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Περίληψη 

Τα οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα που στόχο έχουν να εξασφαλίσουν 

αξιοπρεπείς όρους ζωής σε όλους τους ανθρώπους προστατεύονται θεσµικά σε 

οικουµενικό επίπεδο ενώ περιλαµβάνονται και σε κοινούς θεσµούς που 

συµφωνούνται σε επίπεδο περιφερειακών οργανισµών. Παρά τη δέσµευση όµως των 

κρατών µετά το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο να σέβονται σε κάθε τους 

δραστηριότητα την ανθρώπινη ύπαρξη, η οικονοµική εξαθλίωση µε όσα δεινά 

επιφέρει αποτελεί καθηµερινή πραγµατικότητα όχι µόνο για τον αναπτυσσόµενο 

κόσµο αλλά και για τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες των οικονοµικά ισχυρών κρατών. 

Στόχος της εργασίας είναι να εξεταστεί η αποτελεσµατικότητα των διεθνών και των 

ευρωπαϊκών συµβάσεων, οργάνων και µηχανισµών για τα δικαιώµατα αυτά καθώς 

και να εντοπιστούν τυχόν κενά στην εφαρµογή των µέσων που χρησιµοποιούνται για 

την προστασία τους. Κατόπιν θα επιχειρηθεί να εξεταστεί κατά πόσον η τήρηση των 

διεθνών προβλέψεων για τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα 

επηρεάζεται από την οικονοµική δράση των κρατών στα πλαίσια του 

νεοφιλελευθερισµού και της παγκοσµιοποίησης ενώ θα συζητηθεί και η 

δηµοκρατικότητα των παγκόσµιων οικονοµικών οργανισµών που πλέον αποφασίζουν 

τις κοινωνικές πολιτικές που εφαρµόζουν τα κράτη στο εσωτερικό τους.              



 2 

Κεφάλαιο 1: ∆ιεθνές ∆ίκαιο και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα 

 

Το πρώτο αυτό κεφάλαιο της εργασίας έχει ως στόχο να σχολιάσει τα 

οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα και τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς 

που εξασφαλίζονται στο διεθνές νοµικό πλαίσιο κυρίως µέσα από το Σύµφωνο για τα 

Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα και από κάποια όργανα του 

Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ). Μετά από µια σύντοµη αναφορά στην 

εµφάνιση των δικαιωµάτων και στην ιστορική εξέλιξή τους από το 17ο αιώνα και 

µετά, έµφαση δίνεται στην αποτελεσµατικότητα του υπάρχοντος διεθνούς πλαισίου 

να κατοχυρώσει τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα και τα 

δικαιώµατα τρίτης γενιάς καθώς και στον τρόπο µε τον οποίο τα δικαιώµατα αυτά 

γίνονται αντιληπτά από τα κράτη. 

 

 

Ιστορική Εξέλιξη και ∆ικαιώµατα   

Όπως φαίνεται µέσα από την εξέλιξη της ιστορίας των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, τρεις είναι οι κύριες πτυχές της ανθρώπινης ύπαρξης που πρέπει να 

παραµένουν αδιαµφισβήτητες, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η ελευθερία και η ισότητα. 

Αναγκαία προϋπόθεση για να γίνει αυτό είναι ο σεβασµός της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας κάθε ανθρώπινου όντος. Το πλαίσιο ανθρωπίνων δικαιωµάτων λοιπόν, 

που στο αρχικό του στάδιο χαρακτηριζόταν από γενικές και αφηρηµένες ιδεαλιστικές 

αρχές έφτασε να µετατραπεί σε ένα συγκεκριµένο και κατανοητό σύστηµα νορµών το 

οποίο δεν παύει να εξελίσσεται ως σήµερα. Παρά τη σηµαντική εξέλιξή του µέσα 

στους αιώνες, το σύστηµα αυτό αν και περιλαµβάνει πια µια µακρά λίστα 

δικαιωµάτων, δεν ορίζει παρά µόνο σε ένα µικρό βαθµό τις αντίστοιχες υποχρεώσεις 

που υπαγορεύει η ύπαρξη των δικαιωµάτων αυτών στα κράτη. 

Η αρχή της συζήτησης για τα δικαιώµατα εντοπίζεται κυρίως σε αγγλικά, 

γαλλικά και αµερικανικά ρεύµατα σκέψης του 17ου αιώνα. Εκεί η ανάγκη για 

απελευθέρωση από την αυθαίρετη σύλληψη και για κατάργηση των βασανιστηρίων 

που µέχρι τότε επέβαλαν τα µοναρχικά καθεστώτα αποτέλεσαν τα στοιχεία που 

έθεσαν τη βάση για τη δηµιουργία των πρώτων ιδανικών και τελικά της σηµερινής 

φιλοσοφίας για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την ισότητα και την ελευθερία απέναντι 

στις πολιτικές αρχές. 
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Οι πρώτες αξίες που αναγνωρίστηκαν σε σχέση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

αντανακλούν την ανάγκη περιορισµού της απολυταρχικής κυριαρχίας. Σταδιακά, 

γεννιέται η αρχή που ορίζει ότι οι άνθρωποι δεν πρέπει να υποτάσσονται σε κανέναν 

και ότι η κυριαρχία ανήκει αποκλειστικά σε αυτούς τους ίδιους. Αυτό είναι και το 

αρχικό πλαίσιο στο οποίο εξελίσσονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα πολύ πριν ακόµα 

αρθρωθούν ιδέες σχετικά µε τον προστατευτικό ρόλο που θα έπρεπε να 

αναλαµβάνουν τα κράτη στη διασφάλιση της ευηµερίας των πολιτών. Πρώτος από 

τους πολιτικούς φιλοσόφους που περιλαµβάνει ξεκάθαρα τα δικαιώµατα στη βάση 

της σύλληψής του για ένα δηµοκρατικό πολιτικό σύστηµα αναγνωρίζεται ο John 

Locke1 ο οποίος προηγείται άλλων συγγραφέων όπως του Jean-Jacques Rousseau ο 

οποίος ξεχωρίζει στην εποχή του ∆ιαφωτισµού το 18ο αιώνα.2  

Στην εξέλιξη των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στα τέλη του 17ου και στο 18ο 

αιώνα συµβάλλει σηµαντικά η ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων στην Αγγλία (1689), οι 

∆ιακηρύξεις της Αµερικανικής Ανεξαρτησίας –∆ιακήρυξη του Συνεδρίου της 

Φιλαδέλφειας (1774), ∆ιακήρυξη της Βιρτζίνια (1776) και ∆ιακήρυξη της 

Αµερικανικής Ανεξιθρησκίας (1776)- και η γαλλική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων 

του Ανθρώπου και του Πολίτη (1789) που χρησιµοποιήθηκε ως πρόλογος στο 

γαλλικό Σύνταγµα του 1791. Στα χρόνια που ακολουθούν µέχρι τις αρχές του 19ου 

αιώνα καταλύεται σταδιακά το πολίτευµα της απόλυτης µοναρχίας στα κράτη της 

δυτικής Ευρώπης και µέσα από εξελίξεις που συµβαίνουν στην πολιτική και στην 

οικονοµία, οι κοινωνίες συνεχίζουν να αλλάζουν έως σήµερα, συχνά όχι χωρίς 

καθυστερήσεις και προβλήµατα.3 

Η ανάδειξη των αστικών δικαιωµάτων και συγκεκριµένα η θέσπιση της αρχής 

της ισότητας όλων των ατόµων µιας κοινωνίας απέναντι στο νόµο υπήρξε ένα µεγάλο 

βήµα που σηµειώθηκε µέχρι και την περίοδο του ∆ιαφωτισµού. Το 19ο αιώνα έµφαση 
                                                 
1 Στο έργο του “∆υο µελέτες για τη ∆ιακυβέρνηση” που εκδίδεται πρώτη φορά το 1689 ο John Locke 
ορίζει την ισότητα, την ελευθερία και το δικαίωµα της προστασίας του ατόµου και της περιουσίας ως 
ανώτατες αρχές δικαίου. Τότε εισάγει για πρώτη φορά τη θεώρηση ότι ο λαός πρέπει να αποφασίζει 
για την κατάλληλη µορφή διακυβέρνησής του καθώς και ότι επιβάλλεται να εξασφαλίζεται η 
ελευθερία όλων των θρησκευµάτων. Ο Locke τεκµηριώνει δηλαδή εκεί τη λειτουργία της 
συνταγµατικής δηµοκρατίας.  
2 Το 18ο αιώνα όταν η αστική τάξη µε την ανάπτυξη του εµπορίου και του κεφαλαίου ανέρχεται και 
ισχυροποιείται ο Rousseau µέσα από τα έργα του αµφισβητεί τις µέχρι τότε επικρατούσες αντιλήψεις 
για τις σχέσεις του πολίτη µε την εξουσία, του ανθρώπου µε το θεό αλλά και τις σχέσεις των 
ανθρώπων και των κοινωνικών τάξεων µεταξύ τους. Εισάγονται τότε οι έννοιες της ελευθερίας, των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της ισότητας απέναντι στο νόµο, του σεβασµού της ατοµικής ιδιοκτησίας, 
της ελευθερίας σκέψης και έκφρασης καθώς και της ανεξιθρησκίας ως έννοιες που θα βελτιώσουν τους 
όρους ζωής των πολιτών µαζί µε την ανάπτυξη της οικονοµικής σκέψης µε έµφαση στην αγροτική 
παραγωγή, στην ανθρώπινη εργασία και στην ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών.     
3Asbjorn, Eide: Economic, Social and Cultural Rights, Springer, 2001, σσ.12-13.   
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δίνεται στα πολιτικά δικαιώµατα και γίνονται προσπάθειες για µια πιο ευρεία 

συµµετοχή στην άσκηση της εξουσίας. Τα κοινωνικά δικαιώµατα όµως, σύµφωνα µε 

κάποιους αναλυτές υπέρµαχους της κλασικής τυπολογίας που προτείνει το 1950 ο 

T.H. Marshall εµφανίζονται µόλις τον 20ο αιώνα όποτε και αρχίζουν να λαµβάνονται 

τα πρώτα µέτρα ώστε οι ικανοποιητικές συνθήκες ζωής να µπορέσουν να γίνουν 

πραγµατικότητα για όλα τα µέλη της κοινωνίας.4 

Παρόλα αυτά άλλοι αναλυτές υποστηρίζουν ότι τα οικονοµικά και κοινωνικά 

δικαιώµατα εµφανίστηκαν στην Ευρώπη είτε ταυτόχρονα (Αγγλία και Βόρειες 

Χώρες) είτε πριν (Γερµανία επί Bismarck) τη διάδοση των πολιτικών δικαιωµάτων. 

Συγκεκριµένα τη δεκαετία του 1930 άρχισε να παρουσιάζεται η ανάγκη για έναν 

ισχυρότερο ρόλο του κράτους σε σχέση µε την κοινωνική δικαιοσύνη. Η προσπάθεια 

αυτή δηµιουργίας πιο ισχυρών δοµών του κράτους για την προστασία της ευηµερίας 

των πολιτών υποστηρίζεται αρχικά από την πλευρά των ΗΠΑ και τον Franklin 

Delano Roosevelt όπως και από τη ∆υτική Ευρώπη.5 Σε επίπεδο διεθνούς 

συνεργασίας σε ζητήµατα κοινωνικής δικαιοσύνης, περιορισµού της φτώχιας όπως 

και κοινωνικής ασφάλειας για την ίση προστασία των πολιτών σε διεθνές επίπεδο 

υπογράφεται το 1941 από τον πρόεδρο Roosevelt των ΗΠΑ και το Βρετανό 

πρωθυπουργό Winston Churchill ο “Χάρτης του Ατλαντικού” που επικυρώνεται από 

47 κράτη. 

Με την κύρωση του Χάρτη τα συµβαλλόµενα κράτη δεσµεύονται να βασίζουν 

τις εθνικές πολιτικές τους σε οχτώ συγκεκριµένες βασικές αρχές µε στόχο ένα 

καλύτερο µέλλον για τον κόσµο. Στην πέµπτη από τις οχτώ αυτές αρχές που 

περιέχονται στο Χάρτη τα κράτη εκφράζουν την επιθυµία τους “να πετύχουν το 

µεγαλύτερο βαθµό συνεργασίας µεταξύ όλων των κρατών στον οικονοµικό τοµέα µε 

                                                 
4 O T.H. Marshall το 1950 στο έργο του “Ιδιότητα του Πολίτη και Κοινωνική Τάξη” αναφέρεται σε 
τρεις τύπους δικαιωµάτων που κατοχυρώνονται σε τρεις διαφορετικές φάσεις σε ό, τι αφορά την 
εξέλιξη των ευρωπαϊκών κοινωνιών σε σχέση µε τα δικαιώµατα και τα καθήκοντα των ανθρώπων που 
απαρτίζουν αυτές τις κοινωνίες. Ο 18ος αιώνας επικεντρώνεται στη νοµική κατοχύρωση των αστικών 
δικαιωµάτων –ελευθερία του λόγου, δικαίωµα στην ιδιοκτησία, ισότητα στην πρόσβαση και απονοµή 
δικαιοσύνης-, ο 19ος αιώνας στα πολιτικά δικαιώµατα –δικαίωµα ψήφου, ελευθερία πρόσβασης και 
συµµετοχής στο πολιτικό σύστηµα, δυνατότητα ίδρυσης πολιτικών κοµµάτων κ.ά.- ενώ ο 20ος στα 
κοινωνικά δικαιώµατα –κοινωνική εξασφάλιση του ανθρώπου σε περίπτωση ανεργίας, ασθένειας και 
ατυχήµατος, δικαίωµα στην εκπαίδευση κ.ά.   
5 Στην Αγγλία το 1933 ο πρωθυπουργός Harold MacMillan κάνει τις πρώτες κινήσεις για κοινωνική 
ανακατασκευή του συστήµατος που στοχεύει αρχικά στον περιορισµό της φτώχιας και τελικά το 1938 
εκδίδει σχετικό βιβλίο µε τίτλο “Ο µεσαίος δρόµος”. MacMillan, Harold, The middle way, MacMillan 
and Co, Ltd, London, 1938.    
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στόχο τη διασφάλιση, για όλους, βελτιωµένων εργασιακών συνθηκών, οικονοµικής 

ανέλιξης και κοινωνικής ασφάλειας” 6. 

Πηγή έµπνευσης τόσο για το Χάρτη του Ατλαντικού όσο και για το µετέπειτα 

ευρύτερο θεωρητικό πλαίσιο ανθρωπίνων δικαιωµάτων µε αποκορύφωµα την 

Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα του 1948 αποτέλεσαν 

αναµφισβήτητα οι “Τέσσερις Ελευθερίες” όπως τις εξέφρασε ο Roosevelt τον 

Ιανουάριο του 1941 στο ετήσιο διάγγελµά του προς τους πολίτες των ΗΠΑ.7 Οι 

“Τέσσερις Ελευθερίες” αντικατοπτρίζουν από τη µία την ανάγκη των κρατών να 

απαλλαγούν από τα οδυνηρά αποτελέσµατα του εξτρεµιστικού εθνικισµού και 

απολυταρχισµού και από την άλλη την ανάγκη τους να περιορίσουν τις αρνητικές 

συνέπειες της ελευθερίας της αγοράς που επέφερε η Παγκόσµια Οικονοµική Ύφεση 

του 1929. Οι εξαιρετικά δυσχερείς συνθήκες που είχε δηµιουργήσει η κρίση αυτή 

τροφοδοτούσαν επικίνδυνες αντιλήψεις οι οποίες οραµατίζονταν ως λύση επίσης τον 

απολυταρχισµό και τον εθνικισµό, αντιλήψεις τις οποίες τα κράτη εµπνευσµένα από 

τις “Ελευθερίες” του Roosevelt προσπαθούσαν να αντιπαλέψουν.8   

 Τρίτη από τις τέσσερις αυτές ελευθερίες του διαγγέλµατος είναι η ελευθερία 

από τη θέληση που ουσιαστικά µεταφράζεται ως απαλλαγή των πολιτών από τη 

φτώχια, την οποία ο Roosevelt οραµατίζεται να εδραιώσει στη µεταπολεµική τάξη 

πραγµάτων. Συγκεκριµένα ο Roosevelt θέτει την ελευθερία αυτή στο διάγγελµά του 

ως εξής: …“ Η τρίτη είναι η ελευθερία από την ένδεια –η οποία µεταφρασµένη σε 

παγκόσµιους όρους σηµαίνει οικονοµικές αντιλήψεις οι οποίες θα εξασφαλίζουν σε 

κάθε έθνος µια υγιή, ειρηνική ζωή για τους κατοίκους του- οπουδήποτε στον 

κόσµο.”…9  

Σύγχρονοι θεωρητικοί των δικαιωµάτων υποστηρίζουν ότι σήµερα αυτή η 

ελευθερία θα πρέπει να αποτελεί το θεωρητικό υπόβαθρο για τη διασφάλιση 

δικαιωµάτων τρίτης γενιάς όπως το δικαίωµα στην ανάπτυξη, το δικαίωµα στην 

τροφή και άλλα ενώ συµφωνούν ότι στις ελευθερίες του Roosevelt συγκεντρώνεται η 

                                                 
6 Τhe Atlantic Charter, διαθέσιµος στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://usinfo.org/docs/democracy/53.htm , 26/11/10.    
7 ∆ιάγγελµα διαθέσιµο στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://janda.org/politxts/State%20of%20Union%20Addresses/1934-1945%20Roosevelt/FDR41.html , 
26/11/10.  
8Asbjorn, Eide (2001), σ.18 
9 Οι άλλες τρεις ελευθερίες που αναφέρει το διάγγελµα είναι η ελευθερία λόγου και έκφρασης –παντού 
στον κόσµο-, η ελευθερία κάθε ατόµου να λατρεύει το θεό µε το δικό του τρόπο –παντού στον κόσµο- 
και η ελευθερία από το φόβο που υπαγορεύει µείωση των εξοπλισµών ώστε κανένα έθνος να µην είναι 
σε θέση να διαπράξει πράξη φυσικής επίθεσης σε άλλο γειτονικό έθνος πουθενά στον κόσµο. Ό.π., 
υπ.6 
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αντίληψη της ∆ύσης για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Θεωρούν επίσης ότι η διάθεση 

των Ηνωµένων Εθνών να περιλάβουν στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη του 1948 όλα τα 

δικαιώµατα -αστικά, πολιτικά και οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά- ως 

διαφορετικές κατηγορίες δικαιωµάτων µεταξύ των οποίων όµως υπάρχει απόλυτη 

συσχέτιση και αµοιβαία ενδυνάµωση, οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην τότε 

αντίληψη της κυβέρνησης των ΗΠΑ και του Roosevelt για τα δικαιώµατα.10  

Η άποψη αυτή ενισχύεται αν λάβει κανείς υπόψη το διάγγελµα του 1944 που 

ακολούθησε αυτό του 1941 όπου ο Roosevelt αναφέρει τα εξής: …“Έχουµε φτάσει 

να συνειδητοποιήσουµε ξεκάθαρα το γεγονός ότι πραγµατική ατοµική ελευθερία δεν 

µπορεί να υπάρξει χωρίς οικονοµική ασφάλεια και ανεξαρτησία. Οι άνθρωποι σε 

ανάγκη δεν είναι ελεύθεροι άνθρωποι. Οι άνθρωποι που πεινούν και δεν έχουν 

δουλειά είναι το υλικό από το οποίο φτιάχνονται οι δικτατορίες.”11  

Στο διάγγελµά του αυτό ο Roosevelt υποστήριξε την υιοθέτηση της 

“∆ιακήρυξης Οικονοµικών ∆ικαιωµάτων” στην οποία πρότεινε να συµπεριληφθούν 

πολλά από εκείνα τα οικονοµικά, κοινωνικά και µορφωτικά δικαιώµατα τα οποία 

µετά περιλήφθηκαν στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και 

στο ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα.12 

 

 

 Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω από την οικονοµική ύφεση του 1929 και 

µετά είχε αρχίσει να γίνεται αντιληπτό από τα κράτη ότι οι πολιτικές ανακατατάξεις 

και η εµφάνιση απολυταρχικών καθεστώτων οφείλονταν σε µεγάλο βαθµό στην όλο 

και αυξανόµενη σε παγκόσµια κλίµακα φτώχια και ανεργία, γεγονός που 

επιβεβαιώνεται και την περίοδο µεταξύ των δύο παγκοσµίων πολέµων.  

Για το λόγο αυτό από το 1942 όποτε και το Αµερικανικό Ινστιτούτο ∆ικαίου 

συντάσσει το προσχέδιο της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα Ανθρώπινα 

∆ικαιώµατα, κύριο µέληµα των κρατών αποτελεί να περιληφθούν στη ∆ιακήρυξη τα 

οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα όχι µόνο για την αυτή καθεαυτή διασφάλισή 

τους αλλά και γιατί τα δικαιώµατα αυτά θα µπορούν να εγγυούνται µε τη σειρά τους 
                                                 
10Asbjorn, Eide (2001), σσ.16-17 
11 ∆ιάγγελµα διαθέσιµο στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://www.fdrlibrary.marist.edu/archives/address_text.html , 26/11/10.    
12
Ο Roosevelt στο διάγγελµα του 1944 µεταξύ άλλων αναφέρεται σε δικαιώµατα σχετικά µε την 

εργασία, την εξασφάλιση τροφής, στέγης και ρουχισµού, την πρόσβαση σε ιατρική βοήθεια όπως και 
το δικαίωµα σε κατάλληλη εκπαίδευση. Ό.π., υπ. 8   



 7 

την ατοµική ελευθερία και τη δηµοκρατία. Είναι λοιπόν σηµαντικό τα κράτη να 

δηµιουργήσουν µηχανισµούς ώστε να µπορούν ακόµα και σε περιόδους ύφεσης να 

διασφαλίζουν ότι τα οικονοµικά και κοινωνικά αγαθά µπορούν να απολαµβάνονται 

από όλους.13 

Η παραπάνω αντίληψη είναι και αυτή που επικρατεί στις διαβουλεύσεις για τη 

σύνταξη του προσχέδιου της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα ∆ικαιώµατα το 1947-

48. Εκεί η εκπροσώπηση των ΗΠΑ όπως και πολλών χωρών της ∆υτικής και 

Ανατολικής Ευρώπης τάσσονται ξεκάθαρα υπέρ της περίληψης των οικονοµικών και 

κοινωνικών δικαιωµάτων στη ∆ιακήρυξη. Έτσι, σύµφωνα µε τον Micheline R. Ishay, 

στο τελικό κείµενο της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 

µετά τα πρώτα δεκαεννέα άρθρα που προστατεύουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 

τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα που εµφανίζονται την περίοδο του ∆ιαφωτισµού, 

τα άρθρα 20-26 είναι εκείνα που σχετίζονται µε τη βιοµηχανική επανάσταση και 

αναφέρονται στη δεύτερη γενιά δικαιωµάτων όπως έχει επικρατήσει να λέγονται τα 

οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα. Ανάλογα, τα αµέσως επόµενα 

άρθρα 27 και 28 αποδίδουν τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς που σχετίζονται µε την 

αλληλεγγύη σε εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον 

και την ανάπτυξη και κάνουν την εµφάνισή τους στη εποχή που έπεται της 

αποικιοκρατίας.14  

Τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα χαρακτηρίζονται από 

αλληλεξάρτηση µεταξύ τους αλλά και µε τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα. Όπως 

αναφέρεται στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου 

βασικότερο από τα κοινωνικά δικαιώµατα θεωρείται το δικαίωµα σε ένα επαρκές 

επίπεδο διαβίωσης. Αυτό σηµαίνει ότι ο καθένας θα πρέπει να έχει πρόσβαση σε 

ζωτικής σηµασίας δικαιώµατα όπως επαρκή τροφή, ρουχισµό, στέγη και ιατρική 

περίθαλψη.15 Όπως είναι φανερό η εξασφάλιση των κοινωνικών δικαιωµάτων 

εξαρτάται άµεσα από ορισµένα οικονοµικά δικαιώµατα µε βασικότερα το δικαίωµα 

στην ιδιοκτησία, το δικαίωµα στην εργασία και το δικαίωµα στην κοινωνική 

ασφάλεια.16 

                                                 
13Asbjorn, Eide (2001), σ.18 
14 Ishay, Micheline R.: The History of Human Rights, From Ancient Times to the Globalization Era, 
University of California Press, 2008, σσ.3-4.  
15 Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, άρθρο 25, διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 
http://www.ohchr.org/EN/UDHR/Documents/UDHR_Translations/grk.pdf , 1/12/10.   
16 ό.π., υπ.13, Άρθρο 17 για το δικαίωµα στην ιδιοκτησία: “Κάθε άτοµο, µόνο του ή µε άλλους µαζί, 
έχει το δικαίωµα της ιδιοκτησίας. Κανείς δεν µπορεί να στερηθεί το δικαίωµα της ιδιοκτησίας του.”, 
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Από τα οικονοµικά δικαιώµατα το δικαίωµα στην ιδιοκτησία είναι αυτό που 

προσεγγίζεται σε θεωρητικό επίπεδο µε δύο τρόπους. Από τη µία υποστηρίζεται ότι 

το δικαίωµα αυτό υπάρχει για να εξασφαλίζει επαρκές επίπεδο ζωής για όλους ενώ 

από την άλλη θεωρείται ότι συνδέεται άµεσα µε την ανεξαρτησία και την ελευθερία 

που διασφαλίζουν τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα σε κάθε άτοµο.  

Το δικαίωµα στην ιδιοκτησία εισάγεται αρχικά από τον John Locke και έχει 

ως στόχο την κατάργηση της φεουδαρχίας όπου ο έλεγχος της γης και άλλων πόρων 

βασίζεται σε ένα αυθαίρετο ιεραρχικό σύστηµα. Σύµφωνα µε το Locke κάθε άτοµο 

θα πρέπει να έχει πρόσβαση στην ιδιοκτησία αγαθών µε την προϋπόθεση να κερδίζει 

τα αγαθά αυτά µέσα από την εργασία του. Η αξία των χρηµάτων που απαιτείται για 

την εργασία ενός ανθρώπου οφείλει να είναι ανάλογη της εργασίας αυτής και έτσι η 

οικονοµική ανισότητα δικαιολογείται χωρίς να πλήττονται τα ατοµικά δικαιώµατα 

κανενός αφού ακόµα και αν κάποιος δε διαθέτει περιουσία, η ικανότητά του να 

διαθέτει την εργασία του και ως αντάλλαγµα να αµείβεται ώστε να µπορεί να διαθέτει 

γη, αποτελεί ισότητα ως προς το δικαίωµα να κατέχει κανείς ιδιοκτησία.17  

Η παραδοσιακή αυτή αντίληψη του δικαιώµατος δεν επιτρέπει την υιοθέτηση 

της άποψης ότι το δικαίωµα οφείλει να εξασφαλίζεται σε ισότιµη βάση σε όλους ως 

εγγύηση ενός αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης ανεξάρτητα µε την ικανότητά τους 

για εργασία. Για το λόγο αυτό οι υποστηρικτές της δεύτερης αυτής προσέγγισης 

συνδέουν το δικαίωµα ιδιοκτησίας µε το δικαίωµα στην εργασία και στην κοινωνική 

ασφάλεια που αναφέρθηκαν παραπάνω.18 

Τα πολιτιστικά δικαιώµατα περιλαµβάνουν το δικαίωµα συµµετοχής στην 

πνευµατική ζωή, το δικαίωµα να απολαµβάνει κανείς τα οφέλη και τις εφαρµογές της 

επιστηµονικής προόδου, το δικαίωµα να επωφελείται κανείς από την προστασία των 

ηθικών και υλικών συµφερόντων που προκύπτουν από κάθε επιστηµονικό, 

λογοτεχνικό ή καλλιτεχνικό έργο του οποίου ο δικαιούχος είναι ο συγγραφέας καθώς 

                                                                                                                                            
Άρθρο 23 για το δικαίωµα στην εργασία: “Καθένας έχει το δικαίωµα να εργάζεται και να 
επιλέγει…έχει το δικαίωµα δίκαιης και ικανοποιητικής αµοιβής…να συµπληρώνεται µε άλλα µέσα 
κοινωνικής προστασίας…για την προάσπιση των συµφερόντων του.” και Άρθρο 22 για το δικαίωµα 
στην κοινωνική ασφάλεια: “Κάθε άτοµο,… έχει δικαίωµα κοινωνικής προστασίας…ανάλογα πάντα µε 
την οργάνωση και τις οικονοµικές δυνατότητες κάθε κράτους,…για την αξιοπρέπεια και την ελεύθερη 
ανάπτυξη της προσωπικότητάς του. ”  
17 Tully, James: A Discourse on Property, John Locke and his adversaries, Cambridge University Press, 
1983, σσ.2-3 
18 Asbjorn, Eide (2001), σ.21 
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και την ελευθερία για επιστηµονική έρευνα και καλλιτεχνική δράση.19 Στα 

πολιτιστικά δικαιώµατα περιλαµβάνονται και δικαιώµατα σχετικά µε την εκπαίδευση, 

αυτά όµως θα αναφερθούν αµέσως µετά στην εργασία αφού µπορεί να αποτελούν 

σηµαντικό µέρος των πολιτιστικών δικαιωµάτων αλλά πάνω από όλα γίνονται 

αντιληπτά ως βασική προϋπόθεση για την απόλαυση των οικονοµικών και 

κοινωνικών όπως και των αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων. 

Τα πολιτιστικά δικαιώµατα, µε µία ερµηνεία που τα λαµβάνει υπόψη ως 

δικαιώµατα των ξεχωριστών ατόµων που αποτελούν µία ορισµένη κοινότητα, 

µπορούν να αφορούν όλες τις πτυχές της ζωής του ανθρώπου όπως τα ζητήµατα 

στέγης και τροφής, τις σχέσεις του ανθρώπου µε τη γη και το φυσικό περιβάλλον, την 

ιατρική περίθαλψη, τη θρησκεία, την εκπαίδευση και τις τέχνες. Βάσει της 

προσέγγισης αυτής, οι σχετικές µε τα παραπάνω ζητήµατα πολιτικές που 

εφαρµόζονται οφείλουν να είναι “πολιτιστικά κατάλληλες”.20 Εκτός από το σεβασµό 

της πολιτιστικής τους ιδιαιτερότητας, οµάδες όπως οι µειονότητες και οι ιθαγενείς θα 

πρέπει να ενθαρρύνονται από τα κράτη να λαµβάνουν µέρος στην πολιτική ζωή ώστε 

να καταπολεµώνται οι φυλετικές διακρίσεις και ο κοινωνικός αποκλεισµός. Τα 

πολιτιστικά δικαιώµατα προστατεύονται και από το Σύµφωνο για τα Αστικά και 

Πολιτικά ∆ικαιώµατα που ορίζει ότι οι µειονότητες δικαιούνται “να απολαµβάνουν 

τον πολιτισµό τους, να εξασκούν τις πρακτικές τις θρησκείας τους και να 

χρησιµοποιούν τη γλώσσα τους”.21     

Η εκπαίδευση θεωρείται σηµαντικότατος παράγοντας για τη διασφάλιση του 

ελάχιστου επιπέδου διαβίωσης αφού µέσω της εκπαίδευσης οι άνθρωποι µπορούν να 

εξασφαλίσουν και να διεκπεραιώσουν ικανοποιητικά την εργασία. Η εργασία, η 

κοινωνική ασφάλεια και η περιουσία εξασφαλίζουν το εισόδηµα στους ανθρώπους οι 

οποίοι µέσω της εκπαίδευσης µπορούν να το διαχειρίζονται µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο ώστε να διασφαλίζουν έτσι το επαρκές επίπεδο διαβίωσης που αναφέρεται στα 

οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα.22 

                                                 
19 ό.π., υπ.13, Άρθρο 27 και ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 
∆ικαιώµατα, Άρθρο 15 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα http://www.nchr.gr/media/Conventions/1532.pdf , 
8/12/10   
20 Committee on the Rights of the Child, General Comment 1: The Aims of Education, παρ.4, 
διαθέσιµο στην ιστοσελίδα http://www.unhcr.org/refworld/type,GENERAL,,,4538834d2,0.html, 
27/2/11   
21 ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Αστικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα, Άρθρο 27, διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://www.unric.org/el/index.php/human-rights-greek/26230, 27/2/11 
22 Asbjorn, Eide (2001), σ.22 
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Η συµβολή της εκπαίδευσης στα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα είναι επίσης 

πολύ σηµαντική αφού αποτελεί προϋπόθεση για δηµιουργική συµµετοχή στην 

κοινωνία, την πνευµατική εξέλιξη και το σεβασµό στα ανθρώπινα δικαιώµατα σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Μόνο µέσω της κατάλληλης εκπαίδευσης δηλαδή, µπορεί κανείς 

να οραµατίζεται µια παγκόσµια τάξη πραγµάτων που να βασίζεται στις παγκόσµιες 

αξίες που απαριθµούνται στον Καταστατικό Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών.23 

Πριν αρχίσει να συντάσσεται η Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα 

∆ικαιώµατα στόχος που τίθεται αρχικά είναι τα κράτη να µπορέσουν µέσα από 

πολιτικές και κοινωνικές µεταρρυθµίσεις στο εσωτερικό τους να ενσωµατώσουν τα 

δικαιώµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω στην εθνική τους νοµοθεσία και διοίκηση 

ώστε να τα εξασφαλίζουν σε κάθε πολίτη. Ένας δεύτερος στόχος είναι η 

θεσµοθέτηση µηχανισµών για την προστασία των οικονοµικών και κοινωνικών 

δικαιωµάτων σε διεθνές επίπεδο. 

Οι µηχανισµοί αυτοί θα λειτουργούν ώστε να επιβλέπουν την εφαρµογή των 

δικαιωµάτων σε όλες τις χώρες του κόσµου αλλά και θα συµβάλλουν στη µεγαλύτερη 

συνεργασία των κρατών σε οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτισµικά θέµατα ώστε να 

δηµιουργούν τις απαραίτητες συνθήκες για την παγκόσµια διασφάλιση των 

δικαιωµάτων αυτών. Παρόλα αυτά η δηµιουργία τέτοιων µηχανισµών δεν αρχίζει να 

επιχειρείται παρά µόλις το 1966 µε τη θέσπιση των δύο ξεχωριστών ∆ιεθνών 

Συµφώνων για τα ∆ικαιώµατα.24                             

Η ενίσχυση όσων τέτοιων µηχανισµών υπάρχουν αλλά και η δηµιουργία 

άλλων νέων επιβάλλεται όπως θα σηµειωθεί σε επόµενο κεφάλαιο της εργασίας 

ιδιαίτερα και σήµερα από τις συνθήκες της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Η 

κλιµακούµενη ανεργία, η αυξανόµενη φτώχια και οι όλο και µεγαλύτερες 

δυσαναλογίες στην κατανοµή του εισοδήµατος είναι προβλήµατα που δεν πλήττουν 

πια µόνο τις χώρες του αποκαλούµενου “Τρίτου Κόσµου”, της Κεντρικής και της 

Ανατολικής Ευρώπης αλλά εξαπλώνονται και στη ∆ύση και απαιτούν άµεση λύση σε 

παγκόσµιο επίπεδο. 

Εκτός από την αργή εξέλιξη των µηχανισµών για τη διεθνή προστασία των 

οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων, ένα άλλο σηµείο που 

θεωρείται προβληµατικό είναι το γεγονός ότι η Οικουµενική ∆ιακήρυξη αλλά και το 

∆ιεθνές Σύµφωνο για το Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα δεν 

                                                 
23 Asbjorn, Eide (2001), σ.22 
24 Asbjorn, Eide (2001), σ.19 



 11 

προσδιορίζουν τις αλληλένδετες µε τα δικαιώµατα υποχρεώσεις που οφείλουν να 

αναλάβουν τα κράτη. Στις υποχρεώσεις αυτές αρχίζει να γίνεται αναφορά σταδιακά 

σε διάφορα πιο εξειδικευµένα µετέπειτα διεθνή κείµενα καθώς και µέσα από τις 

αναφορές των διεθνών οργάνων που επιβλέπουν την κατάσταση των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων σε διάφορες χώρες.  

Μέσα από τα παραπάνω κείµενα θεωρείται ότι σήµερα πια ένα µεγάλο µέρος 

από τις υποχρεώσεις που πρέπει να αναλαµβάνουν τα κράτη έχει πια ξεκάθαρα 

οριστεί, γεγονός που ενισχύεται και από τα σαφή και λεπτοµερή νοµικά πλαίσια σε 

σχέση µε τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα τα οποία έχουν 

θεσµοθετήσει ορισµένα κράτη σε εθνικό επίπεδο. 

Σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο τις υποχρεώσεις που γεννούν τα δικαιώµατα 

δεσµεύονται να αναλαµβάνουν τα κράτη.25 Στη συνέχεια, τα κράτη αυτά 

προσαρµόζουν τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν σε διεθνές επίπεδο στο εθνικό 

τους νοµικό πλαίσιο και τις κατανέµουν στα άτοµα που υπάγονται στη δικαιοδοσία 

τους. Βασικότερες από τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν τα άτοµα στο σύνολό 

τους είναι ο σεβασµός των δικαιωµάτων των άλλων όπως και η υποχρέωση τους να 

συµβάλλουν στην κοινωνική ευηµερία. Με τον τρόπο αυτό τα κράτη καταφέρνουν να 

ανταποκρίνονται στο καθήκον τους να διασφαλίζουν την πρόσβαση όλων στα 

οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα.26 

 

 

Το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα 

Από το τέλος του Ψυχρού πολέµου και µετά η επικρατούσα αντίληψη 

υπαγόρευε τον όσο το δυνατόν µεγαλύτερο περιορισµό του ρόλου του κράτους σε 

όλα τα κράτη του κόσµου. Αυτό γιατί πιστεύονταν ότι οι διεθνείς αγορές που 

καλούνταν να αντικαταστήσουν τον κρατικό µηχανισµό θα µπορούσαν να ρυθµίσουν 

µόνες τους τα ζητήµατα ευηµερίας του ανθρώπου που δηµιουργούσαν οι διεθνείς και 

                                                 
25 Αναφορά στις υποχρεώσεις αυτές γίνεται στο Προοίµιο της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα 
∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ό.π., υπ.13) αλλά και στο ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, 
Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα (ό.π., υπ.16, Άρθρο 2) όπου τα κράτη αναλαµβάνουν πλέον 
και νοµικά δεσµευτικές υποχρεώσεις να δράσουν στο µέγιστο των διαθέσιµων δυνατοτήτων τους ώστε 
να πετύχουν προοδευτικά την πλήρη εξασφάλιση των δικαιωµάτων που ορίζονται στο Σύµφωνο. Στα 
µέτρα που καλούνται να λάβουν τα κράτη σύµφωνα µε το Σύµφωνο “περιλαµβάνεται ειδικότερα και η 
λήψη νοµοθετικών µέτρων”.    
26Asbjorn, Eide (2001), σ.27 
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εθνικές πιστωτικές αγορές και οργανισµοί που στόχο είχαν να ελκύσουν τις 

επενδύσεις των πολυεθνικών εταιριών των οποίων οι δραστηριότητες, ο πλούτος και 

η δύναµη δεν περιορίζονταν πια σε επίπεδο κράτους αλλά επεκτείνονταν διεθνώς. 

Παρότι λοιπόν σήµερα πια θεωρείται σχεδόν δεδοµένο ότι η πραγµατοποίηση 

των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων δεν εξαρτάται 

αποκλειστικά από τη δράση που αναλαµβάνουν τα κράτη, τουλάχιστον σε επίπεδο 

διεθνούς δικαίου είναι αυτά και µόνο που παραµένουν ολοκληρωτικά υπεύθυνα για 

την εγγύηση και την πραγµατοποίηση των παραπάνω δικαιωµάτων. Για να έχει 

κάποια σηµασία όµως το υπάρχον θεωρητικό πλαίσιο οφείλουν να συζητηθούν οι 

τρόποι µε τους οποίους τα κράτη αυτά µπορούν να καταστούν υπόλογα στις 

περιπτώσεις που αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις που τους 

υπαγορεύει το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα.    

Όπως ήδη αναφέρθηκε σύµφωνα µε το Άρθρο 2 του ∆ιεθνούς Συµφώνου για 

τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα κάθε κράτος είναι 

υποχρεωµένο να ενεργεί “µε όλα τα διαθέσιµα µέσα του, µε σκοπό να εξασφαλίσει 

προοδευτικά την πλήρη άσκηση των αναγνωριζοµένων δικαιωµάτων, 

χρησιµοποιώντας όλα τα κατάλληλα µέτρα στα οποία περιλαµβάνεται ειδικότερα και 

η λήψη νοµοθετικών µέτρων.”27  

Η ρύθµιση αυτή δεν υπαγορεύει στα κράτη τα µέτρα που οφείλουν να λάβουν 

αλλά αφήνει στη διακριτική τους ευχέρεια να επιλέξουν µόνα τους τα µέσα µε τα 

οποία θα ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις του Συµφώνου. Βέβαια µε την πάροδο των 

χρόνων η πρακτική κάποιων κρατών και η εφαρµογή συγκεκριµένων νοµικών 

νορµών σε ορισµένες υποθέσεις από διεθνή όργανα παρατηρητών αλλά και από 

εθνικά δικαστήρια έχουν δηµιουργήσει ένα τέτοιο υπόβαθρο που πλέον η φύση των 

οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών δικαιωµάτων καθώς και οι υποχρεώσεις που 

προκύπτουν από αυτά γίνονται πλέον τουλάχιστον ως ένα βαθµό αντιληπτές µε τον 

ίδιο τρόπο σε οικουµενικό επίπεδο. 

Το γεγονός ότι στο Σύµφωνο γίνεται λόγος για προοδευτική εξασφάλιση των 

δικαιωµάτων στους πολίτες από πλευράς των κρατών δεν πρέπει να παραφράζεται 

από τα κράτη και να λειτουργεί σαν δικαιολογία για τη µη τήρηση των υποχρεώσεών 

τους. Είναι λογικό ότι η πλήρης πραγµατοποίηση των περισσότερων οικονοµικών, 

                                                 
27 Asbjorn, Eide (2001), σ.27 
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κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων δεν µπορεί παρά να πραγµατοποιηθεί 

προοδευτικά χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι τα κράτη δεν οφείλουν να αναλαµβάνουν 

άµεση δράση σε ορισµένες περιπτώσεις και να παίρνουν µέτρα για να δηµιουργήσουν 

το κατάλληλο νοµικό πλαίσιο το ταχύτερο δυνατό.28  

Σε κάθε περίπτωση τα κράτη οφείλουν να αποδεικνύουν ότι σηµειώνουν 

υπολογίσιµη πρόοδο ως προς την πραγµατοποίηση των δικαιωµάτων αυτών χωρίς να 

κάνουν καµία διάκριση ως προς τα διαφορετικά κοινωνικά, θρησκευτικά και 

πολιτιστικά υπόβαθρα. Σύµφωνα µε την Επιτροπή για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα η αποτυχία ενός κράτους να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις 

του έτσι ώστε να εξασφαλίσει την απόλαυση στον ελάχιστο βαθµό οποιουδήποτε από 

τα δικαιώµατα, αποτελεί καταπάτηση του Συµφώνου.29 Η λήψη µέτρων από πλευράς 

κρατών ώστε να εξασφαλίζονται τα δικαιώµατα στον ελάχιστο αυτό βαθµό είναι 

υποχρεωτική σύµφωνα µε τις Οδηγίες του Μάαστριχτ για τις Παραβιάσεις 

Οικονοµικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών ∆ικαιωµάτων ακόµα και σε περιόδους 

που χαρακτηρίζονται από περιορισµένη διαθεσιµότητα οικονοµικών και υλικών 

πόρων του κράτους. Στις Οδηγίες 9 και 10 αναφέρεται ότι τα κράτη οφείλουν να 

αναλαµβάνουν τις σχετικές µε τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα 

υποχρεώσεις τους στον ελάχιστο βαθµό ανεξάρτητα από ανασταλτικούς παράγοντες 

ή προβλήµατα που µπορεί να αντιµετωπίζουν.30 

Η παραπάνω πρόβλεψη περιλήφθηκε στις Οδηγίες του Μάαστριχτ για να 

τονιστεί η υποχρέωση των κρατών να εφαρµόζουν κατάλληλες πολιτικές και µέτρα 

που πολλές φορές δεν απαιτούν οικονοµικό κόστος από τα ίδια, ώστε να 

διασφαλίζονται συγκεκριµένα οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα µε ουσιαστικό 

ρόλο για την ανθρώπινη επιβίωση.31 Οι Οδηγίες 9 και 10 που ρυθµίζουν τις ελάχιστες 

υποχρεώσεις των κρατών θα πρέπει εν γένει να εφαρµόζονται σε συνάρτηση µε την 

Οδηγία 13 όπου γίνεται διαχωρισµός ανάµεσα στην “ανικανότητα” και στην 

                                                 
28 The Maastricht Guidelines on Violations of Economic, Social and Cultural Rights 1997, Οδηγία 8, 
διαθέσιµη στην ιστοσελίδα http://www1.umn.edu/humanrts/instree/Maastrichtguidelines_.html, 
27/2/11 
29 Σε ένα κράτος όπου µια µερίδα ατόµων στερείται στοιχειώδους ιατρικής περίθαλψης, τροφής, 
στέγης ή βασικής εκπαίδευσης, το κράτος αυτό δεν ανταποκρίνεται στις διεθνείς του υποχρεώσεις και 
άρα σύµφωνα µε την Επιτροπή για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα καταπατά  
το σχετικό Σύµφωνο.    
30 The Maastricht Guidelines on Violations of Economic, Social and Cultural Rights 1997, Οδηγία 9 
και Οδηγία 10, διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://www1.umn.edu/humanrts/instree/Maastrichtguidelines_.html, 28/3/11 
31 Dankwa, Victor & Flinterman, Cees & Leckie, Scott: Commentary on the Maastricht Guidelines on 
Violations of Economic, Social and Cultural Rights, Human Rights Quarterly, Volume 20, Number 3, 
Αύγουστος 1998, σ.715 



 14 

“απροθυµία” των κρατών να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Τα κράτη που 

αδικαιολόγητα αντικαθιστούν ή καταργούν προγράµµατα που θεσπίστηκαν για την 

απόλαυση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων κρίνεται από 

την Οδηγία ότι λειτουργούν µε “κακή πίστη” και άρα καταπατούν το ∆ιεθνές 

Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα. Αντίθετα σε 

έκτακτες περιπτώσεις, όπως για παράδειγµα στην περίπτωση ενός καταστροφικού 

σεισµού, το κράτος µπορεί “παροδικά” να αναστείλει τις υποχρεώσεις του χωρίς να 

θεωρηθεί ότι καταπατά το Σύµφωνο εφόσον οι περιστάσεις υπερβαίνουν τις 

δυνατότητές του να παρέµβει.32      

Όπως και στην περίπτωση των αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων, η 

αποτυχία ενός κράτους να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που ορίζει ένα διεθνές 

καταστατικό σχετικά µε τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα 

αποτελεί παραβίαση του καταστατικού αυτού. Παρόλα αυτά στην τελευταία 

περίπτωση τα κράτη καλούνται να αναλάβουν θετική δράση ώστε να σέβονται, να 

προστατεύουν αλλά και να εξασφαλίζουν τα δικαιώµατα αυτά στους πολίτες.33 

Η υποχρέωση των κρατών να σέβονται απαιτεί από τα κράτη να απέχουν, 

δηλαδή να µην παρεµβαίνουν στην απόλαυση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών δικαιωµάτων. Για να υπερασπιστεί το δικαίωµα στη στέγη για 

παράδειγµα ένα κράτος οφείλει να µην προβαίνει σε βίαιες και αδικαιολόγητες 

εξώσεις. Η υποχρέωση να προστατεύουν απαιτεί από τα κράτη να αποτρέπουν την 

καταπάτηση των δικαιωµάτων από τρίτα µέρη. Όσον αφορά στο δικαίωµα στην 

εργασία και στο δικαίωµα για δίκαιες και ανθρώπινες συνθήκες εργασίας, το κράτος 

υποχρεούται να διασφαλίζει ότι οι εργοδότες του ιδιωτικού τοµέα ανταποκρίνονται 

στις βασικές υποχρεώσεις τους απέναντι στους εργαζόµενους. Τέλος η υποχρέωση να 

εξασφαλίζουν επιβάλλει στα κράτη να λαµβάνουν τα κατάλληλα νοµοθετικά, 

διοικητικά, δικαστικά και άλλα µέτρα για την πλήρη πραγµατοποίηση των 

δικαιωµάτων αυτών. Η αποτυχία για παράδειγµα ενός κράτους να παρέχει βασική 

ιατρική περίθαλψη σε όσους έχουν ανάγκη αποτελεί καταπάτηση του ∆ιεθνούς 

                                                 
32 The Maastricht Guidelines on Violations of Economic, Social and Cultural Rights 1997, Οδηγία 13, 
διαθέσιµη στην ιστοσελίδα http://www1.umn.edu/humanrts/instree/Maastrichtguidelines_.html, 
28/3/11 
33 ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα, διαθέσιµο στην 
ιστοσελίδα http://www.unric.org/el/human-rights-greek/26231, 27/2/11   
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Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα από την 

πλευρά του κράτους αυτού.34 

 

   Η Επιτροπή για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα 

θεωρεί σηµαντικό το διαχωρισµό ανάµεσα στην ανικανότητα και στη µη θέληση ενός 

κράτους να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του βάσει Συµφώνου. Παραβίαση του 

Συµφώνου υπάρχει όταν το κράτος ή άλλοι φορείς που ρυθµίζονται ανεπαρκώς από 

το κράτος στερούν µε όποιον τρόπο από µερίδες ατόµων τα δικαιώµατά τους.35 Αυτό 

δε συµβαίνει µόνο σε περιπτώσεις όπου τα κράτη λαµβάνουν ή µεταρρυθµίζουν 

νοµικά ή άλλα µέτρα σε βάρος των δικαιωµάτων µιας οµάδας ατόµων αλλά και σε 

περιπτώσεις όπου τα κράτη αδιαφορούν ή αποτυγχάνουν να λάβουν τα απαραίτητα 

µέτρα που επιβάλλουν οι διεθνείς νοµικές τους υποχρεώσεις.  

Ένα σηµείο που οφείλει να τονιστεί ιδιαίτερα αφού σε επόµενο κεφάλαιο θα 

αποτελέσει µέρος της προβληµατικής της εργασίας είναι η υποχρέωση των κρατών να 

προστατεύουν που καθιστά τα κράτη υπεύθυνα να διασφαλίζουν ότι ιδιωτικά νοµικά 

πρόσωπα όπως είναι οι πολυεθνικές επιχειρήσεις στις οποίες έχουν δικαιοδοσία τα 

κράτη, δε στερούν µε τη δράση τους από τα άτοµα τα οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτιστικά τους δικαιώµατα. Τα κράτη είναι αυτά που θεωρούνται υπεύθυνα σε 

περιπτώσεις που αποτυγχάνουν να ελέγξουν τη δράση τέτοιων µη κρατικών φορέων η 

οποία µπορεί να οδηγήσει σε παραβίαση δικαιωµάτων.  

Ανάλογη ευθύνη φέρει το κράτος και σε ό, τι αφορά τη συλλογική δράση του 

σε διεθνείς οικονοµικούς και χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς. Τα κράτη είναι αυτά 

που οφείλουν να διασφαλίζουν ότι οι πολιτικές που τους υπαγορεύουν προγράµµατα 

οργανισµών όπως του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, της Παγκόσµιας Τράπεζας 

και του Οργανισµού Παγκόσµιου Εµπορίου δε θα επιφέρουν ως αποτέλεσµα τη 

στέρηση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων των ατόµων. 

Στην περίπτωση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

δικαιωµάτων, θύµατα της παραβίασής τους από τα κράτη µπορεί να είναι 

                                                 
34
∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα, παρ.6, διαθέσιµο 

στην ιστοσελίδα http://www.unric.org/el/human-rights-greek/26231, 27/2/11 
35 Μια πλήρης λίστα των περιπτώσεων στις οποίες ένα κράτος θεωρείται ότι παραβιάζει το Σύµφωνο 
για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα περιλαµβάνεται στο κείµενο που εξέδωσε 
το 1997 η οµάδα εµπειρογνώµων του Μάαστριχτ σχετικά µε τις παραβιάσεις των οικονοµικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων. The Maastricht Guidelines on Violations on Economic, 
Social and Cultural Rights, 1997, παρ.13-15 διαθέσιµοι στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://www1.umn.edu/humanrts/instree/Maastrichtguidelines_.html, 27/2/11  
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µεµονωµένα άτοµα αλλά και οµάδες ατόµων όπως γυναίκες, ιθαγενείς, πληθυσµοί 

υπό κατοχή, άτοµα που αναζητούν άσυλο, µετανάστες, οµάδες ατόµων που έχουν 

υποστεί διωγµό, µειονότητες, ηλικιωµένοι, παιδιά, άτοµα µε αναπηρία ή άστεγοι. Οι 

παραπάνω θα πρέπει να υπάρχει τρόπος ώστε να µπορούν να διεκδικήσουν δικαστικά 

τις κατάλληλες αποζηµιώσεις και φυσικά την ανάκτηση των δικαιωµάτων που τους 

στερούνται σε εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο. 

Πιο συγκεκριµένα στους Οδηγούς του Μάαστριχτ για τις παραβιάσεις 

Οικονοµικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών ∆ικαιωµάτων αναφέρεται η ανάγκη 

ύπαρξης ειδικών παρατηρητών του ΟΗΕ, διεθνών οργάνων αλλά και κρατικών 

οργανισµών και επιτροπών για τα ανθρώπινα δικαιώµατα ικανών να διαπιστώνουν αν 

τα κράτη εντοπίζουν τις παραβιάσεις, προβλέπουν αποζηµιώσεις και τελικά 

εξασφαλίζουν τα δικαιώµατα αυτά σε όλες τις περιπτώσεις. Επίσης ζητείται από τα 

κράτη να δηµιουργήσουν ένα πλαίσιο τέτοιο που να επιβάλλει κυρώσεις σε όποιο 

άλλο νοµικό πρόσωπο µπορεί να ευθύνεται για παραβιάσεις των παραπάνω 

δικαιωµάτων. Στους Οδηγούς τέλος τονίζεται η ανάγκη θεσµοθέτησης ενός διεθνούς 

µηχανισµού παραπόνων για θέµατα παραβιάσεων ενώ αναφέρεται ο σηµαντικός 

ρόλος των µη κυβερνητικών οργανισµών όπως και του Ύπατου Αρµοστή του ΟΗΕ 

για τα ανθρώπινα δικαιώµατα στην προώθηση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών δικαιωµάτων.36       

Παρά τις παραπάνω προβλέψεις για την προστασία των οικονοµικών, 

κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων πουθενά στο Σύµφωνο δε γίνεται 

αναφορά στις επιπτώσεις που θα αντιµετωπίζουν τα κράτη σε περιπτώσεις όπου θα 

παραβλέπουν τις υποχρεώσεις τους. Ως προς το ζήτηµα αυτό κάποια σηµαντική 

εξέλιξη σηµειώνεται από το 1986, όταν δίνεται αυξηµένη δικαιοδοσία στη ∆ιεθνή 

Επιτροπή για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα αλλά και µε το 

Προαιρετικό Πρωτόκολλο στο Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα καθώς και στη Σύµβαση για την Εξάλειψη Όλων των 

Μορφών ∆ιακρίσεων κατά των Γυναικών.37 Φυσικά σηµαντικό ρόλο παίζουν επίσης 

                                                 
36 The Maastricht Guidelines on Violations of Economic, Social and Cultural Rights, 1997, παρ.25-32 
διαθέσιµοι στα αγγλικά στην ιστοσελίδα http://www.uu.nl/uupublish/content/20-01.pdf, 25/1/11  
37
Προαιρετικό Πρωτόκολλο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα διαθέσιµο 

στα αγγλικά στην ιστοσελίδα http://www.crin.org/docs/filemanager/icescr_op.pdf, 27/2/11 και 
Σύµβαση για την Εξάλειψη Όλων των Μορφών ∆ιακρίσεων Κατά των Γυναικών διαθέσιµη στην 
ιστοσελίδα http://www.unric.org/el/human-rights-greek/26233, 27/2/11  
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νοµικά κείµενα που υιοθετούνται σε περιφερειακό επίπεδο38 όπως επίσης και η δράση 

που αναλαµβάνουν κινήµατα πολιτών και Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί τόσο σε 

περιφερειακό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

Στο διεθνές σύστηµα ανθρώπινων δικαιωµάτων η τήρηση του Συµφώνου 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την Επιτροπή για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα αλλά και από Μη Κυβερνητικούς Οργανισµούς που µε την 

εργασία τους µπορούν να βοηθήσουν σηµαντικά το έργο της Επιτροπής. Το καθεστώς 

λειτουργίας της Επιτροπής όµως, όπως και οι σχετικές µε τα οικονοµικά, κοινωνικά 

και πολιτιστικά δικαιώµατα αναφορές που δεσµεύονται να συντάσσουν τα κράτη µία 

φορά κάθε πέντε χρόνια και να καταθέτουν στην Επιτροπή κρίνονται µάλλον ως 

ηµίµετρα παρά ως εγγυητές της προστασίας των δικαιωµάτων που περιλαµβάνονται 

στο Σύµφωνο.  

Οι δυνατότητες της Επιτροπής είναι πολύ περιορισµένες ιδίως όταν 

συγκρίνονται µε αυτές του δικαστικού συστήµατος κάθε κράτους. Σε όλες τις 

διαδικασίες της Επιτροπής το πρώτο που διασφαλίζεται είναι ότι τα ίδια τα κράτη 

τίθενται απολύτως υπεύθυνα στο να διασφαλίσουν ότι η δράση τους συνάδει µε τις 

προβλέψεις του Συµφώνου. Υπό αυτό το πρίσµα ο µηχανισµός των αναφορών ως 

προς το καταστατικό Σύµφωνο µπορεί να χειραγωγείται από τα κράτη όταν αυτά 

θέλουν να αποφύγουν µέρος των υποχρεώσεών τους. 

Μία φορά κάθε πέντε χρόνια τα κράτη δεσµεύονται να αναφέρουν τους 

εαυτούς τους γραπτά αλλά και προφορικά στην Επιτροπή για τα Οικονοµικά, 

Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα. Μετά την κατάθεση των γραπτών 

αναφορών, εκπρόσωποι των κρατών παρουσιάζονται στην Επιτροπή ώστε να 

απαντήσουν σε διευκρινιστικές ερωτήσεις. Ακόµα όµως και στις περιπτώσεις που 

εντοπίζεται παραβίαση δικαιωµάτων δεν υπάρχει καµία πρόβλεψη κυρώσεων για τα 

κράτη, πράγµα που οδηγεί τους θεωρητικούς να αµφιβάλλουν για την 

αποτελεσµατικότητα του υπάρχοντος συστήµατος. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται “πάντα ένα σύστηµα το οποίο βασίζεται 

ουσιαστικά στην αυτοκριτική και εξελίσσεται βάσει σχεδόν αποκλειστικά της καλής 

του πίστης θα παραµένει προβληµατικό” ενώ εντοπίζεται ότι “υπάρχουν κράτη που 

θεωρούν ότι µόνο µέσα από την προετοιµασία και την παρουσίαση της αναφοράς 

                                                 
38 Σε ευρωπαϊκό επίπεδο για παράδειγµα υιοθετείται ο αναθεωρηµένος Ευρωπαϊκός Κοινωνικός 
Χάρτης του 1996 και το Επιπρόσθετο Πρωτόκολλο στον Ευρωπαϊκό Χάρτη που προβλέπει ένα 
Σύστηµα Συλλογικών Παραπόνων.  
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µπροστά σε µία επιτροπή έχουν περατώσει τις υποχρεώσεις που τους υπαγορεύει το 

καταστατικό”…“ Γνωρίζοντας ότι ένας µικρός µόνο αριθµός ανθρώπων θα διαβάσουν 

τις αναφορές και το µικρό αντίκτυπο που θα έχουν οι αναφορές αυτές στο να 

απαιτήσουν αλλαγές της κυβερνητικής συµπεριφοράς προς µια πιο ευαίσθητη 

πολιτική για τα ανθρώπινα δικαιώµατα κάποιος µπορεί να καταλάβει γιατί τα κράτη 

αρκούνται σε αυτή την κατάσταση και βολεύονται µε αυτή.”39 

∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου γίνεται φανερή η απροθυµία των κρατών 

να δώσουν κύρος στο διεθνές σύστηµα για τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά 

δικαιώµατα. Υπάρχουν κράτη που δεν παραδίδουν καθόλου αναφορές ή η ποιότητα 

των αναφορών τους είναι πολύ χαµηλή καθώς και κράτη που παραβλέπουν τις 

παρατηρήσεις της Επιτροπής σχετικά µε τις αναφορές τους. 

Την κατάσταση αυτή δυσχεραίνει περισσότερο και η σύνθεση των µελών της 

Επιτροπής τα οποία σύµφωνα µε το Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο του ΟΗΕ 

“πρέπει να λειτουργούν βάσει της προσωπικής τους κρίσης” καθώς επίσης και να 

είναι “ειδικοί µε αναγνωρισµένη ικανότητα στο πεδίο των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων” 40. Στην περίπτωση όµως της Επιτροπής για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά 

και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα, τα περισσότερα µέλη είναι σύµφωνα µε τον Scott 

Leckie υπουργοί εξωτερικών, νυν ή πρώην πρέσβεις και άλλοι κυβερνητικοί φορείς.41 

Το γεγονός αυτό γεννά ερωτήµατα σχετικά µε την ανεξαρτησία, την αµεροληψία και 

την αντικειµενικότητα της Επιτροπής. 

Ο διάλογος ανάµεσα στην Επιτροπή και στα κράτη µπορεί να είναι 

εποικοδοµητικός µόνο αν τα µέλη της Επιτροπής κρίνουν µε αυστηρούς όρους τα 

κράτη χωρίς να ενδιαφέρονται για το αν αντιτίθενται στα συµφέροντά τους. Με τη 

σύνθεση των µελών της Επιτροπής που αναφέρεται παραπάνω υπάρχει κίνδυνος οι 

παρατηρήσεις της Επιτροπής να προσανατολίζονται επιλεκτικά σε συγκεκριµένα 

ζητήµατα ανθρώπινων δικαιωµάτων και να παραβλέπουν άλλα έχοντας σαν σκοπό 

όχι να προστατέψουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα αλλά να µην πλήξουν για 

παράδειγµα τα οικονοµικά συµφέροντα του κράτους. 

Στο σηµείο αυτό µπορεί κανείς να αντιληφθεί την πολύ ουσιαστική συµβολή 

των Μη Κυβερνητικών Οργανισµών (ΜΚΟ) στην τήρηση του Συµφώνου. Με τις 
                                                 
39 Leckie, Scott: The Committee on Economic, Social and Cultural Rights: Catalyst for Change in a 
System Needing Reform, Alston, Philip, Crawford, James: The Future of UN Human Rights Treaty 
Monitoring, Cambridge University Press, 2000, σσ.130-131   
40 Economic and Social Council, Res. 1985/17, May 28, 1985 διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://www2.ohchr.org/english/bodies/cescr/, 27/2/11  
41 Leckie, Scott (2000), σ.132 
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εναλλακτικές πηγές πληροφόρησης που διαθέτουν και την πραγµατική θέλησή τους 

να εντοπιστούν ανακρίβειες και παραβλέψεις στις αναφορές των κρατών οι ΜΚΟ 

µπορούν να προσφέρουν αντικειµενική ενηµέρωση στην Επιτροπή και έτσι να 

εξασφαλίζουν την καλύτερη λειτουργία του συστήµατος των δικαιωµάτων. Με τις 

αναφορές των ΜΚΟ που µπορεί να βασίζονται σε άλλα δεδοµένα από αυτά των 

κρατών υπάρχει η δυνατότητα όχι µόνο να δοθεί µια σαφέστερη εικόνα για την 

κατάσταση που επικρατεί στα κράτη αλλά και µέσα από αυτές να προτείνονται ίσως 

και νέες ιδέες για πιο κατάλληλες πολιτικές και νοµοθεσίες που χρειάζεται να 

υιοθετήσουν τα κράτη ώστε να διασφαλίσουν τα οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτιστικά δικαιώµατα. Οι αναφορές αυτές µπορούν επίσης να κάνουν διεθνώς 

γνωστά κάποια τοπικά προβλήµατα στα ανθρώπινα δικαιώµατα και έτσι η ευρύτερη 

κινητοποίηση να βοηθήσει στην επίλυσή τους. 

Μεµονωµένα άτοµα ή οµάδες πολιτών έχουν τη δυνατότητα να καταθέσουν 

στην Επιτροπή τις καταγγελίες τους σε θέµατα που αφορούν παραβιάσεις 

οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων µε την Επιτροπή να έχει τη 

δυνατότητα αφού εξετάσει τις καταγγελίες αυτές να κάνει αναφορές στα κράτη. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία θεωρείται ότι η Επιτροπή έχει εµφανίσει σηµαντική 

δικαιοδοσία αφού σε ορισµένες περιπτώσεις οι παρατηρήσεις της έχουν πετύχει 

επίπεδα λεπτοµερειακής ανάλυσης παρόµοια µε εκείνα των δικαστικών οργάνων. Η 

Επιτροπή έχει πετύχει σε κάποιες περιπτώσεις τα κράτη να κάνουν σηµαντικά βήµατα 

όπως να δηµιουργήσουν νοµοθεσία που να προστατεύει τα δικαιώµατα στο 

εσωτερικό τους νοµικό σύστηµα, να τροποποιήσουν τη νοµοθεσία τους σύµφωνα µε 

το Σύµφωνο ή απλά να εφαρµόσουν τους ήδη υπάρχοντες -πολλές φορές 

ξεχασµένους- νόµους λαµβάνοντας τα απαραίτητα µέτρα για την αποκατάσταση των 

δικαιωµάτων ή για την αποφυγή παραβιάσεων στο µέλλον.42 Αναφορές τέτοιες που 

να αφορούν κρατικές παραβιάσεις ανθρώπινων δικαιωµάτων παρόλα αυτά δεν είναι 

συχνές από την πλευρά της Επιτροπής. 

Η σωστή τήρηση του Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα κρίνεται από τους ειδικούς περισσότερο από αµφίβολη. Για 

να υπάρξει βελτίωση απαιτείται ένα σύστηµα που να το χαρακτηρίζει διαφάνεια και 

                                                 
42 Η Επιτροπή έχει αναπτύξει τέτοια δράση µόνο σε περιπτώσεις που αφορούν στο δικαίωµα στη στέγη 
που περιλαµβάνεται στο Άρθρο 11 του ∆ιεθνούς Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 
Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα. Οι αναφορές της στόχευαν στο να απαγορευτούν οι αδικαιολόγητες, βίαιες 
εξώσεις οικογενειών από πλευράς των κρατών της ∆οµινικανής ∆ηµοκρατίας (1990), του Παναµά 
(1991), των Φιλιππίνων (1995), του Βελγίου, της Κορέας και του Ισραήλ.    
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αντικειµενικότητα µε τα κράτη να βρίσκονται πραγµατικά υπόλογα µέσα σε αυτό σε 

ό, τι αφορά τις παραβιάσεις των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Το σύστηµα των 

αναφορών χρειάζεται άµεσα να ενισχυθεί, τα κράτη να λογοδοτούν για τις 

παραβλέψεις τους και η Επιτροπή να απαιτεί αλλαγή της πολιτικής τους. Οι λύσεις 

που συχνά προτείνονται για ψηφιοποίηση των αναφορών των κρατών, πρόσληψη 

περισσότερου προσωπικού στη Γραµµατεία της Επιτροπής και δηµιουργία 

ηλεκτρονικής σελίδας ώστε οι άνθρωποι να µπορούν ευκολότερα να καταθέτουν τις 

καταγγελίες τους στην Επιτροπή µάλλον ελάχιστα µπορούν να συµβάλλουν στην 

ουσιαστική αποκατάσταση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

δικαιωµάτων.43  

 

Σύγχρονη Θεώρηση των Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων 

Από τη δεκαετία του 1970 και µετά εµφανίζεται µία νέα κατηγορία 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων ώστε να αντιµετωπιστούν οι νέες προκλήσεις απέναντι στις 

οποίες βρίσκεται η παγκόσµια κοινότητα κυρίως µε το τέλος της αποικιοκρατίας και 

την απελευθέρωση των αναπτυσσόµενων χωρών της Αφρικής και της Λατινικής 

Αµερικής τη δεκαετία του 1960. Τα δικαιώµατα αυτά που ονοµάζονται τρίτης γενιάς 

περιλαµβάνουν το δικαίωµα στην ανάπτυξη, το δικαίωµα στην ειρήνη, το δικαίωµα 

στο περιβάλλον, το δικαίωµα στην Κοινή Κληρονοµιά των Ανθρώπων και το 

δικαίωµα στην ανθρωπιστική βοήθεια.44 Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται “…Αν τα 

επαναστατικά κινήµατα των αστών και των σοσιαλιστών γεννούν τη δηµιουργία της 

πρώτης –αστικών και πολιτικών- και της δεύτερης –οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών- γενιάς ανθρωπίνων δικαιωµάτων αντίστοιχα, τότε η τρίτη γενιά 

δικαιωµάτων γεννάται από το επαναστατικό κίνηµα κατά της αποικιοκρατίας.”45 

Η αλληλεξάρτηση ανάµεσα στα κράτη της διεθνούς κοινότητας κυρίως λόγω 

των οικονοµικών σχέσεων που αυτά αναπτύσσουν ολοένα και περισσότερο µεταξύ 

τους από το 1970 και µετά τα κάνει να συνειδητοποιήσουν ότι τα παγκόσµια 

προβλήµατα που δηµιουργούνται λόγω της δράσης τους στην παγκόσµια οικονοµία 

απαιτούν συντονισµένες λύσεις που θα λαµβάνονται µέσα από διεθνή συνεργασία και 

όχι πλέον µέσα στα εθνικά όρια του κάθε κράτους ξεχωριστά. Για το λόγο αυτό 

                                                 
43 Leckie, Scott (2000), σσ.142-144 
44 Gomez Isa, Felipe & De Feyter Koen: International Protection of Human Rights: Achievements and 
Challenges, Humanitarian Net- University of Deusto- EIUC, Bilbao, 2006, σσ.22-23  
45 Marks, Stephen: Emerging Human Rights: a new generation for the 1980s? , Rutgers Law Review, 
Vol.33, 1981, σ.440 



 21 

θεωρείται ότι τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς αποτελούν το µέσον για την προώθηση της 

αλληλεγγύης ανάµεσα στα κράτη και ενισχύουν την αλληλεξάρτηση και την 

οικουµενικότητα των δικαιωµάτων αφού η εξασφάλισή τους θεωρείται προϋπόθεση 

για την ύπαρξη και την άσκηση όλων των άλλων θεσµοθετηµένων ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων.46  

Όσο σηµαντική και αν θεωρείται η ύπαρξη των δικαιωµάτων τρίτης γενιάς 

ιδίως για να προστατεύσει τις οικονοµικά ανίσχυρες χώρες του Τρίτου Κόσµου από 

τις περιβαλλοντολογικές καταστροφές και τις κοινωνικές ανισότητες αλλά και τις 

επιµέρους κοινωνικά στιγµατισµένες οµάδες του κάθε κράτους µε 

χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τους φτωχούς, εφόσον δεν προέρχεται από τη 

Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ κανένα κείµενο δεν υποχρεώνει νοµικά τα κράτη να 

διασφαλίζουν τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς στους πολίτες.47 Για άλλη µια φορά 

δηλαδή όπως συµβαίνει και µε τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα 

προκύπτει η ανάγκη νοµικής κύρωσης των διεθνών κειµένων όπως τα Γενικά Σχόλια 

του ΟΗΕ που ρυθµίζουν λεπτοµερώς τα νέα δικαιώµατα. 

Μέσα από τα Γενικά Σχόλια που ορίζουν τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς όπως το 

δικαίωµα όλων σε επαρκή τροφή και νερό όλα τα κράτη καλούνται να εξασφαλίσουν 

την επάρκεια πόρων για όλους σε ικανή ποσότητα και ποιότητα καθώς και την 

οικονοµική και φυσική προσβασιµότητα όλων στους πόρους αυτούς ώστε οι ευπαθείς 

οµάδες να µπορούν να καλύψουν ανάγκες διαβίωσης, ιατρικής περίθαλψης και 

διατροφής.48 Ως άµεσα συνδεδεµένο µε το νερό και την τροφή γίνεται αντιληπτό από 

την Επιτροπή και το δικαίωµα στην υγεία που ορίζεται ως ένα “περιεκτικό δικαίωµα 

που εκτείνεται όχι µόνο σε κατάλληλη ιατρική περίθαλψη κατά περίσταση αλλά και 

σε άλλους καθοριστικούς παράγοντες για την υγεία, όπως είναι η πρόσβαση σε 

ασφαλές και πόσιµο νερό…διατροφή και στέγη, υγιεινές περιβαλλοντικές συνθήκες 

και συνθήκες εργασίας και πρόσβαση σε πληροφορίες και εκπαίδευση για την υγεία, 

περιλαµβανοµένης της σεξουαλικής και της αναπαραγωγικής υγείας…συµµετοχή του 

                                                 
46 Gomez Isa, Felipe & De Feyter, Koen (2006), σσ.23-24  
47 ό.π. σ.26 
48 Committee on Economic, Social and Cultural Rights, General Comment 12 για το δικαίωµα σε 
επαρκή τροφή διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
 http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/0/3d02758c707031d58025677f003b73b9, 27/2/11 και General 
Comment 15 για το δικαίωµα στο νερό διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
 http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/0/a5458d1d1bbd713fc1256cc400389e94?Opendocument, 27/2/11 
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πληθυσµού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για ζητήµατα υγείας σε επίπεδο 

κοινότητας αλλά και σε εθνικό και διεθνές επίπεδο”.49 

Τα εργασιακά δικαιώµατα τέλος, περιλαµβάνουν το δικαίωµα πρόσβασης 

όλων στην εργασία χωρίς διακρίσεις, την ελευθερία της επιλογής της εργασίας καθώς 

και την ύπαρξη κατάλληλων δοµών που θα διασφαλίζουν τα παραπάνω όπως είναι 

για παράδειγµα η παροχή της κατάλληλης εκπαίδευσης.50 Αν αναλυθούν 

λαµβάνοντας υπόψη τους όρους της παγκοσµιοποίησης όµως, τα εργασιακά 

δικαιώµατα µπορούν να προσδιοριστούν και ως δικαιώµατα τρίτης γενιάς. Μια τέτοια 

προσέγγιση θα επιτρέπει να διεκδικείται οπουδήποτε στον κόσµο το δικαίωµα σε 

δίκαια µεροκάµατα, η αντιστοιχία των µισθών µε την αξία της εργασίας που 

προσφέρεται, το δικαίωµα σε ασφαλείς και υγιεινές συνθήκες εργασίας, σε 

ανθρώπινα ωράρια εργασίας, η απαγόρευση αναίτιων απολύσεων καθώς και η 

ισότητα ανάµεσα στους εργαζόµενους.51 Οι σηµερινές πρακτικές που εφαρµόζουν 

πανίσχυρες οικονοµικά πολυεθνικές επιχειρήσεις σε ό, τι αφορά την εργασιακή 

απασχόληση στον αναπτυσσόµενο κόσµο αποδεικνύουν την άµεση ανάγκη 

διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των εργαζοµένων, η κατάσταση των 

οποίων σχολιάζεται από µελετητές ως κατάσταση σύγχρονης αποικιοκρατίας, 

δουλείας και “συµβολαιακού φασισµού”52.                 

Όπως αναλύεται σε επόµενο κεφάλαιο της εργασίας, χωρίς κανένα πλαίσιο ικανό να 

ρυθµίζει ουσιαστικά τα παγκόσµια ζητήµατα µε γνώµονα την ανθρώπινη ύπαρξη, ο 

ρόλος των δικαιωµάτων τρίτης γενιάς όσο σηµαντικός και αν παρουσιάζεται σε 

θεωρητικό επίπεδο ελάχιστα φαίνεται να έχει προσφέρει στην αντιµετώπιση των 

οικολογικών καταστροφών και της κοινωνικής εξαθλίωσης που επιφέρει η 

ανεξέλεγκτη δράση των ισχυρών παικτών της παγκοσµιοποίησης. 

Οι υποχρεώσεις που δεσµεύονται να αναλαµβάνουν τα κράτη ως µέλη της 

διεθνούς κοινότητας µέσω των διεθνών συµβάσεων ανθρωπίνων δικαιωµάτων που 

                                                 
49 Committee on Economic, Social and Cultural Rights, General Comment 14, The right to the highest 
attainable standard of  health, παρ.11, διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/40d009901358b0e2c1256915005090be?Opendocument, 
27/2/11 
50 Amnesty International: Human Rights for Human Dignity, A Primer on Economic, Social and 
Cultural Rights, Amnesty International Publications, 2005, σσ.29-30  
51 Το δικαίωµα στην εργασία περιλαµβάνεται σε αντίστοιχο Γενικό Σχόλιο της Επιτροπής για τα 
Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα. Committee on Economic, Social and Cultural 
Rights, General Comment 18, The right to work, διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/E.C.12.GC.18.En, 28/2/11  
52 De Sousa Santos, Boaventura, Beyond Abyssal Thinking, From Global Lines to Ecologies of 
Knowledges, Fernand Braudel Center, Binghamton University, 24 October 2006, σσ.45-52 
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υπογράφουν πρέπει να εφαρµόζονται µε καλή πίστη.53 Η αρχή αυτή ενώ αφορά όλο 

το σύγχρονο, ισχύον σύστηµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων πολλές φορές παραβλέπεται 

από τα κράτη κυρίως σε ό, τι αφορά τις υποχρεώσεις τους στο πλαίσιο των 

οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτισµικών δικαιωµάτων. 

Σύµφωνα µε ακαδηµαϊκούς τα κράτη παραβλέπουν τις σχετικές µε τα 

οικονοµικά, πολιτικά και πολιτιστικά δικαιώµατα υποχρεώσεις τους κυρίως γιατί το 

περιεχόµενο των δικαιωµάτων αυτών δεν είναι ξεκάθαρο σε θεωρητικό επίπεδο και 

ως συνέπεια προκύπτουν προβλήµατα στην αντιστοίχηση των δικαιωµάτων αυτών µε 

τις υποχρεώσεις που υπαγορεύουν τελικά στα κράτη. Αυτή η αοριστία που 

χαρακτηρίζει το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι πουθενά στο Σύµφωνο δεν τονίζεται η 

επείγουσα ανάγκη για ανάληψη δράσης από πλευράς κρατών είναι οι λόγοι για τους 

οποίους τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα διαχωρίζονται από τα 

αστικά και πολιτικά δικαιώµατα και γίνονται αντιληπτά µόνο ως προγραµµατικοί 

στόχοι χωρίς νοµική αξία .54 

Η παραπάνω αντίληψη οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η διεθνής κοινότητα παρά 

την ύπαρξη του Συµφώνου αποτυγχάνει να δηµιουργήσει ένα κατάλληλο θεσµικό 

πλαίσιο που να µπορεί να διασφαλίζει πολλά από τα σηµαντικά οικονοµικά, 

κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα. Για το λόγο αυτό, από το 1948 όποτε και 

τέθηκε σε ισχύ η Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα55 αλλά και 

µετά το 1966 και το Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα παραµένει η ανάγκη να οριστούν ρητά συγκεκριµένες υποχρεώσεις. 

Σηµαντική εδώ είναι η συµβολή των “Γενικών Σχολίων” (General Comments) 

που εκδίδει από το 1987 και µετά όποτε κρίνει απαραίτητο η Επιτροπή Οικονοµικών, 

Κοινωνικών και Πολιτισµικών ∆ικαιωµάτων του ΟΗΕ µε στόχο να ερµηνεύσει το 

περιεχόµενο των σχετικών µε τα  δικαιώµατα ήδη υπαρχουσών προβλέψεων σε 

επιµέρους θέµατα. Ο ρόλος των Γενικών Σχολίων είναι να περιγράφει ξεκάθαρα ένα 

                                                 
53 Αυτό αναφέρει ρητά το άρθρο 26 της Σύµβασης της Βιέννης για το δίκαιο των Συνθηκών του 1969: 
“Κάθε καταστατικό που βρίσκεται σε ισχύ είναι δεσµευτικό για τα µέλη που το έχουν υπογράψει και 
πρέπει να τηρείται από τα µέλη αυτά µε καλή πίστη”. Σύµβαση διαθέσιµη στα αγγλικά στην 
ιστοσελίδα http://untreaty.un.org/ilc/texts/instruments/english/conventions/1_1_1969.pdf  , 9/11/2010. 
54 Alston, Philip, U.S. Ratification of the Covenant on Economic, Social and Cultural Rights: the Need 
for an Entirely New Strategy, American Journal of International Law, Vol.84, 1990. 
55 Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 
http://www.ohchr.org/EN/UDHR/Pages/Language.aspx?LangID=grk, 27/2/11 
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ανθρώπινο δικαίωµα και τις προεκτάσεις του και να αναλύει τις υποχρεώσεις των 

κρατών µελών ως προς το δικαίωµα αυτό.56 

Το ζήτηµα που ανακύπτει είναι κατά πόσο το περιεχόµενο των Γενικών 

Σχολίων που εκδίδει η Επιτροπή για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα µπορεί να θεωρηθεί ότι έχει νοµική ισχύ. Ορισµένοι νοµικοί αναλυτές 

υποστηρίζουν ότι τα θεσµικά κείµενα της Επιτροπής παράγουν δίκαιο ενώ άλλοι 

υποστηρίζουν ότι είναι µη δεσµευτικά. Οι τελευταίοι τονίζουν ότι εφόσον δεν 

υπάρχει καταστατικό που να προβλέπει την έκδοση των Γενικών Σχολίων ούτε και 

οποιαδήποτε πρόβλεψη για τη δηµιουργία µηχανισµών που να διαχειρίζονται 

καταγγελίες για καταπάτηση δικαιωµάτων, τα Γενικά Σχόλια στερούνται νοµικής 

ισχύς και άρα ελάχιστα µπορούν να διασφαλίσουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα.57          

Τα διεθνώς αναγνωρισµένα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι όσα 

περιλαµβάνονται στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 

(1948) και στα δύο ∆ιεθνή Σύµφωνα Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, το ∆ιεθνές 

Σύµφωνο για τα Αστικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα (1966) καθώς και το ∆ιεθνές 

Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτισµικά ∆ικαιώµατα (1966)58 

καθώς επίσης και όσα δικαιώµατα εισάγονται σε µετέπειτα κείµενα που κυρώνει η 

Γενική Συνέλευση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ). Αφότου τέθηκε σε 

ισχύ η Οικουµενική ∆ιακήρυξη και τα δύο Σύµφωνα αρκετές συµβάσεις και 

διακηρύξεις που εισάγουν νέα δικαιώµατα έχουν θεσµοθετηθεί τόσο σε οικουµενικό 

όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. 

Αυτό που αξίζει να σηµειωθεί είναι ότι το 1993 στο ∆ιεθνές Συνέδριο για τα 

Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα υπογράφηκε η ∆ιακήρυξη της Βιέννης και το Πρόγραµµα 

∆ράσης όπου µεταξύ άλλων τονίζεται και η ίση ισχύ όλων των δικαιωµάτων. 

Συγκεκριµένα στη ∆ιακήρυξη αναφέρεται ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατα ως  

οικουµενικά και αδιαχώριστα, καθώς και ως αλληλοσχετιζόµενα και 

αλληλοεξαρτώµενα χρίζουν ίσης µεταχείρισης και έτσι θα πρέπει να προωθούνται 

εξίσου.59 

                                                 
56 Ο ακριβής ρόλος και σκοπός των Γενικών Σχολίων διευκρινίζεται το 1999 όταν η Επιτροπή για τα 
Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα εκδίδει Σχέδιο µε τίτλο “Εφαρµογή του ∆ιεθνούς 
Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα”.   
57 Felice, William F., The Viability of the United Nations Approach to Economic and Social Human 
Rights in a Globalised Economy, International Affairs, Vol.75, Issue 3, σσ.563-598, 1999.  
58 ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα διαθέσιµο στην 
ιστοσελίδα http://www.unric.org/el/human-rights-greek/26231, 27/2/11 
59 ∆ιακήρυξη της Βιέννης και Πρόγραµµα ∆ράσης, άρθρο 1, παρ.5 διαθέσιµη στα αγγλικά στην 
ιστοσελίδα http://www.unhchr.ch/huridocda/huridoca.nsf/(symbol)/a.conf.157.23.en , 9/11/2010.   
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Τα υποψήφια κράτη αρνήθηκαν να λάβουν υπόψη επιχειρήµατα που 

υποστήριζαν ότι η υπεράσπιση κάποιων δικαιωµάτων από τα κράτη θα έπρεπε να 

είναι προαιρετική στο όνοµα των πολιτισµικών διαφορών ανάµεσα στους λαούς. Το 

γεγονός αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία αφού έτσι καταρρίπτονται τουλάχιστον σε 

θεωρητικό επίπεδο θέσεις που υποστήριζαν την ιεράρχηση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων σε κατηγορίες µε τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα να προηγούνται 

των άλλων. 

Η Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα του 1948 

περιλαµβάνει σχεδόν όλο το φάσµα των δικαιωµάτων σε ένα ενιαίο κείµενο. Ο 

µετέπειτα διαχωρισµός των δικαιωµάτων σε δύο κύριες κατηγορίες είναι αποτέλεσµα 

µιας αµφιλεγόµενης απόφασης την οποία λαµβάνει η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ 

στις διαβουλεύσεις του 1951 η οποία υποστηρίζεται ότι αποτυπώνει τη σύγκρουση 

ανάµεσα στις δύο τότε επικρατούσες ιδεολογίες, του φιλελευθερισµού και του 

κοµµουνισµού. Εκεί αποφασίζεται η προετοιµασία δύο χωριστών Συµφώνων, ενός 

για τα  αστικά και τα πολιτικά δικαιώµατα και ενός άλλου για τα οικονοµικά, 

κοινωνικά και πολιτισµικά δικαιώµατα.60  

Υποστηρίχθηκε ότι ο διαχωρισµός των δικαιωµάτων ήταν αναγκαίος αφού η 

διαφορετική φύση των δικαιωµάτων της κάθε κατηγορίας υπαγόρευε και την ανάγκη 

ύπαρξης διαφορετικών διεθνών οργάνων για την πιο αποτελεσµατική προάσπισή 

τους. Κάπως έτσι τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα κρίθηκαν ως “απόλυτα” και 

“άµεσα” στην ικανοποίησή τους ενώ τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτικά 

θεωρήθηκαν “συστηµικά” δικαιώµατα, η ικανοποίησή τους δηλαδή απαιτούσε µέτρα 

τα οποία έπρεπε να ληφθούν από τα κράτη σταδιακά. 

 Αυτό σήµαινε επίσης και ότι η προάσπιση της πρώτης κατηγορίας 

δικαιωµάτων από τα κράτη δεν απαιτούσε την οικονοµική επιβάρυνση των κρατών 

αφού ουσιαστικά επέβαλλε τη µη παρέµβαση από πλευράς τους ώστε να 

διασφαλίζεται ότι σε καµία περίπτωση δεν περιορίζεται η αξιοπρέπεια και η 

ελευθερία του ατόµου. Αντίθετα στην περίπτωση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτικών δικαιωµάτων τα κράτη όφειλαν να αναλαµβάνουν θετική δράση, να 

λαµβάνουν δηλαδή τα απαραίτητα µέτρα ώστε να µπορούν να εγγυούνται την 

ευηµερία όλων, πράγµα που απαιτούσε φυσικά την καταβολή χρηµατικών πόρων.  

                                                 
60 Asbjorn, Eide (2001), σ.10   
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Το γεγονός αυτό ενίσχυσε περισσότερο την άποψη που υποστήριζε την 

ύπαρξη δύο κατηγοριών δικαιωµάτων εφόσον µε τον τρόπο αυτό τα οικονοµικά 

ανίσχυρα κράτη που δεν ήταν σε θέση να αναλάβουν τις υποχρεώσεις τους για τη 

διασφάλιση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών δικαιωµάτων θα µπορούσαν 

τουλάχιστον να κυρώσουν µόνο το σύµφωνο που θα περιλάµβανε τα αστικά και 

πολιτικά δικαιώµατα.61   Μια δεύτερη υπόθεση που υποστηρίχθηκε υπέρ του 

διαχωρισµού ήταν ότι τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα είναι εκδικάσιµα, 

υπόκεινται δηλαδή σε νοµική κρίση. Αυτό σηµαίνει ότι τα δικαστήρια και άλλα 

δικαστικά όργανα µπορούν να αποφανθούν για τα δικαιώµατα αυτά ενώ κάτι τέτοιο 

δεν είναι εύκολο να συµβεί στην περίπτωση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτικών δικαιωµάτων η φύση των οποίων κρίθηκε ως κυρίως πολιτική και όχι 

συνταγµατική.  

Όπως θα σχολιαστεί παρακάτω η βασιµότητα των επιχειρηµάτων αυτών 

µπορεί εύκολα να αµφισβητηθεί. Αρκεί προς το παρόν να αναφερθεί το γεγονός ότι 

παρά την ύπαρξη τελικά δύο διαφορετικών συµφώνων, σχεδόν όλα τα κράτη που 

κύρωσαν το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Αστικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα κύρωσαν και 

το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτισµικά.62 

Με τη διακήρυξη της οικουµενικότητας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

διαφώνησαν έντονα όπως ήταν αναµενόµενο εκπρόσωποι από διαφορετικές 

κουλτούρες και ιδεολογίες. Σε κάποιες κοινωνίες της ∆ύσης, οι πολιτισµικές 

παραδόσεις πίστευαν και επιµένουν να πιστεύουν στην εφαρµογή πλήρους 

οικονοµικού φιλελευθερισµού και στον αυστηρά περιορισµένο ρόλο του κράτους σε 

θέµατα ευηµερίας των πολιτών. Το γεγονός αυτό αν και προκάλεσε πολιτισµική και 

ιδεολογική εναντίωση στα οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα δεν µπόρεσε τελικά 

να αποτρέψει την κύρωση του Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Πολιτισµικά ∆ικαιώµατα από την ευρεία πλειοψηφία των δυτικών κρατών.  

Στο θεσµοθετηµένο αυτό σύστηµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων αντιδράσεις -

κυρίως σε ό, τι αφορά τα πολιτισµικά δικαιώµατα- µπορούν να εντοπιστούν και σε 

άλλες κουλτούρες. Σε ορισµένα ισλαµικά κράτη, ο πατερναλισµός, ο οποίος εκεί 

παραµένει ισχυρός, προκαλεί ισχυρή πολιτισµική αντίσταση στην αρχή ίσης 

απόλαυσης οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων από άνδρες και γυναίκες, και 

                                                 
61 Asbjorn, Eide (2001), σσ.9-10  
62 Από τα 147 κράτη που κύρωσαν ή προσχώρησαν στο ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Αστικά και Πολιτικά 
∆ικαιώµατα, τα 142 προσχώρησαν ή κύρωσαν επίσης το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, 
Κοινωνικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα.   
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συγκεκριµένα στην ίση πρόσβαση στην εκπαίδευση, ίση αµοιβή για ίση εργασία και 

ισότητα σε νόµους περί κληρονοµίας και άρα ισότητα στο δικαίωµα στην περιουσία.  

Όπως παρατηρήθηκε παραπάνω, το σύστηµα θέσπισης των δικαιωµάτων σε 

διεθνές επίπεδο αρχικά έτεινε να κατηγοριοποιεί τα δικαιώµατα και να τα διαχωρίζει. 

Παρόλα αυτά µε την πάροδο των χρόνων το ίδιο αυτό σύστηµα εξελίχθηκε µε τρόπο 

τέτοιον που να αναγνωρίζει την ανάγκη µεγαλύτερης ενσωµάτωσης των διάφορων 

δικαιωµάτων σε ένα σύνολο.63  

Αυτό αποδεικνύεται ξεκάθαρα σε συµβάσεις που υπογράφηκαν µετά την 

κύρωση των δύο χωριστών συµφώνων, όπως στη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του 

Παιδιού όπου η ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης καθώς και η ελευθερία 

γνώµης, σκέψης, συνείδησης και θρησκείας και άλλα αστικά δικαιώµατα 

συνυπάρχουν µε το δικαίωµα στην υγεία, στην κοινωνική φροντίδα, στο επίπεδο 

ζωής, στην εκπαίδευση και στην προστασία από την οικονοµική εκµετάλλευση µέσω 

παιδικής εργασίας.64 Η σύµβαση αυτή αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα 

προσπάθειας από πλευράς κρατών να ενσωµατώσουν τα δικαιώµατα σε µία ενιαία 

κατηγορία και γιατί επικυρώθηκε από 193 κράτη, σχεδόν από το σύνολο δηλαδή των 

κρατών.65  

Ανάλογες αναφορές σε δικαιώµατα ίσης απόλαυσης οικονοµικών, κοινωνικών 

και πολιτισµικών καθώς και αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων γίνονται και σε 

άλλες συµβάσεις όπως στη ∆ιεθνή Σύµβαση για την Απάλειψη Κάθε Μορφής 

Φυλετικών ∆ιακρίσεων66 αλλά και στη ∆ιεθνή Σύµβαση για την Καταπολέµηση των 

∆ιακρίσεων κατά των Γυναικών.67 Αποκορύφωµα όλων αυτών των προσπαθειών 

είναι όπως αναφέρθηκε παραπάνω η ∆ιακήρυξη της Βιέννης και το Πρόγραµµα 

∆ράσης του 1993 που ορίζει ρητά ότι όλα τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι 

“οικουµενικά, αδιαχώριστα, αλληλοεξαρτώµενα και αλληλοσχετιζόµενα”.68 

                                  

                                                 
63 Asbjorn, Eide (2001), σσ.11-12 
64 Οι προβλέψεις αυτές περιέχονται στα άρθρα 12 (Ελευθερία Γνώµης), 13 (Ελευθερία Έκφρασης), 14 
(Ελευθερία Σκέψης-Θρησκείας), 24 (Υγεία και Υγειονοµικές Υπηρεσίες), 26 (Κοινωνική Πρόνοια), 27 
(Επίπεδο Ζωής), 28 (Εκπαίδευση) και 32 (Παιδική Εργασία) της Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του 
Παιδιού που είναι διαθέσιµη στην ιστοσελίδα http://www.unicef.gr/reports/symb.php#13 , 17/11/10.   
65 Μόνο δύο κράτη δεν έχουν επικυρώσει τη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού. Η Ελλάδα την 
επικύρωσε στις 2 ∆εκεµβρίου του 1992.  
66 Σύµβαση διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα http://www2.ohchr.org/english/law/cerd.htm , 
17/11/10. 
67 Σύµβαση διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
 http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/text/econvention.htm , 17/11/10.  
68 ∆ιακήρυξη της Βιέννης 1993 και Πρόγραµµα ∆ράσης, παρ.1, προτ.32 διαθέσιµη στα αγγλικά στην 
ιστοσελίδα  http://www.unhchr.ch/huridocda/huridoca.nsf/(symbol)/a.conf.157.23.en, 27/2/11 
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Κεφάλαιο 2: Ευρωπαϊκοί Οργανισµοί και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα 

 

Το κεφάλαιο αυτό έχει ως θέµα τη µελέτη της εργασίας τριών ευρωπαϊκών 

οργανισµών, του Συµβουλίου της Ευρώπης (ΣΤΕ), του Οργανισµού για την 

Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΕΕ), στον τοµέα των οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων όπως αυτά 

περιγράφηκαν στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας. Στόχος είναι να περιγραφεί το 

πλαίσιο και οι µηχανισµοί προστασίας των δικαιωµάτων σε καθέναν από τους 

οργανισµούς αλλά και να σχολιαστεί η αποτελεσµατικότητά τους. 

 

Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 

Ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ)69 

δεν είναι καθαρά ευρωπαϊκός οργανισµός αφού από τη θεσµοθέτησή του µε την 

Τελική Πράξη του Ελσίνκι το 1975 περιέλαβε    -και περιλαµβάνει- ως µέλη όχι µόνο 

όλα τα ευρωπαϊκά κράτη, συµπεριλαµβανοµένης της τότε Σοβιετικής Ένωσης, αλλά 

και τις ΗΠΑ και τον Καναδά. Τη δεκαετία του 1970 θεωρήθηκε ότι ο Οργανισµός 

ήταν αυτός που θα µπορούσε να γεφυρώσει το ιδεολογικό χάσµα που είχε 

δηµιουργηθεί ανάµεσα στην Ανατολή και τη ∆ύση κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέµου. 

Για το λόγο αυτό τα ανθρώπινα δικαιώµατα που περιλάµβανε η Τελική Πράξη 

του Ελσίνκι πήραν σηµαντική θέση στην πολιτική ατζέντα των κρατών αφού 

συνδέθηκαν άµεσα µε θέµατα ασφαλείας. Με το τέλος του Ψυχρού Πολέµου αν και ο 

ρόλος του περιορίστηκε, ο ΟΑΣΕ εξακολούθησε να επηρεάζει σε ένα βαθµό τις 

πολιτικές των κρατών στον τοµέα των δικαιωµάτων κυρίως µέσα από τη συνεργασία 

του µε το Συµβούλιο της Ευρώπης χωρίς όµως η δράση του να αποκτήσει ποτέ 

νοµική ισχύ.70 

Το σύστηµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων του ΟΑΣΕ περιλαµβάνεται στο 

κείµενο της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι που αποτελείται από τέσσερα “καλάθια” 

στο πρώτο από τα οποία περιέχονται δέκα βασικές αρχές, δύο εκ των οποίων 

                                                 
69 Ο Οργανισµός µετονοµάστηκε έτσι µόλις το 1994 στη Σύνοδο της Βουδαπέστης. Από το 1975 όταν 
συστάθηκε αρχικά και µέχρι να µετονοµαστεί λειτουργούσε ως Συνδιάσκεψη για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη.  
70 Buergenthal, Thomas & Shelton, Dinah & Steward, David: International Human Rights in a 
Nutshell, West Publishing Co., 1995, σσ.159-160  
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αφορούν στα δικαιώµατα του ανθρώπου.71 Ο σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώµατα 

και τις θεµελιώδεις ελευθερίες, συµπεριλαµβανοµένης της ελευθερίας της σκέψης, 

της συνείδησης, της θρησκευτικής ελευθερίας και της ελευθερίας της γνώµης καθώς 

και τα ίσα δικαιώµατα και η αυτοδιάθεση των λαών είναι τα δικαιώµατα που 

διατυπώνονται στο πρώτο καλάθι και είναι ουσιαστικά και αυτά που παραµένουν 

επίκαιρα έως σήµερα.72 Αντίθετα, τα δικαιώµατα του τρίτου καλαθιού της Τελικής 

Πράξης του Ελσίνκι µοιάζουν να έχουν πια µικρή σηµασία εφόσον αφορούν 

ζητήµατα όπως η επανένωση της οικογένειας και η επικοινωνία µεταξύ των 

ανθρώπων τα οποία ρυθµίστηκαν µε τη λήξη του Ψυχρού Πολέµου.73 

Πιο αναλυτικά σύµφωνα µε την Έβδοµη Αρχή τα κράτη που συµµετέχουν 

στον ΟΑΣΕ δεσµεύονται να προωθήσουν και να ενθαρρύνουν την αποτελεσµατική 

άσκηση των αστικών, πολιτικών, οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και άλλων 

δικαιωµάτων και ελευθεριών. Εκεί γίνεται αναφορά σε συγκεκριµένα δικαιώµατα 

όπως σε αυτό της θρησκευτικής ελευθερίας, τα δικαιώµατα των ατόµων που ανήκουν 

σε εθνικές µειονότητες, και το δικαίωµα του ατόµου να “γνωρίζει και να ασκεί τα 

δικαιώµατα και τα καθήκοντά του” 74. 

Αν ανατρέξει κανείς στα διάφορα κείµενα που συντάχθηκαν ως σήµερα στον 

ΟΑΣΕ θα διαπιστώσει ότι ο Οργανισµός δεν περιορίζεται απλά στη σύνταξη ενός 

καταλόγου που απαριθµεί τα ανθρώπινα δικαιώµατα αλλά κάνει λόγο για κυριαρχία 

του νόµου, δηµοκρατικές αξίες, εκλογές και άλλα, φαίνεται δηλαδή να έχει ως στόχο 

τη δηµιουργία µιας δηµοκρατικής Ευρώπης όπου τηρούνται τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και η κυριαρχία του νόµου έτσι ώστε να ενισχύεται η εγγύηση των 

ατοµικών δικαιωµάτων.75 Όσο για τα συλλογικά δικαιώµατα ο ΟΑΣΕ επικεντρώνεται 

στα δικαιώµατα των µειονοτήτων, των προσφύγων, των εργατών µεταναστών και των 

γηγενών πληθυσµών αφού όπως ρητά αναφέρεται στη ∆ιακήρυξη που συντάχθηκε 

                                                 
71 Από τα “καλάθια” της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι το πρώτο αναφέρεται σε θέµατα ασφαλείας στην 
Ευρώπη, το δεύτερο στη συνεργασία στον τοµέα των οικονοµικών, της επιστήµης, της τεχνολογίας και 
του περιβάλλοντος, το τρίτο στη συνεργασία σε ανθρωπιστικά και άλλα πεδία και το τελευταίο την 
τήρηση της Πράξης.  
72 Έβδοµη και όγδοη αρχή του πρώτου “καλαθιού” της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι, διαθέσιµη στα 
αγγλικά στην ιστοσελίδα http://www.hri.org/docs/Helsinki75.html#H4.7, 8/2/11   
73 ό.π. 
74 ό.π. 
75 Buergenthal, Thomas (1995), σ.167 
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στη Σύνοδο της Βουδαπέστης του 1994 ο σεβασµός των τελευταίων θεωρείται 

προϋπόθεση για τη σύσταση µιας δηµοκρατικής αστικής κοινωνίας.76 

Ήδη από το 1990 και µετά στις διασκέψεις του ΟΑΣΕ στη Γενεύη και τη 

Μόσχα το θέµα των εθνικών µειονοτήτων απασχολεί ιδιαίτερα λόγω του φόβου ότι 

µε το τέλος του Ψυχρού Πολέµου οι διαµάχες σε θέµατα µειονοτήτων θα απειλήσουν 

την οµαλή ένταξη των πρώην κρατών της Σοβιετικής Ένωσης σε δηµοκρατικά 

πολιτεύµατα. Για το λόγο αυτό ο ΟΑΣΕ το 1992 θεσµοθετεί το Γραφείο του Ύπατου 

Αρµοστή για τις Εθνικές Μειονότητες που αναλαµβάνει την αρµοδιότητα να δρα 

ανεξάρτητα αλλά σύµφωνα µε τις αρχές του Οργανισµού ώστε να διευθετεί ζητήµατα 

µειονοτήτων πριν αυτά κλιµακωθούν σε βίαιες συρράξεις. Σε θέµατα µειονοτήτων 

αρχικά ο ΟΗΕ το 1992 και δύο χρόνια αργότερα το ΣΤΕ ακολουθούν τη γραµµή του 

ΟΑΣΕ και κυρώνουν ανάλογες συµφωνίες που ενισχύουν το θεσµικό πλαίσιο 

λειτουργίας του Γραφείου του Ύπατου Αρµοστή του ΟΑΣΕ και επιτρέπει στους 

οργανισµούς να συνεργάζονται για την αντιµετώπιση ζητηµάτων σχετικών µε τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα.77            

Η Τελική Πράξη του Ελσίνκι παρόλα αυτά αποτελεί πολιτική δέσµευση για τα 

κράτη χωρίς να έχει κάποια δεσµευτική νοµική ισχύ ως προς τις υποχρεώσεις των 

κρατών. Η παραπάνω αρχή ισχύει άλλωστε για όλα τα κείµενα που συντάσσονται στα 

πλαίσια του ΟΑΣΕ εκτός από την περίπτωση που στο ίδιο το κείµενο εκφράζεται 

ρητά η νοµική ισχύς του από τα συµβαλλόµενα κράτη. Οι κυβερνήσεις των κρατών 

όµως, τα εθνικά δικαστήρια και τα διοικητικά όργανα των κρατών µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν την Τελική Πράξη του Ελσίνκι σε θέµατα δικαιωµάτων ώστε να 

δηµιουργήσουν, να ερµηνεύσουν και να εφαρµόσουν νόµους και κανονισµούς στο 

εσωτερικό τους. Όπως συµβαίνει και µε τα µη δεσµευτικά κείµενα του ΟΗΕ που 

αφορούν στα ανθρώπινα δικαιώµατα, η Πράξη του Ελσίνκι θεωρείται σηµαντική 

αφού αποτελεί χρήσιµο εργαλείο στην άσκηση πίεσης από τοπικούς και παγκόσµιους 

ΜΚΟ µέσα από τη δηµοσίευση αναφορών για τις παρατυπίες των κρατών σε θέµατα 

δικαιωµάτων.78 

                                                 
76 Ρυθµίσεις για τα δικαιώµατα αυτά περιλαµβάνονται στη δεύτερη παράγραφο του όγδοου κεφαλαίου 
της ∆ιακήρυξης της Βουδαπέστης του 1994 διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://www1.umn.edu/humanrts/osce/new/Human-Dimension.html, 8/2/11 
77 Στις 18 ∆εκεµβρίου του 1992 ο ΟΗΕ υιοθετεί τη ∆ιακήρυξη για τα ∆ικαιώµατα των Ατόµων που 
Ανήκουν σε Εθνικές, Θρησκευτικές και Γλωσσικές Μειονότητες και το 1994 το Συµβούλιο της 
Ευρώπης εκδίδει το προσχέδιο της Σύµβασης για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων που θα 
αποτελέσει και το πρώτο κείµενο µε δεσµευτική νοµική ισχύ.     
78 Buergenthal, Thomas (1995), σ.166 
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Ευρωπαϊκή Ένωση 

Το άρθρο 49 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) ορίζει ως 

απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη και τη συµµετοχή ενός κράτους στην Ένωση 

το σεβασµό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της 

ισότητας, του κράτους δικαίου και του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 

των δικαιωµάτων των προσώπων που ανήκουν σε µειονότητες, αξίες που 

περιλαµβάνονται στο δεύτερο άρθρο της ίδιας συνθήκης.79 Ένα κράτος που δε 

σέβεται τις θεµελιώδεις ελευθερίες των πολιτών του δεν µπορεί να προσχωρήσει στην 

Ένωση ενώ ένα κράτος µέλος της Ένωσης κινδυνεύει µε τον αποκλεισµό του από 

αυτή αν παραβιάζει τα δικαιώµατα των πολιτών του. 

Το έβδοµο άρθρο της ΣΕΕ προβλέπει µέτρα όπως την αναστολή των 

δικαιωµάτων ψήφου της αντιπροσώπευσης του κράτους µέλους στο Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο της Ένωσης σε περίπτωση που ένα κράτος παραβιάζει τις αξίες της 

Ένωσης. Μετά από πρόταση του ενός τρίτου των κρατών µελών του Κοινοβουλίου ή 

της Επιτροπής της Ένωσης, το Συµβούλιο µε πλειοψηφία τεσσάρων πέµπτων και µε 

τη σύµφωνη γνώµη του Κοινοβουλίου µπορεί να προβεί σε ενέργειες για τη 

διαπίστωση ύπαρξης παραβίασης των αξιών της Ένωσης από κάποιο κράτος µέλος 

και να το απευθύνει ανάλογες συστάσεις. Σε περίπτωση σοβαρής παραβίασης ή 

διαρκών παραβιάσεων των θεµελιωδών αρχών από το κράτος µέλος το Συµβούλιο 

των Υπουργών είναι αυτό που αποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία τα κυρωτικά µέτρα 

που θα επιβληθούν στο κράτος αυτό.80    

Τα θεµελιώδη δικαιώµατα που αποτελούν µία από τις θεµελιώδεις αρχές της 

ΕΕ και απαραίτητη προϋπόθεση για τη νοµιµοποίησή της περιλαµβάνονται στο 

µεγαλύτερο µέρος τους στο Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ένωσης που 

θεσπίστηκε αρχικά το 2000 και προσαρµόστηκε το 2007 όποτε και ορίστηκε ότι 

διαθέτει πλέον το ίδιο κύρος µε τις Συνθήκες. Στη Συνθήκη της ΕΕ τα κράτη 

δηλώνουν ότι αναγνωρίζουν όλα τα δικαιώµατα, τις αρχές και τις ελευθερίες που 

περιλαµβάνονται στο Χάρτη ενώ µε το Πρωτόκολλο 8 της Συνθήκης της Λισαβόνας, 

η Ένωση προσχωρεί στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προάσπιση των 

                                                 
79 Συνθήκη του Μάαστριχτ για την Ευρωπαϊκή Ένωση ή Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 
http://europa.eu/legislation_summaries/economic_and_monetary_affairs/institutional_and_economic_f
ramework/treaties_maastricht_el.htm, 1/3/11   
80 Μούσης, Νίκος: Ευρωπαϊκή Ένωση: ∆ίκαιο, Οικονοµία, Πολιτική, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 
2008, κεφάλαιο 9.2 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://europedia.moussis.eu/about/?lang=gr&book=B0001, 1/3/11 



 32 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών.81 Όπως δηλώνεται 

στην ίδια τη Συνθήκη της Λισαβόνας του 2007 “Η ένωση συγκροτεί χώρο 

ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, µε σεβασµό των θεµελιωδών δικαιωµάτων 

και των διαφορετικών νοµικών συστηµάτων και παραδόσεων των κρατών µελών.”82 

Στο Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων των Πολιτών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που υιοθετήθηκε µετά από διαβουλεύσεις στη Νίκαια το 2000 από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο και την Επιτροπή περιλαµβάνονται 

οικουµενικές αξίες για την αξιοπρέπεια του ανθρώπου, την ελευθερία, την ισότητα, 

την αλληλεγγύη και τη δικαιοσύνη.83 Ο Χάρτης αποτελεί µία προσπάθεια να 

συγκεντρωθούν τα θεµελιώδη δικαιώµατα που διασφαλίζονται ήδη σε άλλες διεθνείς 

και ευρωπαϊκές πράξεις καθώς και στις νοµολογίες του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου για 

τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου που λειτουργεί στα πλαίσια του Συµβουλίου της 

Ευρώπης. Μαζί µε τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα ο Χάρτης προβλέπει και 

θεµελιώδη οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα δίνοντας ιδιαίτερη βάση στα 

εργασιακά δικαιώµατα όπως το δικαίωµα στην απεργία και στη διαβούλευση των 

εργαζοµένων στις επιχειρήσεις.84 

Πρώτα από τα βασικά δικαιώµατα των πολιτών της Ένωσης φαίνεται να είναι 

όσα αφορούν στην ελεύθερη κυκλοφορία και διαµονή των πολιτών στα κράτη µέλη85, 

στο δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωκοινοβουλίου και 

στις δηµοτικές εκλογές οποιουδήποτε κράτους µέλους στο οποίο διαµένουν οι 

πολίτες της Ένωσης, στη διπλωµατική και προξενική προστασία των πολιτών της 

Ένωσης σε τρίτα κράτη και στο δικαίωµα τους να αναφέρουν παραβιάσεις στον 

Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή και να απευθύνουν ερωτήσεις στα θεσµικά και 

συµβουλευτικά όργανα της Ένωσης µε τα τελευταία να δεσµεύονται να απαντούν.86 

Μεγάλη βαρύτητα δίνεται από το Χάρτη αλλά και από τη Συνθήκη της Λισαβόνας 

στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των πολιτών της Ένωσης σε ό, τι έχει να κάνει 

µε την επαγγελµατική τους δραστηριοποίηση στα κράτη µέλη της Ένωσης. Μέσα από 

                                                 
81 Μούσης (2008), κεφ.9.2 
82 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 67 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα http://eur-
lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 1/3/11 
83 Η Πολωνία, Το Ηνωµένο Βασίλειο και η Τσέχικη ∆ηµοκρατία εξασφαλίζουν εξαιρέσεις από την 
εφαρµογή του Χάρτη µε το Πρωτόκολλο 30 της Συνθήκης της Λισαβόνας.   
84 Μούσης (2008), κεφ.9.2 
85 Οι πρώτες ρυθµίσεις µε στόχο την εξάλειψη των ελέγχων στα κοινά σύνορα των κρατών µελών της 
Ένωσης ξεκινούν το 1990 µε την κύρωση της Συµφωνίας Schengen. Από τότε αρχίζουν και οι πρώτες 
προσπάθειες ρύθµισης του νοµικού και θεσµικού πλαισίου της Ένωσης προς τους κοινούς τους 
στόχους.  
86 Μούσης (2008), κεφ.9.2 
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τη θέσπιση των εργασιακών δικαιωµάτων συµφωνούνται και µέτρα κοινής 

κοινωνικής πολιτικής για την απασχόληση, την επαγγελµατική κατάρτιση, την 

ασφάλεια στον τόπο εργασίας και τη δηµόσια υγεία.  

 

Κοινωνικές Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Με τις πρώτες διαδικασίες για τη σύσταση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής 

Κοινότητας (ΕΟΚ) επικρατούσε η αντίληψη ότι οι κοινωνικές συνθήκες για τα 

λιγότερο οικονοµικά εύρωστα κράτη µέλη και για τους λιγότερο ευνοηµένους πολίτες 

των κρατών θα µπορούσαν να βελτιωθούν αυτόµατα ως αποτέλεσµα µε τις 

διαδικασίες οικονοµικής ολοκλήρωσης που πιστεύονταν ότι θα συµπαρέσυραν και 

την κοινωνική πρόοδο. Όπως αποδείχθηκε µε την πάροδο τον ετών κάτι τέτοιο δε 

συνέβη και έτσι ανέκυψε η ανάγκη να δηµιουργηθούν µηχανισµοί, κυρίως 

χρηµατοδοτικοί, για την εξίσωση των οικονοµικών και κοινωνικών διαφορών µέσα 

στην Ένωση και την εξασφάλιση ίσης κατανοµής των πλεονεκτηµάτων της κοινής 

αγοράς σε όλα τα κράτη και όλους τους πολίτες της Ένωσης. 

Παρά την επιτυχία των αναπτυξιακών προγραµµάτων και της κοινής 

οικονοµικής πολιτικής της Ένωσης οξύνθηκαν τα ήδη υπάρχοντα κοινωνικά 

προβλήµατα και δηµιουργήθηκαν νέα. Παρουσιάστηκε αύξηση της ανεργίας, 

προβλήµατα άνισης κατανοµής εισοδηµάτων και πλούτου και αύξηση των ποσοστών 

της φτώχειας στα περισσότερα από τα κράτη.87 Στη συνθήκη της Λισαβόνας 

ορίζονται εκ νέου οι στόχοι για την “προώθηση της απασχόλησης, τη βελτίωση των 

διαβίωσης και εργασίας, ώστε να καταστήσουν δυνατή την εναρµόνισή τους µε 

παράλληλη διατήρηση της προόδου, την κατάλληλη κοινωνική προστασία, τον 

κοινωνικό διάλογο και την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων που θα επιτρέψουν ένα 

υψηλό και διαρκές επίπεδο απασχόλησης και την καταπολέµηση του αποκλεισµού”88.  

Στο ίδιο άρθρο αναφέρεται επίσης ότι οι στόχοι για την κοινωνική πρόοδο και συνοχή 

πρέπει να επιτευχθούν όχι αποκλειστικά από τη λειτουργία της αγοράς αλλά και από 

κατάλληλες µεταρρυθµίσεις σε νοµοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις 

                                                 
87 Συγκεκριµένα στοιχεία για τα ποσοστά φτώχειας στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέχρι το 
έτος 2008 διαθέσιµα στην ιστοσελίδα 
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=685&langId=el&intPageId=131, 1/3/11 
88 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 151 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 1/3/11  
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λαµβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των επιµέρους πολιτικών των 

κρατών µελών.89   

Η όροι της παγκοσµιοποίησης που αναλύονται σε επόµενο κεφάλαιο της 

εργασίας µε την αυξανόµενη τεχνολογική πρόοδο στον τοµέα της βιοµηχανίας 

απαιτούν συγκεκριµένη εκπαιδευτική και επαγγελµατική κατάρτιση των πολιτών 

ώστε να µπορούν να απασχολούνται στην αγορά εργασίας. Η αλληλεξάρτηση των 

κρατών στους τοµείς της παραγωγής και του εµπορίου αν και φαινοµενικά αύξησε 

την οικονοµική ανάπτυξη των κρατών παγκοσµίως, ουσιαστικά προκάλεσε σοβαρά 

πλήγµατα στον κοινωνικό ιστό των κρατών, όχι µόνο του αναπτυσσόµενου κόσµου 

όπως θα αναλυθεί παρακάτω, αλλά και στα ίδια τα κράτη µέλη της Ένωσης. Η 

ανακήρυξη του 2010 ως Ευρωπαϊκό Έτος για την Καταπολέµηση της Φτώχειας και 

του Κοινωνικού Αποκλεισµού αποδεικνύει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αν και µία από 

τις πλουσιότερες περιοχές του κόσµου, συγκεντρώνει υψηλά ποσοστά φτώχειας αφού 

το “17% των Ευρωπαίων έχει περιορισµένα οικονοµικά µέσα και δεν µπορεί να 

ανταποκριθεί οικονοµικά για τα βασικά στοιχεία που χρειάζονται” 90. 

Κύριο µέληµα της Κοινότητας από το τέλος της δεκαετίας του 1980 και µετά 

υπήρξε όπως ήδη αναφέρθηκε η ολοκλήρωση µιας ενιαίας αγοράς. Η λογική στην 

οποία βασίστηκαν οι όποιες προσπάθειες για την επίτευξη κοινωνικής συνοχής στην 

Ένωση ήταν η εξασφάλιση µερικών ελάχιστων κοινωνικών προδιαγραφών οι οποίες 

θα θεσπίζονταν σύµφωνα µε τα εθνικά συστήµατα των κρατών µελών και µε βάση τις 

διάφορες ανάγκες και τις οικονοµικές δυνατότητές τους. Στόχος αυτού ήταν η 

απασχόληση όλων των εργαζοµένων µέσα στην Ένωση να γίνεται µε όρους που θα 

τους εξασφαλίζουν µία ελάχιστη κοινωνική και φυσική προστασία. Η ύπαρξη των 

ελάχιστων κοινωνικών προδιαγραφών στον εργασιακό τοµέα θα λειτουργούσε ως 

φρένο στην αυθαίρετη δράση των επιχειρήσεων των κρατών µελών µε κάθε µέσο. Σε 

περίπτωση που τα κράτη δεν τηρούσαν τις κοινωνικές προδιαγραφές, ακόµα και αν η 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεών τους θα µπορούσε µε αυτόν τον τρόπο να 

αυξηθεί, κάτι τέτοιο θα θεωρούνταν αθέµιτος ανταγωνισµός και άρα θα 

παρεµποδίζονταν από τα άλλα κράτη. 

Το κοινωνικό πλαίσιο της Ένωσης έπρεπε να είναι κατάλληλο ώστε να 

λαµβάνονται υπόψη οι ανάγκες των οικονοµικά ασθενών κρατών µελών χωρίς όµως 

                                                 
89 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 151 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 1/3/11 
90 Στοιχεία διαθέσιµα στην ιστοσελίδα http://www.2010againstpoverty.eu/?langid=el, 1/3/11 
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να παρεµποδίζεται η δράση των πιο αναπτυγµένων. Τα διαρθρωτικά ταµεία της 

Ένωσης µε σπουδαιότερο το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) θεσπίστηκαν ώστε 

να συντονίζουν την κατανοµή των χρηµατικών πόρων για την περιφερειακή 

ανάπτυξη µε στόχο να εξασφαλίζεται η οικονοµική και κοινωνική συνοχή στο 

εσωτερικό της Ένωσης καθώς και να εργάζονται για την υποστήριξη της 

απασχόλησης.91 Σήµερα, σύµφωνα µε τον κύκλο προγραµµατισµού 2007-2013 κύριες 

αρµοδιότητες του Ταµείου είναι η βελτίωση του ανθρώπινου δυναµικού και της 

πρόσβασης στην απασχόληση, η κοινωνική ένταξη των ευπαθών οµάδων στην 

απασχόληση, η καταπολέµηση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας καθώς και η 

ενίσχυση της προσαρµοστικότητας εργαζοµένων αλλά και επιχειρήσεων και 

επιχειρηµατιών.92 

Σύµφωνα µε µία άποψη η Συνθήκη της ΕΟΚ δεν περιλάµβανε τις κατάλληλες 

ρυθµίσεις ώστε να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που θα προέκυπταν από την έναρξη 

των προσπαθειών δηµιουργίας της κοινής εσωτερικής αγοράς αφού “δεν εξόπλιζε 

αρκετά τους κοινοτικούς θεσµούς για να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα 

απασχόλησης που άρχισαν να βασανίζουν σοβαρά όλα τα κράτη της Κοινότητας στα 

µέσα της δεκαετίας του ‘70”.93 Ο συντονισµός των κρατών µελών σύµφωνα µε τη 

Συνθήκη αποτελούσε αποστολή της Επιτροπής η οποία όµως χρησιµοποίησε ως µόνα 

µέσα ρύθµισης της απασχόλησης µελέτες, γνωµοδοτήσεις και οργάνωση 

διαβουλεύσεων.94  

Από το 2000 και µετά όµως το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Νίκαιας ενέκρινε 

µία διευρυµένη ατζέντα κοινωνικής πολιτικής που µεταφράζει σε συγκεκριµένα 

µέτρα τους πολιτικούς στόχους της στρατηγικής της Λισαβόνας σχετικά µε την 

ισότητα των φύλων, την εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού, 

τον εκσυγχρονισµό των συστηµάτων συντάξεων και υγείας. Συντονίζονται επιµέρους 

πολιτικές για την απασχόληση, την εκπαίδευση και την επαγγελµατική κατάρτιση, 

                                                 
91 Το ΕΚΤ είναι το πρώτο διαρθρωτικό ταµείο της Ένωσης που δηµιουργήθηκε µε τη Συνθήκη της 
Ρώµης του 1957. Πρώτος του ρόλος ήταν η διαχείριση της µετανάστευσης των εργαζοµένων µετά τον 
∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο.  
92 Πληροφορίες διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/g24232_el.htm, 2/3/11 
93 Μούσης (2008), κεφ.13.2 
94 Σήµερα υπό την αιγίδα της Επιτροπής λειτουργεί το σύστηµα πληροφόρησης “Ευρωπαϊκό 
Παρατηρητήριο Απασχόλησης”, το δίκτυο εκπροσώπων υπεύθυνων για την απασχόληση “MISEP”, το 
δίκτυο εµπειρογνωµόνων της αγοράς εργασίας “SYSDEM” και το κέντρο ερευνών σε θέµατα 
πολιτικής της απασχόλησης “RESEARCH”. Επίσης σε ετήσια βάση λαµβάνει χώρα τριµερής 
κοινωνική σύνοδος κορυφής για τη µεγέθυνση και την απασχόληση ενώ λειτουργεί και Επιτροπή 
Απασχόλησης που στελεχώνεται από εκπροσώπους των κρατών µελών.   
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πολιτικές για την κοινωνική προστασία και πολιτικές για τη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και εργασίας.95 Παρακάτω θα αναφερθούν συνοπτικά οι πρωτοβουλίες 

κοινωνικής πολιτικής της Επιτροπής της Ένωσης σχετικά µε την απασχόληση, την 

παιδεία και την εκπαίδευση, τα δικαιώµατα των εργαζοµένων και τον τοµέα της 

δηµόσιας υγείας. 

Από τη δεκαετία του ’80 µε προτροπή της Επιτροπής, το Συµβούλιο 

υιοθέτησε ψηφίσµατα και προγράµµατα για την απασχόληση µε στόχο την 

καταπολέµηση της ανεργίας κυρίως των νέων, των γυναικών και των µακροχρόνια 

ανέργων, και την ενίσχυση τοπικών πρωτοβουλιών σχετικά µε τη δηµιουργία νέων 

θέσεων απασχόλησης.96 Η έκδοση των ψηφισµάτων του Συµβουλίου είναι σηµαντική 

γιατί σύµφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας, τα κράτη µέλη της Ένωσης 

οφείλουν να λαµβάνουν υπόψη τα µέτρα που αποφασίζονται στα πλαίσια της Ένωσης 

στον τοµέα της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της λειτουργίας των επιχειρήσεων 

και της κοινωνικής προστασίας και να προσαρµόζουν ανάλογα τη νοµοθεσία τους 

ώστε να ακολουθείται µία συλλογική στρατηγική για την απασχόληση.97  

Το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για την Απασχόληση του 1997 θέσπισε τις 

κατευθυντήριες γραµµές απασχόλησης σύµφωνα µε τις οποίες τα κράτη θα έπρεπε να 

ακολουθούν πολιτικές που θα βασίζονται στους εξής τέσσερις πυλώνες: τη βελτίωση 

της απασχολησιµότητας µέσω κατάλληλης κατάρτισης, την ανάπτυξη του 

επιχειρηµατικού πνεύµατος, την ενθάρρυνση της ικανότητας προσαρµογής και την 

ενίσχυση των πολιτικών ισότητας ευκαιριών µεταξύ γυναικών και ανδρών.98 

Αποφασίστηκε επίσης κάθε χρόνο τα κράτη µέλη να καταθέτουν στο Συµβούλιο και 

στην Επιτροπή έκθεση για την εφαρµογή της στρατηγικής τους την οποία ακολουθεί 

έκθεση της Επιτροπής όπου αναφέρεται η συµβολή κάθε κράτους µέλους στην 

επίτευξη των στόχων της Ένωσης. Ανάλογους πυλώνες για την καταπολέµηση της 

ανεργίας θεσπίζει και το Ευρωπαϊκό Σύµφωνο Απασχόλησης του 1999.99 

Ο κοινωνικός διάλογος γύρω από την απασχόληση διεξάγεται και στην 

Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή που αποτελείται από εκπροσώπους εργοδοτών, 

                                                 
95 Μούσης (2008), κεφ.13.2 
96 Μερικά από τα προγράµµατα αυτά είναι σύµφωνα µε το Νίκο Μούση τα “ERGO”, “LEDA”, 
“ELISE” και “SPEC”  
97 Μούσης, (2008), κεφ.13.3.2 
98 Περισσότερες πληροφορίες διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://europa.eu/generalreport/el/1997/elx50597.htm, 2/3/11  
99 Πληροφορίες για το Ευρωπαϊκό Σύµφωνο Απασχόλησης διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://www.tee.gr/online/epikaira/1999/2037/pg076.shtml, 2/3/11 
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εργαζοµένων και άλλων οµάδων συµφερόντων και έχει ρόλο την οικοδόµηση ενός 

συναινετικού κοινωνικού µοντέλου που θα συνδυάζει οικονοµική 

αποτελεσµατικότητα και κοινωνική αλληλεγγύη.100 Οι κοινωνικοί εταίροι µε το 

Συµβούλιο και την Επιτροπή συµφωνούν σε οικονοµικά και κοινωνικά ζητήµατα 

στην τριµερή κοινωνική σύνοδο κορυφής για τη µεγέθυνση και την απασχόληση. Η 

πληροφόρηση, η διαβούλευση και η συµµετοχή των εργαζοµένων σε θέµατα 

τεχνολογικών µεταβολών στις επιχειρήσεις, σε περιπτώσεις αναδιαρθρώσεων ή 

συγχωνεύσεων των επιχειρήσεων, σε περιπτώσεις απολύσεων και γενικά σε όποιες 

περιπτώσεις οι εργαζόµενοι επηρεάζονται από την πολιτική απασχόλησης της 

επιχείρησης στην οποία εργάζονται προστατεύεται από τον Κοινωνικό Χάρτη του 

1989 και τις διατάξεις του που έχουν παρέλθει στη Συνθήκη της Λισαβόνας
101 καθώς 

επίσης και από τις σχετικές οδηγίες της Επιτροπής. 

Οι διάφορες οδηγίες διαχωρίζουν τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε 

ένα κράτος µέλος από τη δράση των πολυεθνικών και ρυθµίζουν ζητήµατα οµαδικών 

απολύσεων, µεταβίβασης επιχειρήσεων, αλλά και ζητήµατα ασφάλειας και υγείας 

των εργαζοµένων στον χώρο εργασίας τονίζοντας ότι οι διαβουλεύσεις εργαζοµένων 

και εργοδοτών οφείλουν να βασίζονται στο διάλογο και την ανταλλαγή απόψεων 

ώστε να έρχονται σε συµφωνία πριν τη λήψη της απόφασης. Αξίζει να αναφερθεί ότι 

στη συµµετοχή των εργαζοµένων στα κεφάλαια και στα κέρδη της επιχείρησης 

αναφέρεται µία σύσταση του συµβουλίου προς τα κράτη που όµως σε αντίθεση µε τις 

οδηγίες, δεν έχει δεσµευτικό χαρακτήρα.102          

Όσο για τον τοµέα της εκπαίδευσης, αν και η κύρια αρµοδιότητα για το 

περιεχόµενο της διδασκαλίας και την οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήµατος 

ανήκει στα κράτη µέλη, η Ένωση ενθαρρύνει τη συνεργασία των κρατών για την 

ανάπτυξη µιας παιδείας υψηλού επιπέδου.103 Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της 

Ένωσης κυρίως αφορούν στην εκµάθηση και τη διάδοση των γλωσσών των κρατών 

µελών, στην κινητικότητα φοιτητών και εκπαιδευτικών και τη συνεργασία ανάµεσα 

στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα των κρατών, στις ανταλλαγές µαθητών και φοιτητών, 

                                                 
100 Μούσης (2008), κεφ.13.5.1 
101 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 151 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 2/3/11 
102 Μούσης (2008), κεφ.13.5.2 
103 Συνθήκη για την ΕΕ, άρθρο 165 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://europa.eu/legislation_summaries/economic_and_monetary_affairs/institutional_and_economic_f
ramework/treaties_maastricht_el.htm, 2/3/11 
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στην προώθηση της εκπαίδευσης εξ αποστάσεως καθώς και στη δηµιουργία 

ευρωπαϊκής διάστασης του αθλητισµού που θα διέπεται από κοινές αξίες.104 

Στη Συνθήκη της Λισαβόνας αναφέρεται ότι η Ένωση εφαρµόζει κοινή 

πολιτική επαγγελµατικής εκπαίδευσης µε στόχο την προσαρµογή της εκπαίδευσης 

στις απαιτήσεις της βιοµηχανίας, τη συνεχή κατάρτιση για την επαγγελµατική ένταξη 

στην αγορά εργασίας, την ενίσχυση της κινητικότητας των εκπαιδευτών και των 

εκπαιδευόµενων, τη συνεργασία µεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων 

και την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε τα προβλήµατα των συστηµάτων 

κατάρτισης των κρατών µελών.105 Για την προώθηση της κοινής πολιτικής 

επαγγελµατικής κατάρτισης το Συµβούλιο καλεί τα κράτη να προωθήσουν την 

ευρωπαϊκή πολυγλωσσία καθώς και να τηρείται το κοινό σύστηµα αξιολόγησης και 

εξασφάλισης της ποιότητας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.  

Για τον ίδιο λόγο το 2007 θεσπίζεται το Πρόγραµµα ∆ράσης στον Τοµέα της 

∆ια Βίου Μάθησης που έχει ως στόχο να ενισχύσει τις ανταλλαγές, τη συνεργασία 

και την κινητικότητα των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης ώστε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση να αναδειχθεί σε µια προηγµένη κοινωνία της γνώσης µε βιώσιµη 

οικονοµική ανάπτυξη, καλύτερες και περισσότερες θέσεις εργασίας και κοινωνική 

συνοχή.106 Στο πλαίσιο του Προγράµµατος που συντονίζεται από την Επιτροπή και 

διεκπεραιώνεται από εθνικά γραφεία είναι ανοιχτό και σε άλλα κράτη πέρα από τα 

κράτη µέλη της Ένωσης
107 και δικαιούχοι είναι µαθητές, φοιτητές, εκπαιδευόµενοι 

και εκπαιδευτές, εργαζόµενοι, ιδρύµατα, οργανισµοί, επιχειρήσεις, κοινωνικοί 

εταίροι, ερευνητικά κέντρα, µη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) και άλλοι. 

 

Κοινωνικά ∆ικαιώµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Στην Ένωση λειτουργεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας µε 

εκπροσώπους από τα κράτη µέλη και την Επιτροπή της ΕΕ η οποία εκτός από τις 

                                                 
104 Ενδεικτικά αναφέρονται το δίκτυο πληροφοριών για την εκπαίδευση “EURYDICE”, το Κέντρο για 
την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης “CEDEFOP”, το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτοµίας 
και Τεχνολογίας “EIT”, το Ευρωπαϊκό Πανεπιστηµιακού Ινστιτούτου της Φλωρεντίας, το Ευρωπαϊκό 
Ίδρυµα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης στο Τορίνο καθώς και τις πρωτοβουλίες “e-learning” και 
“Νεολαία σε Κίνηση” όπως και το σύστηµα συλλογής και διάδοσης πληροφοριών σχετικών µε τις 
γνώσεις και την επαγγελµατική κατάρτιση “Europass”    
105 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 166 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 2/3/11  
106 Το Πρόγραµµα ∆ράσης χωρίζεται σε έξι υποπρογράµµατα, τα προγράµµατα Comenius, Erasmus, 
Leonardo da Vinci, Grundtvig και τέλος το πρόγραµµα Jean Monnet   
107
Μπορούν ακόµα να συµµετέχουν και όσα κράτη ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων 

Συναλλαγών, τα µέλη του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου, η Ελβετική Συνοµοσπονδία, χώρες 
υποψήφιες για προσχώρηση στην ΕΕ και εν δυνάµει υποψήφιες χώρες των ∆υτικών Βαλκανίων.  
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αρµοδιότητες που ανεξάρτητα αναλαµβάνει, διατηρεί και επικουρικό ρόλο στο 

Συµβούλιο και στην Επιτροπή.108 Η Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας µαζί µε το 

Ευρωπαϊκό Ίδρυµα Κοινωνικής Ασφάλισης από το 1990 και µετά λειτουργούν 

σύστηµα πληροφόρησης και ανταλλαγής πληροφοριών για την κοινωνική προστασία. 

Το 1992 το Συµβούλιο, που εργάζεται για την εφαρµογή του Χάρτη των θεµελιωδών 

κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων καλεί τα κράτη µέσα από δύο συστάσεις 

του να αναγνωρίσουν “το γενικό δικαίωµα σε εγγυηµένους πόρους και παροχές σε 

κάθε άτοµο που κατοικεί στο έδαφος κράτους µέλους και δε διαθέτει επαρκείς 

πόρους” και να εντείνουν τις προσπάθειές τους για “σύγκλιση των στόχων και της 

πολιτικής για την κοινωνική προστασία ώστε οι διαφορές κοινωνικής προστασίας 

µεταξύ των κρατών µελών να µην εµποδίζουν την κινητικότητα των ατόµων ούτε ο 

ανταγωνισµός ανάµεσα στα εθνικά συστήµατα προστασίας να οδηγεί σε υποβάθµισή 

της”.109 Η δεύτερη αυτή σύσταση κρίνεται ως ιδιαίτερα σηµαντική αφού µε τον τρόπο 

αυτό αναγνωρίζονται τα κοινά κοινωνικά προβλήµατα που έχουν να αντιµετωπίσουν 

τα κράτη ενώ τονίζεται επίσης και η ανάγκη σύγκλισης των συστηµάτων κοινωνικής 

προστασίας µέσα στην Ένωση.110 

Ο ίδιος ο όρος “κοινωνική προστασία” µπορεί να αναφέρεται αποκλειστικά 

στην κοινωνική ασφάλιση του ατόµου ή να περιλαµβάνει όλα τα κοινωνικά 

δικαιώµατα των πολιτών. Ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της ΕΕ υιοθετεί 

το δεύτερο ορισµό της κοινωνικής προστασίας έτσι µε τον όρο “αλληλεγγύη” 

αναφέρεται στο δικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση και τη διαβούλευση στο 

πλαίσιο της επιχείρησης, στο δικαίωµα διαπραγµάτευσης και συλλογικών δράσεων, 

στην προστασία σε περίπτωση αδικαιολόγητης απόλυσης, στις δίκαιες συνθήκες 

εργασίας, στην προστασία των νέων στην εργασία, στην προστασία της υγείας και 

στην προστασία της κοινωνικής ασφάλειας και της κοινωνικής αρωγής.111 Ο Χάρτης 

των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων περιλαµβάνει διατάξεις που εξασφαλίζουν την 

πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρεσίες και στην κοινωνική ασφάλεια σε περιπτώσεις 

µητρότητας, ασθένειας, εργατικού ατυχήµατος, γήρατος και σε περίπτωση απώλειας 

της απασχόλησης.  

                                                 
108 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 160 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα   
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 2/3/11 
109 Συστάσεις 92/441 και 92/442 αντίστοιχα διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
www.aueb.gr/.../European%20social%20and%20employment%20policies.ppt, 2/3/11 
110 Μούσης (2008), κεφ.13.5.3 
111 ό.π. 
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Παρόλα αυτά, η κοινωνική ασφάλιση καλύπτεται από τα εθνικά δίκτυα των 

κρατών µελών ενώ οι ευρωπαϊκές διατάξεις που πρέπει να προσαρµοστούν στην 

εσωτερική νοµοθεσία των κρατών είναι µόνο αυτές που αφορούν στους 

εργαζόµενους µετανάστες και στις εργαζόµενες γυναίκες. Στη ρύθµιση κοινωνικών 

ζητηµάτων το Συµβούλιο αποφασίζει µε οµοφωνία µε κάθε κράτος να διατηρεί το 

δικαίωµα άσκησης βέτο και έτσι η λήψη κοινοτικών διατάξεων να µαταιώνεται.112 Οι 

σχετικοί µε ζητήµατα κοινωνικής πολιτικής κανονισµοί δηλαδή της Ένωσης που 

οφείλουν να προσαρµόζονται στις εθνικές νοµοθεσίες αναφέρονται αποκλειστικά σε 

ρυθµίσεις για την εξάλειψη των εµποδίων στη λειτουργία της ενιαίας αγοράς, 

αφορούν δηλαδή µόνο ρυθµίσεις σχετικές µε την ελεύθερη κυκλοφορία των 

προσώπων στην Ένωση και δεν επεκτείνονται σε άλλα κοινωνικά ζητήµατα.  

Άλλες σηµαντικές οδηγίες της Ένωσης που αφορούν τα εργασιακά 

δικαιώµατα είναι όσες ρυθµίζουν τις οµαδικές απολύσεις, τις µεταβιβάσεις 

επιχειρήσεων, την παύση των πληρωµών του εργοδότη και την προστασία των νέων 

στην εργασία.113 Ανάλογες οδηγίες ρυθµίζουν και την ασφάλεια και την υγεία στο 

χώρο εργασίας για τα κράτη µέλη της Ένωσης. Τα συνταξιοδοτικά ζητήµατα, όσο 

σηµαντικά και αν θεωρούνται λόγω της προοδευτικής γήρανσης του πληθυσµού της 

Ευρώπης, παρότι αναγνωρίζεται η ανάγκη συνεργασίας των κρατών µελών για µια 

συντονισµένη διευθέτηση παραµένουν ζητήµατα εθνικά αφού σχετικά µε την 

ελαστική συνταξιοδότηση το Συµβούλιο έχει εκδώσει ψήφισµα µε µη δεσµευτικό 

χαρακτήρα για τα κράτη µέλη.  

Αρχικά µε τη Συνθήκη για την ΕΕ του 1992 και πιο πρόσφατα µε τη Συνθήκη 

της Λισαβόνας ορίζονται πολιτικές για την επίτευξη υψηλού επιπέδου προστασίας 

της δηµόσιας υγείας µε προτεραιότητες την πρόληψη της ανθρώπινης ασθένειας σε 

όλες τις µορφές της, την έρευνα για τα αίτια των ασθενειών, την πρόληψη, την 

ενηµέρωση και τη διαπαιδαγώγηση στον τοµέα της υγείας καθώς και την 

επαγρύπνηση για τον εντοπισµό διασυνοριακών απειλών κατά της υγείας.114 Με 

δεδοµένες τις τεράστιες ανισότητες στους τοµείς υγείας ανάµεσα στα κράτη µέλη και 

                                                 
112 Συνθήκη Λισαβόνας, άρθρο 153 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 2/3/11   
113 Οδηγίες 98/59, 2001/23, 2008/94, και 94/33 διαθέσιµες στις ιστοσελίδες  
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31998L0059:EL:HTML, 
http://www.esee.gr/page.asp?id=2400, http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2008:283:0036:01:EL:HTML, http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:1994L0033:20070628:EL:PDF αντίστοιχα, 
2/3/11 
114 Μούσης (2008), κεφ.13.5.8 
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την εµφάνιση νέων προκλήσεων καθηµερινά όπως είναι η γήρανση του πληθυσµού, 

οι πανδηµίες, η βίο-τροµοκρατία, η εµφάνιση νέων τύπων µεταδοτικών ασθενειών, το 

ΑΙDS, τα ναρκωτικά, το κάπνισµα και άλλα η Επιτροπή εξέδωσε µία από τις Λευκές 

Βίβλους της όπου καθορίζεται ένα στρατηγικό πλαίσιο από το 2008 έως το 2013 για 

την αντιµετώπιση των προκλήσεων στον τοµέα της υγείας µε κύριες αρχές την 

αναγνώριση της σχέσης µεταξύ υγείας και οικονοµικής ευµάρειας, τη συµπερίληψη 

της υγείας σε όλες τις κοινές πολιτικές και την ενδυνάµωση της ΕΕ στον τοµέα της 

υγείας σε παγκόσµιο επίπεδο.115 Για καθεµία από τις προκλήσεις στον τοµέα της 

υγείας που αναφέρθηκαν παραπάνω υπάρχουν και αντίστοιχα κοινοτικά κέντρα και 

προγράµµατα δράσης.116 

 

Απολογισµός των κοινωνικών πολιτικών της Ένωσης 

Όπως γίνεται φανερό από το τµήµα της εργασίας που προηγήθηκε οι κοινές 

πολιτικές που ακολουθούν τα κράτη µέλη της Ένωσης αφορούν κυρίως στην 

επαγγελµατική κατάρτιση και στον στενό τοµέα της εργασίας, ρυθµίσεις ανεπαρκείς 

να απευθυνθούν δραστικά στον κοινωνικό αποκλεισµό που λαµβάνει όλο και 

µεγαλύτερες διαστάσεις στην Ένωση.117 Η Συνθήκη για την ΕΕ αναφέρει ότι η 

Ένωση “καταπολεµά τον κοινωνικό αποκλεισµό και τις διακρίσεις και προωθεί την 

κοινωνική δικαιοσύνη και προστασία” 118 και η Συνθήκη της Λισαβόνας προχωρά στη 

δήλωση ότι η Ένωση “κατά τον καθορισµό και την εφαρµογή των πολιτικών και των 

δράσεών της,…,συνεκτιµά τις απαιτήσεις που συνδέονται µε την καταπολέµηση του 

κοινωνικού αποκλεισµού”119 όµως “δεν εξουσιοδοτεί τα θεσµικά όργανα της Ένωσης 

να επιδιώξουν ενεργητικά αυτόν τον στόχο” 120. Έτσι, η καταπολέµηση της φτώχειας 

                                                 
115 Λευκή Βίβλος “Μαζί για την Υγεία: Στρατηγική Προσέγγιση της ΕΕ για την περίοδο 2008-2013”, 
2007 διαθέσιµη στην ιστοσελίδα  
http://europa.eu/documentation/official-docs/white-papers/index_el.htm, 2/3/11  
116 Ενδεικτικά αναφέρονται τα κοινοτικά προγράµµατα δράσης στον τοµέα της υγείας, το δίκτυο 
επιδηµιολογικής παρακολούθησης, το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων, 
προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης για την καταπολέµηση του ιού HIV, για την καταπολέµηση του 
καρκίνου και για την πρόληψη του καπνίσµατος και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης 
Ναρκωτικών και Τοξικοµανών  
117 Μούσης (2008), κεφ.13.5.6 
118 Συνθήκη για την ΕΕ, άρθρο 3 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://europa.eu/legislation_summaries/economic_and_monetary_affairs/institutional_and_economic_f
ramework/treaties_maastricht_el.htm, 2/3/11  
119 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 9 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 2/3/11     
120 Συνθήκη της Λισαβόνας, άρθρο 153 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 2/3/11 
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και του κοινωνικού αποκλεισµού αφορά τις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές 

κάθε κράτους. 

Τα σχέδια δράσης της Επιτροπής, η στήριξη του ευρωπαϊκού δικτύου ΜΚΟ 

κατά της φτώχειας και η φιλανθρωπική της δραστηριότητα µέσω των ΜΚΟ όπως η 

διανοµή του πλεονάσµατος τροφίµων στους άπορους ή η ηλεκτρονική ένταξη των 

ανέργων σε κοινή βάση δεδοµένων, αποδεικνύονται ανεπαρκείς τρόποι για την 

κοινωνική ενσωµάτωση και την ένταξη στην απασχόληση των κοινωνικά 

αποκλεισµένων οµάδων. Ο µοναδικός σχετικός µε την εξάλειψη του κοινωνικού 

αποκλεισµού κανονισµός που έχει εκδώσει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Συµβούλιο ορίζει την προστασία και την παροχή βοήθειας στα άτοµα µε αναπηρία 

και στα άτοµα µε µειωµένη κινητικότητα που ταξιδεύουν αεροπορικώς.121 

Η στρατηγική της ΕΕ “Ευρώπη 2020” στοχεύει στο να διασφαλιστεί 

οικονοµική, κοινωνική και εδαφική συνοχή και να αναγνωριστούν τα θεµελιώδη 

δικαιώµατα των ατόµων που ζουν κάτω από συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισµού ώστε όλοι οι άνθρωποι να ζουν µε αξιοπρέπεια και να συµµετέχουν 

στην κοινωνία. Σηµαντικότερος από όλους τους στόχους είναι η κατά 25% µείωση 

του αριθµού των Ευρωπαίων που ζουν κάτω από τα εθνικά όρια της φτώχειας, 

ποσοστό που µεταφράζεται σε 20 εκατοµµύρια πολίτες.122 Χωρίς το συντονισµό 

δυναµικών κοινωνικών πολιτικών η υλοποίηση των παραπάνω στόχων µοιάζει να 

είναι περισσότερο από αµφίβολη. 

Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο ξεκαθάρισε ότι η κοινοτική έννοµη τάξη 

δεσµεύεται να προστατεύει, για την επίτευξη των απαραίτητων στόχων που τέθηκαν 

στο Καταστατικό της Ένωσης, τα δικαιώµατα που αναγνωρίζονται στην Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου και στα εθνικά συντάγµατα των κρατών 

µελών.123 Από τη στιγµή όµως που στις Συνθήκες της Ένωσης δεν περιλαµβάνεται 

εξαντλητικός κατάλογος ανθρωπίνων δικαιωµάτων, τα δικαιώµατα αναγνωρίζονται 

ρητά από το ∆ικαστήριο µόνο µέσα από συγκεκριµένες υποθέσεις παραβίασης που 

δικάζονται.124 Οι τρεις κατηγορίες δικαιωµάτων που µέχρι στιγµής έχουν 

αναγνωριστεί ρητά από το δικαστήριο είναι τα οικονοµικά δικαιώµατα που 

σχετίζονται µε το ατοµικό δικαίωµα στην ιδιοκτησία, το ελεύθερο εµπόριο και το 
                                                 
121 Κανονισµός 1107/2006 διαθέσιµος στην ιστοσελίδα  
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2006:204:0001:01:EL:HTML, 2/3/11  
122 Πληροφορίες διαθέσιµες στην ιστοσελίδα http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=961&langId=el, 
2/3/11 
123 Υπόθεση 44/79 Hauer v Land Rheinland-Pfalz, 1979  
124 Τριµιδάς, Τάκης: The General Principles of EU Law, Oxford EC Library, 2006, σ.307 
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δικαίωµα στην ελεύθερη επιλογή επαγγέλµατος, οι αστικές και πολιτικές ελευθερίες 

όπως η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η θρησκευτική ισότητα, η ελευθερία της έκφρασης, η 

απαγόρευση των διακρίσεων βάσει φύλου, το δικαίωµα στην ιδιωτική και στην 

οικογενειακή ζωή, το ιατρικό απόρρητο, η ελευθερία της συνάθροισης και της 

συµµετοχής στο εµπόριο και τέλος τα δικαιώµατα προσφυγής για την απόλαυση 

νοµικής αποζηµίωσης σε περίπτωση παραβίασης και το δικαίωµα πρόσβασης στα 

δηµόσια όργανα των ευρωπαϊκών οργανισµών.125 Χαρακτηριστική είναι η απουσία 

οποιασδήποτε υπόθεσης που να σχετίζεται µε κοινωνικά δικαιώµατα.  

Ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων αποτελεί µία ελπίδα διασφάλισης 

των οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων ιδιαίτερα στις περιθωριοποιηµένες 

κοινωνικά οµάδες αφού θεωρείται ότι έχει συνταχθεί έτσι ώστε να είναι κατανοητός 

και ξεκάθαρος σε όλους τους ανθρώπους στους οποίους απευθύνεται.126 Τα 

δικαιώµατα του Χάρτη οµαδοποιούνται υπό τους τίτλους της αξιοπρέπειας, των 

ελευθεριών, της ισότητας, της αλληλεγγύης, των δικαιωµάτων των πολιτών και της 

δικαιοσύνης
127, κατηγορίες που προφανώς σχετίζονται άµεσα µε τα οικονοµικά, 

κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα όπως αυτά προσεγγίζονται στο ∆ιεθνές 

Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα. Σηµαντικό 

επίσης θεωρείται και το γεγονός ότι στον Χάρτη τονίζεται ο σεβασµός στην αρχή της 

οικουµενικότητας που υπαγορεύει την εφαρµογή των δικαιωµάτων ανεξάρτητα από 

την εθνικότητα και τον τόπο κατοικίας τους.128  

Από την άλλη πλευρά, νοµικοί υποστηρίζουν πως οι διατάξεις του Χάρτη για 

τα κοινωνικά δικαιώµατα είναι τόσο ευρείες που δεν ορίζουν επακριβώς τις 

κατευθύνσεις, τους περιορισµούς και τις υποχρεώσεις στις οποίες οφείλουν να 

ανταποκρίνονται οι αρχές των κρατών µε αποτέλεσµα ο Χάρτης να µη θεωρείται ένα 

συµπαγές κείµενο µε δικαιώµατα, αρχές και αξίες το οποίο να µπορεί να επικαλείται 

ώστε να διασφαλίζονται συγκεκριµένες πολιτικές επιλογές και δικαιώµατα.129 Σε 

κάθε περίπτωση αυτό που µπορεί να εξασφαλίσει τα κοινωνικά δικαιώµατα είναι, 

όπως συµβαίνει και στο διεθνές πλαίσιο, περισσότερο η δυναµική πρωτοβουλία των 

κρατών µελών και των οργάνων της Ένωσης η οποία απαιτείται ώστε να δοθεί 

                                                 
125 Τριµιδάς (2006), σσ.307-308 
126 ό.π. 
127 Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαθέσιµος στην ιστοσελίδα 
http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_el.pdf, 3/3/11   
128 Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της ΕΕ, άρθρο 45 διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_el.pdf, 3/3/11    
129 Τριµιδάς (2006), σσ.358-359 
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πραγµατική ισχύ στα ήδη υπάρχοντα θεσµικά κείµενα για την προστασία των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

 

Συµβούλιο της Ευρώπης 

Τη µεγαλύτερη έµφαση στον τοµέα των δικαιωµάτων σε περιφερειακό 

επίπεδο θεωρείται ότι έχει δώσει το Συµβούλιο της Ευρώπης (ΣτΕ) το οποίο 

λειτουργεί µέχρι σήµερα το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

(Ε∆∆Α). Στο ∆ικαστήριο µπορούν να προσφεύγουν οι πολίτες ενός κράτους µέλους 

του Συµβουλίου εναντίον του κράτους αυτού σε περίπτωση που το τελευταίο έχει 

παραβιάσει την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α). Οι 

αποφάσεις του Ε∆∆Α υπερισχύουν των αποφάσεων των εθνικών δικαστηρίων των 

κρατών µελών του Συµβουλίου. Σήµερα το Συµβούλιο έχει 46 µέλη -τα κράτη µέλη 

της ΕΕ, την Τουρκία, κράτη από την ευρύτερη περιφέρεια της Ευρώπης καθώς 

συµµετέχουν και άλλα κράτη, ακόµα και µη ευρωπαϊκά, µε ειδικό καθεστώς-.130  

Στόχος του ΣτΕ από την ίδρυσή του µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο 

ήταν να δηµιουργήσει έναν τόπο κοινών αξιών και νορµών µε γνώµονα τη 

δηµοκρατία, την ισονοµία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Για το λόγο αυτό, όπως 

ορίζεται στο ιδρυτικό καταστατικό του Συµβουλίου, εκτός από το γεωγραφικό 

κριτήριο για να προσχωρήσει ένα κράτος στο ΣτΕ “πρέπει να αποδέχεται τις αρχές 

της ισονοµίας και της απόλαυσης από όλους τους ανθρώπους των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών καθώς και να συνεργάζεται ειλικρινά 

και αποτελεσµατικά στην πραγµατοποίηση του στόχου του Συµβουλίου όπως αυτός 

ορίζεται στο Κεφάλαιο 1”131. Οι ίδιες αρχές πρέπει να γίνονται σεβαστές και από τα 

κράτη που συµµετέχουν στο Συµβούλιο µε ειδικό καθεστώς.  

Με τη Συνθήκη της Λισαβόνας για την ΕΕ προβλέπεται η προσχώρηση της 

Ένωσης στην ΕΣ∆Α ως µία ενιαία νοµική προσωπικότητα ώστε το Ε∆∆Α να ελέγχει 

τη συµµόρφωση των πράξεων της Ένωσης µε την ΕΣ∆Α, γεγονός που θα ενισχύσει 

την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων στο εσωτερικό της Ένωσης.132 Μία νέα 

                                                 
130 Τα ιδρυτικά µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης σύµφωνα µε το Προοίµιο του Καταστατικού του 
είναι τα: Βέλγιο, ∆ανία, Γαλλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Νορβηγία, Ολλανδία, Σουηδία και 
Ηνωµένο Βασίλειο ενώ ακολουθούν η Ελλάδα και η Τουρκία. Μετά τη διάλυση της Σοβιετικής 
Ένωσης, το 1990 µε πρώτη την Ουγγαρία, προσχωρεί το µεγαλύτερο µέρος των υπόλοιπων µελών.    
131 Καταστατικό του ΣτΕ, άρθρο 3 διαθέσιµο στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://conventions.coe.int/Treaty/en/Treaties/html/001.htm, 3/3/11  
132 Πληροφορίες διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://www.europarl.europa.eu/parliament/public/staticDisplay.do?id=137&pageRank=3&language=E
L, 3/3/11 
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τέτοια προσέγγιση στη συνεργασία των δύο οργανισµών θα επηρεάσει σηµαντικά την 

προώθηση των ανθρώπινων δικαιωµάτων αφού θα συντονίσει τη νοµική προσέγγιση 

των δικαιωµάτων του ανθρώπου στην Ευρώπη και µε δεδοµένη την παραχώρηση 

κρατικών εξουσιών στην Ένωση, η τελευταία θα µπορεί να αντιπροσωπεύεται µε µία 

φωνή στο ΣτΕ.133 Για µία ακόµα φορά όµως, η αποτελεσµατική νοµική κατοχύρωση 

των κοινωνικών δικαιωµάτων αποδεικνύεται αµφίβολη. 

 

Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης 

Η ΕΣ∆Α που κυρώθηκε το 1950 µαζί µε τα συµπληρωµατικά της 

Πρωτόκολλα διασφαλίζει τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα των πληθυσµών και τις 

θεµελιώδεις ελευθερίες τους.134 Τα οικονοµικά και τα κοινωνικά δικαιώµατα 

περιέχονται όµως σε ξεχωριστό κείµενο, στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη που 

συντάσσεται για πρώτη φορά το 1961. Μέσω του Χάρτη, το Συµβούλιο επιχειρεί να 

βελτιώσει το επίπεδο ζωής των ανθρώπων και να εξασφαλίσει την κοινωνική τους 

ευηµερία.135 Το 1996 ο Κοινωνικός Χάρτης αναθεωρείται και για την προάσπιση των 

δικαιωµάτων που ορίζει υιοθετείται Πρωτόκολλο το οποίο τίθεται σε ισχύ για πρώτη 

φορά το 1998 σύµφωνα µε το οποίο λειτουργεί  ξεχωριστός µηχανισµός για την 

εξέταση συλλογικών αναφορών παραβίασης των κοινωνικών δικαιωµάτων. 

Συνοπτικά ο Χάρτης περιλαµβάνει ρυθµίσεις σχετικές µε το δικαίωµα στη στέγη, 

στην υγεία, στην εκπαίδευση, στην κοινωνική και νοµική προστασία, στην ελεύθερη 

κυκλοφορία των προσώπων και στη µη-διάκριση136 και είναι ανάλογες µε τις 

προβλέψεις του ∆ιεθνούς Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα όπως αυτά περιγράφηκαν στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας. 

Πριν τη θεσµοθέτηση αυτού του µηχανισµού, η µόνη πρόβλεψη του Χάρτη 

για τον έλεγχο της τήρησης των δεσµεύσεων των κρατών απέναντι στα οικονοµικά 

και κοινωνικά δικαιώµατα που είχαν αναλάβει ήταν ένα σύστηµα αναφορών 

σύµφωνα µε το οποίο τα κράτη κάθε δύο χρόνια κατέθεταν στην Ευρωπαϊκή 

Κοινωνική Επιτροπή του Συµβουλίου αναφορά σχετικά µε τη δράση τους ως προς 

την εφαρµογή του Χάρτη. Όσα κράτη µέλη δεν ανταποκρίνονταν επαρκώς στις 

                                                 
133 Benoit-Rohmer, Florence& Klebes, Heinrich: Council of Europe Law. Towards a Pan-European 
Legal Area, 2005, σσ.115-126   
134 Συµβούλιο της Ευρώπης: Αναθεωρηµένος Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης, Σειρά Ευρωπαϊκών 
Καταστατικών, Τεύχος 163, Στρασβούργο 1996, Προοίµιο διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 
http://conventions.coe.int/Treaty/en/Treaties/Html/163.htm, 3/3/11 
135 ό.π. 
136 ο.α.  
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προβλέψεις του Χάρτη λάµβαναν συστάσεις από την Επιτροπή των Υπουργών του 

Συµβουλίου. 137  

Το Πρωτόκολλο για τη σύσταση του µηχανισµού εξέτασης αναφορών 

σχετικών µε την παραβίαση οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων αναγνωρίζει 

τη σηµασία της ίσης αναγνώρισης των δικαιωµάτων και τονίζει την ανάγκη ύπαρξης 

ενός αποτελεσµατικού µηχανισµού για την εξασφάλισή τους.138 Παρά την έµφαση 

που δίνεται θεωρητικά στην ίση σηµασία των αστικών και πολιτικών µε τα 

οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα, το ΣτΕ φαίνεται να υιοθετεί µια συντηρητική 

προσέγγιση που ορίζει ότι µόνο οι προβλέψεις που περιέχει η ΕΣ∆Α µπορούν να 

αξιώνουν αποζηµιώσεις στα θύµατα που υπέστησαν παραβιάσεις. Και µόνο το 

γεγονός ότι η προσχώρηση στο Πρωτόκολλο του 1995 είναι προαιρετική139 χωρίς τα 

µέλη να υποχρεούνται να αναλάβουν οποιαδήποτε περαιτέρω ευθύνη ως προς τα 

κοινωνικά δικαιώµατα πέρα από τη σύνταξη των αναφορών µία φορά στα δύο χρόνια 

αποδεικνύει τον υποβιβασµό των οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων.140  

Στο µηχανισµό εξέτασης αναφορών δεν µπορούν να προσφύγουν άτοµα αλλά 

αποκλειστικά συγκεκριµένες κατηγορίες οργανισµών. Πρώτοι που δικαιούνται να 

απευθυνθούν στο µηχανισµό είναι διεθνείς οργανισµοί εργοδοτών και εµπορικών 

εταίρων που έχουν δικαίωµα παρατηρητή στις συνεδριάσεις της Κυβερνητικής 

Επιτροπής για την εξέταση των αναφορών των κρατών µελών για τα κοινωνικά 

δικαιώµατα. Ακολουθούν διεθνείς ΜΚΟ που διαθέτουν συµβουλευτικό ρόλο στο ΣτΕ 

αλλά και έχουν περιληφθεί σε ειδική λίστα που συνέταξε η Κυβερνητική Επιτροπή. Η 

λίστα αυτή πιστοποιεί σε συγκεκριµένους ΜΚΟ την ύπαρξη ενός αριθµού 

προϋποθέσεων που τους κρίνουν ικανούς να καταθέτουν αναφορές παραβίασης. 

Ακόµα και αν οι ΜΚΟ που διαθέτουν συµβουλευτικό ρόλο είναι πολλοί, η 

αποτελεσµατικότητα του µηχανισµού έχει αµφισβητηθεί διότι η λίστα της 

Κυβερνητικής Επιτροπής κρίνεται ως ιδιαίτερα περιορισµένη. Υποστηρίζεται επίσης 

ότι η δυνατότητα κατάθεσης αναφοράς θα έπρεπε να είναι ανοιχτή στους ΜΚΟ και 

                                                 
137 Churchill, Robin R.& Khalid, Urfan: The Collective Complaints System of the European Social 
Charter: An Effective Mechanism for Ensuring Compliance with Economic and Social Rights?, EJIL 
Oxford Journals, Vol.15 No.3, 2004, σ.418  
138 Συµβούλιο της Ευρώπης (1996), Πρωτόκολλο του 1995 προσαρτηµένο στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Χάρτη 
139 Μέχρι το 2005 έντεκα κράτη κύρωσαν το Πρωτόκολλο: Βέλγιο, Κροατία, Κύπρος, Φινλανδία, 
Γαλλία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Νορβηγία, Πορτογαλία και Σουηδία 
140 Churchill, Robin R.& Khalid, Urfan (2004), σσ.421-423 
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να γίνεται βάσει λίστας κριτηρίων και προϋποθέσεων παρά να επιτρέπεται 

αποκλειστικά στους ΜΚΟ που περιλαµβάνονται σε συγκεκριµένη λίστα.141 

Τρίτη κατηγορία είναι αντιπροσωπευτικοί οργανισµοί εργοδοτών όταν η 

αναφορά τους γίνεται εναντίον αντίθετου οργανισµού ο οποίος υπάγεται στη 

δικαιοδοσία του Συµβουλίου. Το αν ο οργανισµός που απευθύνεται στο µηχανισµό 

είναι “αντιπροσωπευτικός” ή όχι άπτεται της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Επιτροπής του 

Συµβουλίου και κρίνεται µε βάση το µέγεθος του οργανισµού, τον τοµέα στον οποίο 

δραστηριοποιείται και τη σχέση που έχει η αναφορά του µε το πεδίο δράσης της 

Επιτροπής. Η Επιτροπή αποφασίζει τέλος και για τις αναφορές που γίνονται από την 

τελευταία κατηγορία που προβλέπεται στο Πρωτόκολλο του 1995 που είναι “άλλοι 

αντιπροσωπευτικοί εθνικοί ΜΚΟ που σχετίζονται µε ζητήµατα που περιλαµβάνονται 

στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη” οι οποίοι πρέπει να πληρούν προϋποθέσεις 

ανάλογες µε αυτές των εθνικών αντιπροσωπευτικών οργανισµών εργοδοτών.142 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι για να απευθυνθεί µία εθνική ΜΚΟ στο µηχανισµό οφείλει 

να διαθέτει έγγραφη δήλωση από την κυβέρνηση του κράτους στο οποίο 

δραστηριοποιείται που να του επιτρέπει να απευθυνθεί στο µηχανισµό.143  

Οι αναφορές που έχουν σηµειωθεί και γίνει δεκτές µέχρι σήµερα δεδοµένου 

και του περιορισµένου αριθµού κρατών που κύρωσαν το Πρωτόκολλο δεν ξεπερνούν 

τις τριάντα και προέρχονται από τη δεύτερη και την τρίτη κατηγορία οργανισµών.  

Αφορούν κυρίως στην παιδική εργασία, την καταναγκαστική εργασία, τις συνθήκες 

εργασίας, διακρίσεις στην πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, φυλετικές διακρίσεις.144 

Ακόµα και στις περιπτώσεις που αποδείχτηκε παραβίαση του Χάρτη, η Επιτροπή των 

Υπουργών δεν επέβαλε κανένα κυρωτικό µέτρο στα υπεύθυνα κράτη παρά µόνο 

δήλωσε ότι αναµένει από τα κράτη να επιληφθούν της κατάστασης και να αναφέρουν 

την αποκατάσταση των παραβιάσεων στην επόµενή τους έκθεση.145 

Ο µηχανισµός εξέτασης των αναφορών παραβίασης κρίθηκε ως 

αναποτελεσµατικός κυρίως λόγω του ποσοστού των κρατών µελών του Συµβουλίου 

που κύρωσαν το Πρωτόκολλο αλλά και γιατί ο µηχανισµός δεν έγινε ευρέως γνωστός 

και δεν εξασφάλισε πρόσβαση σε κοινωνικές οµάδες παρά µόνο µέσω 

συγκεκριµένων ΜΚΟ. Επιπλέον, η γενική περιγραφή των δικαιωµάτων όπως αυτά 
                                                 
141 ό.π. σ.424 
142 Churchill, Robin R.& Khalid, Urfan (2004), σ.426 
143 Πρωτόκολλο 1995 του Αναθεωρηµένου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη, άρθρο 2, παρ.1 
144 Οι αναφορές απευθύνονται στη Γαλλία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία, την Ιταλία, το Βέλγιο, τη 
Φινλανδία, την Ιρλανδία και τη Σουηδία. 
145 Churchill, Robin R.& Khalid, Urfan (2004), σσ.441-445 
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περιλαµβάνονται στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη επιτρέπει την κατά περίπτωση 

ερµηνεία τους µε αποτέλεσµα οι αποφάσεις που λαµβάνονται από την Επιτροπή των 

Υπουργών να ευνοούν τα υπόλογα κράτη και να µη γεννούν υποχρέωση 

αποζηµίωσης για τα θύµατα των παραβιάσεων και άµεση λήψη µέτρων για την 

αποκατάσταση της κατάστασης. Αποτρεπτικό επίσης είναι και το οικονοµικό κόστος 

της υποβολής αναφοράς από οργανισµούς που σε πολλές περιπτώσεις δε διαθέτουν 

τους απαραίτητους πόρους καθώς και οι χρονοτριβές που σηµειώνονται από την 

κατάθεση µέχρι την εξέταση των αναφορών. Η Επιτροπή των Υπουργών τέλος, που 

έχει τη µεγαλύτερη ισχύ στην εξέταση των αναφορών, έχει κατηγορηθεί ότι µε το 

σύστηµα που εφαρµόζει λειτουργεί υπέρ των κρατών αφού η χώρα που κατηγορείται 

διατηρεί δικαίωµα ψήφου στις διαβουλεύσεις αλλά και επειδή για τη διαπίστωση 

παραβίασης απαιτείται πλειοψηφία των 2/3 της Επιτροπής ενώ σε άλλα όργανα του 

ΣτΕ όπως στην Ευρωπαϊκή Κοινωνική Επιτροπή οι αποφάσεις λαµβάνονται µε απλή 

πλειοψηφία.146   

Για την ενίσχυση των κοινωνικών δικαιωµάτων κατ’ αρχήν απαιτείται η 

προσχώρηση περισσότερων κρατών µελών του ΣτΕ στο Πρωτόκολλο του 1995 και 

κατόπιν η ενίσχυση του µηχανισµού ώστε να διασφαλίζεται ευρύτερη πρόσβαση και 

αντικειµενικότερη δράση της Επιτροπής των Υπουργών για τη διαπίστωση 

παραβιάσεων. Το Ε∆∆Α µε δεδοµένη την αποτελεσµατικότητά του στην υπεράσπιση 

των αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων θα πρέπει να λειτουργήσει ως πρότυπο στο 

οποίο µπορεί να βασιστεί ο σχεδιασµός ενός εξίσου αποτελεσµατικού οργάνου για τη 

διασφάλιση των οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων του Κοινωνικού Χάρτη.        

                                                 
146 Churchill, Robin R.& Khalid, Urfan (2004), σσ.441-454 
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Κεφάλαιο 3: Νεοφιλελευθερισµός και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα 

 

Όπως περιγράφεται στα δύο προηγούµενα κεφάλαια της εργασίας από το 

σύστηµα των ανθρώπινων δικαιωµάτων που αφορά στα κοινωνικά δικαιώµατα τόσο 

σε διεθνές όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο λείπουν ουσιαστικοί µηχανισµοί που θα 

µπορούσαν να τα εξασφαλίσουν, κάτι που δε συµβαίνει τουλάχιστον σε τέτοιο βαθµό 

σε ό, τι αφορά στο σύστηµα αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων. Το τρίτο αυτό 

κεφάλαιο της εργασίας επιχειρεί να ερµηνεύσει το φαινόµενο αυτό υπό το πρίσµα 

πολιτικής θεωρίας. Αφού δοθούν ο ορισµός του νεοφιλελευθερισµού και της 

παγκοσµιοποίησης και οι συνέπειες τους στα οικονοµικά ανίσχυρα κράτη αλλά και 

στις κοινωνικά ευπαθείς οµάδες του κάθε κράτους, θα παρουσιαστεί το δηµοκρατικό 

ζήτηµα που προκύπτει από τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που ακολουθούν 

διεθνείς οργανισµοί όπως η Παγκόσµια Τράπεζα (ΠΤ), το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο (∆ΝΤ) και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου (ΠΟΕ). Στόχος του 

κεφαλαίου είναι να εξεταστεί αν και κατά πόσο οι σύγχρονοι όροι του 

νεοφιλελευθερισµού επιτρέπουν τη διασφάλιση σε όλους των οικονοµικών, 

κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων, του δικαιώµατος στην ανάπτυξη καθώς 

και των δικαιωµάτων τρίτης γενιάς όπως αυτά περιγράφηκαν στα πρώτα κεφάλαια 

της εργασίας καθώς επίσης να σχολιαστεί αν η νεοφιλελεύθερη αυτή πραγµατικότητα 

µπορεί να θεωρείται ή όχι δηµοκρατική.     

 

Πολιτική Φιλοσοφία και ∆ικαιώµατα 

Για τους πολιτικούς φιλοσόφους ένας κατάλογος που απαριθµεί τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα όπως αυτός του ΟΗΕ δεν µπορεί παρά να θεωρηθεί προβληµατικός 

εφόσον περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό δικαιωµάτων που συνίσταται σε µια 

πολλαπλότητα δικαίων χωρίς όµως να αναγάγει την πολλαπλότητα αυτή στην αρχή 

της, στην ιδέα του ανθρώπου. Το σύστηµα ανθρώπινων δικαιωµάτων κατά αυτούς 

παραµένει δυσλειτουργικό όσο δε διευκρινίζει αν η ανθρώπινη ύπαρξη συνίσταται 

στην ελευθερία, την αξιοπρέπεια και στο δίκαιο ή στην ασφάλεια, στην ευτυχία και 

στην ειρήνη.147 

Σύµφωνα µε µία άποψη οφείλει να γίνεται διαχωρισµός ανάµεσα στο 

φιλελευθερισµό και στο σοσιαλισµό µε βάση τις δύο διαφορετικού τύπου ελευθερίες 

                                                 
147 Μπουρζουά, Μπερνάρ, Φιλοσοφία και ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, Από τον Καντ ως τον Μαρξ, 
Βιβλιοπωλείον της «Εστίας», 2000, σσ.11-12 
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που προτείνουν τα δύο ρεύµατα σκέψης. Το δίκαιο της πρώτης, “τυπικής ελευθερίας” 

του φιλελευθερισµού δεν µπορεί παρά να περιλαµβάνει µια ελευθερία η οποία 

µεταφράζεται στο δικαίωµα του ατόµου να πράττει κατά βούληση ενώ η “υλική 

ελευθερία” του σοσιαλισµού αποτυπώνεται σε ένα δίκαιο που περιλαµβάνει 

πιστώσεις, ορίζει δηλαδή το δικαίωµα που διαθέτει ο άνθρωπος ως πολίτης πια και 

άρα ως µέλος ενός συνόλου να απολαµβάνει κοινωνικά δικαιώµατα που εξασφαλίζει 

για το σύνολο αυτό η νοµοθεσία.148 Μία τέτοια συλλογιστική οδηγεί στο συµπέρασµα 

ότι κάθε προσπάθεια συνύπαρξης φιλελευθερισµού –αστικών, πολιτικών 

δικαιωµάτων- και σοσιαλισµού –οικονοµικών, κοινωνικών δικαιωµάτων- είναι 

αδύνατη και οδηγεί σε αδιέξοδο.  

Το υπάρχον θεωρητικό πλαίσιο για τα δικαιώµατα όµως, τουλάχιστον όπως 

αυτό αποτυπώνεται στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα149 

αλλά και η καθεαυτή ύπαρξη του ∆ιεθνούς Συµφώνου για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά 

και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα, αποδεικνύει πως έχει στόχο να εγγυηθεί όχι µόνο την 

ελευθερία ως προϋπόθεση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας αλλά και την πραγµατική 

αλληλεγγύη η οποία µπορεί να διεκδικηθεί µόνο µέσα σε ένα πλαίσιο παγκόσµιας 

ισότητας και αδελφοσύνης, ικανό να πετύχει την ευζωία και την ειρήνη. Γίνεται 

δηλαδή έτσι µια απόπειρα να ενωθεί η ανθρώπινη ελευθερία και η αξιοπρέπεια µε την 

ευδαιµονία και την ειρήνη και έτσι ο φιλελευθερισµός να µπορέσει να συνυπάρξει µε 

τον κοινωνισµό που υπαγορεύουν τα οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα.150 

Στην πράξη βέβαια η προτεραιότητα που δίνεται στα αστικά και πολιτικά 

δικαιώµατα ιδίως αν λάβει υπόψη κανείς τους µηχανισµούς ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων όπως αυτοί διαµορφώνονται στους περιφερειακούς οργανισµούς της 

Ευρώπης αλλά και τη δυτική επιρροή που ασκήθηκε έντονα στον κατά τα άλλα 

οικουµενικό ΟΗΕ, τείνει να δικαιώσει µάλλον θεωρητικούς που υποστηρίζουν ότι 

στο πρόβληµα αυτό της αντινοµίας που δηµιουργείται ανάµεσα στις κατηγορίες 

δικαιωµάτων στην πράξη έχει υιοθετηθεί η ρεπουµπλικανική λύση η οποία 

υπαγορεύει την ταυτόχρονη αλλά ιεραρχηµένη θέση των δικαίων-ελευθεριών του 

                                                 
148 Μπουρζουά (2000), σσ.11-12 
149 Αναφορά στην επίτευξη της ειρήνης γίνεται στο Προοίµιο της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα καθώς επίσης αναφορές για οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά 
δικαιώµατα περιλαµβάνονται στα άρθρα 22, 23, 25, 26 και 29. ∆ιακήρυξη διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 
http://www.ohchr.org/EN/UDHR/Documents/UDHR_Translations/grk.pdf, 15/2/11  
150 Αυτή η συνύπαρξη ελευθερίας και αλληλεγγύης που επιτυγχάνεται µέσα από την ένωση του 
φιλελευθερισµού µε την ειρήνη οδηγεί στη δηµιουργία του δηµοκρατικού σοσιαλισµού του Μπλοχ και 
αποτελεί προϋπόθεση ώστε να πραγµατώνεται ο άνθρωπος σαν πολίτης και να εξιδανικεύεται ο 
πολίτης ως άνθρωπος. Μπουρζουά (2000), σσ.13-14    
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φιλελευθερισµού ως πρωτευόντων και απόλυτων απέναντι στα δευτερεύοντα και 

σχετικά δίκαια-πιστώσεις του σοσιαλισµού.151 

Με βάση τη ρεπουµπλικανική ανάγνωση των δικαιωµάτων, η ύπαρξη µιας 

άλλης κατηγορίας δικαίων από αυτές που ήδη αναφέρθηκαν, των “δίκαιων 

συµµετοχών”, αρκεί για να ρυθµιστεί η κατάσταση ασυµβατότητας που 

δηµιουργείται µεταξύ από τη µία των πολιτικών και από την άλλη των κοινωνικών 

δικαιωµάτων. Τα δίκαια-συµµετοχές περιλαµβάνουν τα πολιτικά δικαιώµατα 

συµµετοχής στην εξουσία µέσω της καθολικής ψήφου καθώς και την ελευθερία του 

λόγου, την ελευθεροτυπία και το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι, µέσα από τα οποία 

µπορούν να επιτευχθούν τα δίκαια-πιστώσεις και άρα η αλληλεγγύη που θα εγγυάται 

την ειρήνη. 

Σύµφωνα µε τη ρεπουµπλικανική αυτή θεώρηση των δικαιωµάτων µόνον τα 

αστικά και πολιτικά δικαιώµατα που ορίζουν τη µη παρέµβαση του κράτους στη 

δράση του ατόµου είναι απόλυτα τεθειµένα και αδιαπραγµάτευτα δικαιώµατα µέσα 

σε προσδιορισµένους κανόνες και ως τέτοια µπορούν να αποτελούν θετικό δίκαιο. 

Αντίθετα, τα κοινωνικά δικαιώµατα γίνονται αντιληπτά από το ρεπουµπλικανικό 

τρόπο σκέψης ως σχετικά, δευτερεύοντα και µε αόριστο περιεχόµενό, γεγονός που 

δεν τους επιτρέπει να αποτελέσουν θετικό δίκαιο αφού κάτι τέτοιο θα µπορούσε να 

απειλήσει την προτεραιότητα των δεδοµένων πολιτικών δικαιωµάτων. Οι ρυθµίσεις 

για τον κοινωνικό ρόλο που οφείλει να αναλαµβάνει το κράτος, χωρίς να 

θεσµοθετούνται ως διαχρονικό θετικό δίκαιο, οφείλουν να προσδιορίζονται επ’ 

αόριστον ανάλογα µε την ιστορική εξέλιξη που ακολουθούν οι κοινωνίες.152 Το 

υπάρχον θεωρητικό πλαίσιο για τα ανθρώπινα δικαιώµατα εµπνευσµένο αρχικά 

κυρίως από το Γερµανικό Ιδεαλισµό και τη Γαλλική Επανάσταση µοιάζει να 

ανταποκρίνεται περισσότερο στη ρεπουµπλικανική θεώρηση που θέλει µια ιεράρχηση 

των δικαιωµάτων, µε τα κοινωνικά δικαιώµατα να έπονται των αστικών και 

πολιτικών.153 

 

Από την Αποικιοκρατία ως το Νεοφιλελευθερισµό 

 Υποστηρίζεται ότι τα ισχυρά κράτη της ∆υτικής Ευρώπης από τον 16ο αιώνα 

και µετά κατάφεραν να επιβάλλουν στις αποικίες τους κυρίως µέσω συγκεκριµένων 

                                                 
151 Μπουρζουά (2000), σσ.14-15 
152 Μπουρζουά (2000) σσ.15-16 
153 ό.π. 
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οικονοµικών και εκπαιδευτικών πολιτικών που εφαρµόζουν εκεί τους δυτικούς 

θεσµούς, αξίες και αντιλήψεις σε κοινωνικό, πολιτικό και πολιτιστικό επίπεδο. 

Σύµφωνα µε µία άποψη, µε όπλα του τη µοντέρνα επιστήµη, τον καπιταλισµό και τον 

ατοµικισµό ο “ευρωκεντρισµός” αυτός, αγνοώντας τις επιρροές που έχει δεχθεί η 

Ευρώπη µέσα στους αιώνες από λαούς που εκτείνονται από την Περσία ως την 

Αίγυπτο και από την Αφρική ως την Ασία, ανάγει τις ιδέες του για την ελευθερία, τη 

δηµοκρατία, την οικονοµία και την τέχνη ως µοναδικές και αυθεντικές και τις 

καθιερώνει στον υπόλοιπο κόσµο µε στόχο να εδραιώσει τελικά τον ιµπεριαλισµό ως 

τη νέα µορφή αποικιοκρατίας µε την οποία τρέφεται η “ηγεµονία της ∆ύσης”.154 Η 

∆υτική Ευρώπη µέσα από τον ευρωκεντρισµό “επιλέγει στοιχεία από ένα 

συγκεκριµένο παρελθόν για να καθιερώσει και να νοµιµοποιήσει ένα συγκεκριµένο 

µέλλον” 155.     

Παρόµοιες µεθόδους µε αυτές της ∆υτικής Ευρώπης θεωρείται ότι 

εφαρµόζουν και οι ΗΠΑ µε αποτέλεσµα η δυτική υπεροχή να εδραιωθεί τελικά 

σχεδόν σε όλον τον υπόλοιπο κόσµο. Ο όρος “λευκή αγάπη” 156 έχει χρησιµοποιηθεί 

για να περιγράψει το πλαίσιο µέσα στο οποίο σχεδιάστηκαν οι εκπαιδευτικές και 

οικονοµικές πολιτικές που εφάρµοσαν τα ευρωπαϊκά κράτη στις αποικίες τους. Η 

λευκή αγάπη περιγράφει την επιθυµία των ΗΠΑ να σώσουν τους “άγριους” µε τη 

µύησή τους στο Χριστιανισµό, να αντικαταστήσουν τις τοπικές τους διαλέκτους µε 

την αγγλική γλώσσα και να αλλάξουν την κουλτούρα τους.157 

Η λευκή αγάπη χρησιµοποιήθηκε για να δικαιολογήσει και να εκλογικεύσει 

τον ιµπεριαλισµό. Η κατάληψη κυρίως της Κεντρικής και της Νότιας Αµερικής 

θεωρήθηκε έτσι σαν ένας στόχος που αναλάµβαναν από κοινού η εκκλησία και το 

κράτος. Με τη δικαιολογία ότι οι πληθυσµοί έπρεπε να σωθούν από την άγρια 

κατάστασή τους και τις παγανιστικές πρακτικές τους, πολλοί Ευρωπαίοι και 

αργότερα Αµερικάνοι ένιωθαν ότι προσέφεραν στο καλό της ανθρωπότητας µε το να 

προσηλυτίζουν γηγενείς αµερικανικές, αφρικανικές και ασιατικές φυλές. 

Αισθάνονταν ότι όφειλαν να δεσµευτούν ηθικά να το κάνουν αφού εκλάµβαναν “ως 

                                                 
154 De Sousa Santos, Boaventura: A Non-Occidentalist West? Learned Ignorance and Ecology of 
Knowledge, Theory, Culture and Society, SAGE, 2009, Vol.26, σσ.103-105 
155 ό.π. σ.103 
156 Η λευκή αγάπη είναι όρος που εισάγει για πρώτη φορά ο Vicente Rafael σε µελέτη του για τη 
δράση των ΗΠΑ στις Φιλιππίνες.   
157 Spring, Joel (1998), σ.10 
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σχεδόν µεταφυσικό τους καθήκον να ανοίξουν το δρόµο σε αυτούς τους 

υποδεέστερους, κατώτερους, λιγότερο εξελιγµένους νοητικά ανθρώπους” 158.  

Σχεδόν από τα πρώτα χρόνια της αποικιοκρατίας ο ιµπεριαλισµός επιβάλλει 

οικονοµικές προτεραιότητες και διαβλέπει τον πλουτισµό του στο ελεύθερο εµπόριο. 

Τον 19ο αιώνα πιστεύονταν ότι µε τον τρόπο αυτό ο πόλεµος θα λάµβανε τέλος και 

ένας νέος παγκόσµιος πολιτισµός θα γεννιόταν. Η ελεύθερη ανταλλαγή των αγαθών, 

“το νέο όπλο του ηθικού κόσµου”159 όπως έχει χαρακτηριστεί από τον Denis Diderot, 

προαπαιτούσε την ύπαρξη επικοινωνίας ανάµεσα στις χώρες και άρα την ανταλλαγή 

κουλτούρας. Όσο το παγκόσµιο εµπόριο επεκτεινόταν το 19ο και τον 20ο αιώνα, η 

βρετανική και αµερικανική επικράτηση στο παγκόσµιο εµπόριο εξασφάλισε ότι η 

κοινή γλώσσα επικοινωνίας σε όλο τον κόσµο θα ήταν η αγγλική. Κάπως έτσι το 

ελεύθερο εµπόριο των δυτικών συνεπάγονταν και την ταυτόχρονη εξάπλωση των 

δυτικών ιδεών και ιδεολογιών.  

Υποστηρίζεται ότι η ιδεολογία της ελεύθερης αγοράς που είναι ανάλογη µε τις 

αποικιοκρατικές πολιτικές που επικρατούσαν στο παρελθόν, ήρθε να τις 

αντικαταστήσει. Έτσι, οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και τα ισχυρά ευρωπαϊκά 

κράτη θεωρούνται πια παγκόσµιοι ηγέτες που στο πλαίσιο της πολιτικής οικονοµίας 

αρκούνται στο να εξισώνουν το ελεύθερο εµπόριο µε τη δηµοκρατία.160 Σε οµιλία της 

το 1997, η γραµµατέας του κράτους των Ηνωµένων Πολιτειών Madeleine Albright µε 

ανακοίνωσή της επιβεβαιώνει την άποψη αυτή: “Σήµερα, πιστεύω ότι κανένα κράτος 

του κόσµου δεν πρέπει να αποκλειστεί από το παγκόσµιο σύστηµα που εµείς 

κατασκευάζουµε…Κάθε κράτος που αναζητά τη συµµετοχή και είναι πρόθυµο να 

κάνει όλα όσα µπορεί ώστε να βοηθηθεί θα έχει την υποστήριξη της Αµερικής ώστε 

να βρει το σωστό δρόµο.” 161 

Σύµφωνα µε την παραπάνω θέση το ελεύθερο εµπόριο θεωρείται ως ακόµα 

ένα παράδειγµα της δυτικής προσπάθειας να εκπολιτίσει τον κόσµο. Όπως 

χαρακτηριστικά έχει αναφερθεί, οι σύγχρονοι ηγέτες “έχουν δηµιουργήσει µια 

οικουµενική τάξη πραγµάτων που βασίζεται σε µία άλλη, όχι λιγότερο ισχυρή µέθοδο 

από τη µύηση σε µία θρησκευτική πίστη: τη δηµοκρατία, µια ιδεολογία που 

λειτουργεί εξίσου πειστικά ως επιχείρηµα … όσο των Ρωµαίων… και των 

                                                 
158 ό.π. 
159 Marshall, Byron: Learning to be Modern: Japanese Discourse on Education, Westview Press, 
Boulder, Colorado, 1994, σσ.177-178 
160 Spring, Joel (1998), σσ.8-9 
161 ό.π.  
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Χριστιανών της προγόνων. Όπως η ρωµαϊκή και έπειτα η χριστιανική πρακτική, έτσι 

και η δηµοκρατία διαχωρίζει αυτούς που ζουν εντός της από εκείνους που ζουν εκτός 

της.”162 

Η απληστία αναγνωρίζεται σύµφωνα µε την άποψη αυτή, ως µέγιστη δυτική 

αξία που ωθεί το άτοµο σε συνεχή οικονοµική δραστηριοποίηση µε µοναδικό σκοπό 

το οικονοµικό του κέρδος. Η αξία αυτή που θεωρείται απαραίτητος παράγοντας για 

την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής κοινωνίας και βασικό συστατικό της σηµερινής 

παγκόσµιας οικονοµίας, συνθέτει την καπιταλιστική ιδεολογία που έχει τις ρίζες της 

στην προτεσταντική ηθική. Με το να διακηρύττει τη θρησκευτική αξία της σκληρής 

εργασίας και την µεγιστοποίηση του πλούτου, η προτεσταντική ηθική έπαιξε πολύ 

σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη των ΗΠΑ και της Μεγάλης Βρετανίας 

αφού θεωρούσε ότι όσοι πλούτιζαν ήταν ευλογηµένοι από το Θεό.163 

Πρώτος ο Max Weber στο έργο του “Η Προτεσταντική Ηθική και το Πνεύµα 

του Καπιταλισµού” στις αρχές του 20ου αιώνα εντοπίζει και αναλύει τις αιτίες 

γέννησης του καπιταλισµού σε σχέση µε την προτεσταντική ιδεολογία. Σύµφωνα µε 

τη θεώρηση του Weber ο καπιταλισµός αναπτύσσεται και υποστηρίζεται µέσα από 

την επιβολή της πειθαρχίας, της εγκράτειας και της συνεχούς εργασίας. Οι αρχές του 

Προτεσταντισµού ορίζουν δηλαδή µία συγκεκριµένη οικονοµική συµπεριφορά που 

αποτελεί τη δύναµη της ανάπτυξης του καπιταλισµού.164 Ο Προτεσταντισµός 

υπαγορεύει κατά τον Weber την αποδοχή του δόγµατος του “προκαθορισµού” το 

οποίο ωθεί τους πιστούς στην υιοθέτηση “ενός µοντέλου ορθολογικά ρυθµισµένης 

διαβίωσης µε την ενεργητική και αδιάλειπτη επιδίωξη ενός στόχου και την αποφυγή 

όλων των µαγικών αποδράσεων”.165 Έτσι, η αποδοχή από τους πιστούς της αξίας του 

αυτοελέγχου που προτάθηκε από τον Προτεσταντισµό στην επίγεια ζωή ως 

απαραίτητη προϋπόθεση για την επουράνια σωτηρία, οδήγησε στη δόµηση του 

ορθολογικά οργανωµένου κράτους και της κοινωνικής οργάνωσης που ενίσχυσαν την 

ανάπτυξη του καπιταλισµού.166            

Μαζί µε το ελεύθερο εµπόριο στον υπόλοιπο κόσµο εµποτίζονται οι δυτικές 

ιδέες του ατοµικισµού, του ανταγωνισµού και του δηµοκρατικού ρεπουµπλικανισµού. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία του νεοφιλελευθερισµού η ολοκληρωτική ελευθερία στη 
                                                 
162 Spring, Joel (1998), σ.27 
163 ό.π. σ.32 
164 Φίσοφ, Εφραίµ: Προτεσταντική Ηθική και το Πνεύµα του Καπιταλισµού: Το Ιστορικό µιας 
∆ιαµάχης, µτφρ. Στριφτού Β., Εκδόσεις ΕΑΠ, Πάτρα 2008, σσ.42-50   
165 ό.π. σ.49 
166 ό.π. σσ.42-50  
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µετακίνηση κεφαλαίου, προϊόντων και υπηρεσιών είναι αυτή που θα ρυθµίσει τον 

ανταγωνισµό ανάµεσα στα άτοµα και µέσα σε αυτές τις συνθήκες θα δηµιουργηθεί 

µια παγκόσµια ηθική και κοινωνική τάξη χωρίς να υπάρχει ανάγκη ύπαρξης ισχυρών 

ηγετών όπως υποστήριζαν τα κλασικά ρεύµατα πολιτικής σκέψης. Το σύγχρονο αυτό 

δυτικό ρεύµα σκέψης ορίζει ότι µία αγορά χωρίς κανόνες είναι ο καλύτερος τρόπος 

για την αύξηση της οικονοµικής ανάπτυξης η οποία, τελικά θα ωφελήσει όλους.167 

Ο νεοφιλελευθερισµός βασίζεται ως επί το πλείστον στην ιδέα ότι το κράτος, 

αντί να λειτουργεί ως προστάτης και εκφραστής του κοινωνικού συνόλου, στην 

πραγµατικότητα τάσσεται απέναντί του και αντιτίθεται στα συµφέροντά του. Το 

κράτος δηλαδή είναι αυτό που καταπιέζει και περιορίζει την αστική κοινωνία και 

µόνο µε τον περιορισµό του είναι δυνατόν να µειωθούν οι αρνητικές συνέπειες που 

επιφέρει και άρα να ενδυναµωθεί η αστική κοινότητα. Ως λύση ο νεοφιλελευθερισµός 

προτείνει το “ελάχιστο κράτος”, ρόλος του οποίου θα είναι να ρυθµίζει το εσωτερικό 

νοµικό πλαίσιο σύµφωνα µε τις ανάγκες του νέου κοινωνικού και οικονοµικού 

µοντέλου που βασίζεται στην ιδιωτικοποίηση, το φιλελευθερισµό και τις σχέσεις της 

αγοράς. Τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας και οι όροι των συµβολαίων µε τις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις απαιτείται να προστατεύονται σε κάθε κράτος από ένα νοµικό και 

δικαστικό σύστηµα το οποίο θα συντίθεται από ανεξάρτητους µηχανισµούς που θα 

λειτουργούν σύµφωνα µε διεθνείς κανόνες ώστε οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές 

να απολαµβάνουν της ίδιας νοµιµοποίησης µέσα στα παρόµοια νοµικά πλαίσια που 

θα υιοθετούνται σε κάθε κράτος.168   

Στην πράξη βέβαια αποδεικνύεται καθηµερινά ότι η µείωση του ρόλου του 

κράτους και άρα των δηµόσιων δαπανών που οι αρχές του νεοφιλελευθερισµού 

ορίζουν ακόµα και για κοινωνικές υπηρεσίες όπως για την εκπαίδευση και την υγεία 

καθώς και η πώληση κρατικών άλλοτε κοινωνικών υπηρεσιών σε ιδιώτες επενδυτές 

ωφελούν τελικά µόνο µια µειονότητα του παγκόσµιου πληθυσµού ενώ στερούν 

ολοκληρωτικά από την συντριπτική πλειοψηφία των χωρών κυρίως του Τρίτου 

Κόσµου τα κατά τα άλλα θεµελιώδη δικαιώµατά τους. 

Από το 1948 οι Ηνωµένες Πολιτείες προσφέρουν σηµαντική οικονοµική 

βοήθεια ώστε να χτιστούν από την αρχή τα ευρωπαϊκά κράτη µε νέες πολιτικές ικανές 

                                                 
167 Martinez, Elizabeth & Garcia, Arnoldo, άρθρο µε τίτλο: Τι είναι ο νεοφιλελευθερισµός, 
ηλεκτρονική εφηµερίδα “Θέµατα”, διαθέσιµο στην ιστοσελίδα  
http://www.epohi.gr/martinez_issues_1562003.htm, 16/2/11   
168 De Sousa Santos, Boaventura: Globalizations, Theory, Culture and Society, SAGE publications, 
2006, σ.394 
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να δηµιουργήσουν τους κατάλληλους εµπορικούς εταίρους στο περιβάλλον της 

παγκοσµιοποίησης που αρχίζει σταδιακά να δηµιουργείται. Με το Σχέδιο Μάρσαλ 

συστήνεται ο Οργανισµός για την Οικονοµική Συνεργασία και την Ανάπτυξη 

(ΟΟΣΑ) που είναι παγκόσµιος οργανισµός και σε περιφερειακό επίπεδο η Ευρωπαϊκή 

Ένωση (ΕΕ). Οι οργανισµοί αυτοί µαζί µε την Παγκόσµια Τράπεζα (ΠΤ), το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) και τον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ) 

αναλαµβάνουν ρόλο στις πολιτικές εκδηµοκρατισµού που εφαρµόζουν τα κράτη του 

αναπτυσσόµενου κόσµου και λαµβάνουν αποφάσεις από κοινού ώστε τα τελευταία να 

ενταχθούν στο παγκόσµιο οικονοµικό παιχνίδι. 

Η ιδέα της δηµιουργίας των παγκόσµιων οικονοµικών οργανισµών αρχικά δεν 

ήταν η ελάττωση του οικονοµικού ρόλου του κράτους και του κράτους πρόνοιας ούτε 

η πλήρης απελευθέρωση της οικονοµικής δράσης των εταιριών. Το ∆ΝΤ και η ΠΤ 

θεωρούνταν κατά τα πρώτα χρόνια της σύστασής τους προοδευτικοί θεσµοί που θα 

συνέβαλλαν στην ανοικοδόµηση και στην ανάπτυξη των κρατών χωρίς να 

παρεµβαίνουν στη χάραξη εθνικής πολιτικής των κρατών. Μέσα στα επόµενα χρόνια 

όµως και µε την εδραίωση του νεοφιλελευθερισµού, οι παγκόσµιοι αυτοί οικονοµικοί 

οργανισµοί έφτασαν να ασκούν σηµαντική επιρροή στον καθορισµό των πολιτικών 

κυρίως των φτωχότερων κρατών µε αποτέλεσµα να καθορίζουν την οικονοµική, 

πολιτική και κοινωνική πραγµατικότητα στο εσωτερικό τους.169             

Όσο για τους οργανισµούς που συστήθηκαν µε το Σχέδιο Μάρσαλ, παρά τους 

διαφορετικούς σκοπούς των οργανισµών, –η ΕΕ επιχειρεί να δηµιουργήσει ένα 

περιφερειακό εµπορικό µπλοκ κρατών µε κοινούς πολιτικούς και οικονοµικούς 

στόχους στην παγκόσµια οικονοµία ενώ σκοπός του ΟΟΣΑ και της Παγκόσµιας 

Τράπεζας είναι να συντονίσουν την οικονοµική ανάπτυξη και να διασπείρουν το 

κεφάλαιο στον ανεπτυγµένο και αναπτυσσόµενο κόσµο- τόσο ο ΟΟΣΑ όσο και η ΕΕ 

διέπονται από την αρχή ότι πρωταρχικός ρόλος του κράτους είναι να προωθεί την 

οικονοµική ανάπτυξη. Συνεπώς οι πολιτικές των κρατών -οικονοµικές, κοινωνικές 

και εκπαιδευτικές- αρχίζουν σταδιακά να προσαρµόζονται µε στόχο την παγκόσµια 

ανάπτυξη όπως αυτή θα γίνει αντιληπτή αργότερα στο πλαίσιο της νεοφιλελεύθερης 

παγκόσµιας οικονοµίας.170 

                                                 
169 Susan, George: A Short History of Neo-liberalism, Twenty Years of Elite Economics and Emerging 
Opportunities for Structural Change, Conference on Economic Sovereignty in a Globalised World, 
Μπανγκόκ, 24-26 Μαρτίου 1999    
170 Spring, Joel (1998), σσ.92-93 
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Σύµφωνα µε µία άποψη, κατά τη διάρκεια των χρόνων που ακολούθησαν την 

ψήφιση του Σχεδίου Μάρσαλ εφαρµόστηκε προπαγάνδα από τις ΗΠΑ µε στόχο τα 

κράτη να προωθήσουν το οικονοµικό κέρδος και να οργανώσουν πολιτικές ικανές να 

ανταποκριθούν στις καινούργιες οικονοµικές ανάγκες. Οι ΗΠΑ κατέβαλαν έντονες 

προσπάθειες να περάσουν την ιδεολογία τους αυτή στην Ευρώπη έτσι ώστε να 

σταµατήσουν την εξάπλωση του κοµµουνισµού, της άλλης δηµοφιλούς ιδεολογίας 

της εποχής και να αποκρούσουν τα οικονοµικά σχέδια που πρότειναν στα ευρωπαϊκά 

κράτη τα κόµµατα κοµµουνιστικών κρατών και οι αριστερές εµπορικές ενώσεις.171 

Μετά την εφαρµογή των ηγεµονικών και ιµπεριαλιστικών σχεδίων των ΗΠΑ 

απέναντι στην Ευρώπη ώστε να δηµιουργηθούν εκεί νέες αγορές για τα αµερικανικά 

προϊόντα, οι πολιτικές που τα ευρωπαϊκά κράτη διαµόρφωσαν τελικά ήταν µια 

σύνθεση της οπτικής του αµερικανού καταναλωτή και της ευρωπαϊκής οπτικής για 

την οικονοµική ευηµερία. Το περιεχόµενο της καµπάνιας που διέδιδε τη 

νεοφιλελεύθερη ιδεολογία των ΗΠΑ στα ευρωπαϊκά κράτη αποτυπώνεται εµφανώς 

σε δύο από τα σλόγκαν του επικοινωνιακού τους προγράµµατος: “Μπορείς κι εσύ να 

γίνεις σαν εµάς” και “Ο πλούτος σε κάνει ελεύθερο”.172 

 

Ζήτηµα ∆ηµοκρατικής Αντιπροσώπευσης στους ∆ιεθνείς Οικονοµικούς 

Οργανισµούς 

Μέχρι τη δεκαετία του 1960 οι δυτικές δηµοκρατίες κατάφεραν να 

εδραιώσουν µια καινούργια πραγµατικότητα κυρίως χάρη στην οικονοµική ευηµερία 

και την ασφάλεια που τους παρείχε η αµερικανική στρατιωτική οµπρέλα. Από τότε 

και µετά αρχίζουν να ανακύπτουν ζητήµατα που θέτουν τη νέου τύπου δηµοκρατία 

που δηµιουργείται υπό αµφισβήτηση. Ξαφνικά, οικονοµικά ισχυρά κράτη και 

παγκόσµιοι µη κυβερνητικοί παράγοντες µε οικονοµική δράση όπως πολυεθνικές 

επιχειρήσεις αλληλεπιδρούν στη χάραξη πολιτικών που άλλοτε αφορούσαν 

αποκλειστικά την εσωτερική ατζέντα του κάθε κράτους ξεχωριστά.  

Η δράση αυτή που συντονίζεται µέσα σε διεθνείς οικονοµικούς οργανισµούς 

υποστηρίζεται από θεωρητικούς ότι απειλεί θεµελιώδεις αρχές της δηµοκρατίας όπως 

τη συµµετοχή, την αντιπροσώπευση και την αρχή της νοµιµοποίησης και τελικά 

“υφαρπάζει την εξουσία των µαζών προς όφελος µιας ολιγαρχίας ή µιας 

                                                 
171 ό.π., σ.93 
172 Ellwood, David: You Too Can Be Like Us: Selling the Marshall Plan, History Today, τεύχος 48, 
Οκτώβριος 1998   



 58 

περιορισµένης ιθύνουσας οµάδας”173. Η ολιγαρχία αυτή συντίθεται στο 

νεοφιλελευθερισµό από οικονοµικά και πολιτικά κυρίαρχες οµάδες που καταφέρνουν 

µέσα στους νέους µηχανισµούς λήψεως αποφάσεων να αντιπροσωπεύουν 

αποκλειστικά τα δικά τους συµφέροντά κατά τοµείς.174 

Υποστηρίζεται ότι η αλλαγή αυτή θέτει σε κίνδυνο τις δηµοκρατικές αρχές 

κυρίως επειδή περιορίζει το ρόλο και των οικονοµικά ανίσχυρων κρατών αλλά και 

των πολιτών στην πολιτική σφαίρα. Η δηµοκρατία ορίζεται ως “ένα σύστηµα 

θεµελιωδών δικαιωµάτων όπου τα άτοµα µπορούν να κυριαρχούν και να 

αποφασίζουν είτε άµεσα µέσα από συνελεύσεις είτε έµµεσα µέσω της εκλογής των 

κυβερνητικών τους αντιπροσώπων διαθέτοντας τον έλεγχο στις πολιτικές και τις 

αποφάσεις των αντιπροσώπων αυτών” 175. Σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου όλο και 

περισσότερες αποφάσεις λαµβάνονται στα πλαίσια διεθνών οικονοµικών οργανισµών 

µε τα ισχυρά κράτη και τις πολυεθνικές επιχειρήσεις να καθορίζουν τις πολιτικές 

επιλογές των ανίσχυρων κρατών χωρίς την απαιτούµενη συναίνεση των πολιτών, 

είναι φανερό ότι ο παραπάνω ορισµός για τη δηµοκρατία κάθε άλλο παρά 

ανταποκρίνεται στη νέα παγκόσµια πραγµατικότητα. 

Τα οικονοµικά ισχυρά κράτη και οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συχνά 

παρίστανται σε παγκόσµιους εµπορικούς και χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς όπως 

είναι ο ΠΟΕ, το ∆ΝΤ και η ΠΤ µε µια “πιο ίση αντιπροσώπευση” από ότι τα 

αναπτυσσόµενα κράτη µε αποτέλεσµα να επηρεάζουν τις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων σύµφωνα µε τα οικονοµικά τους συµφέροντα.176 Τα τελευταία, µε στόχο 

να δηµιουργήσουν ελκυστικές αγορές για τους επενδυτές συχνά επιλέγουν να 

ανταποκριθούν στους όρους των διεθνών αγορών παρά να υπερασπιστούν τα 

κοινωνικά δικαιώµατα των πολιτών τους. Εφόσον λοιπόν οι αποφάσεις που 

λαµβάνονται παύουν να ανήκουν στην ιδιωτική σφαίρα των οικονοµικών και 

αφορούν πια τη δηµόσια σφαίρα της πολιτικής µε τις διαδικασίες που ακολουθούνται 

να µην εξασφαλίζουν τη συναίνεση των πολιτών και χωρίς να υπάρχει η υποχρέωση 

                                                 
173 Meny, Ives: Συγκριτική Πολιτική: Οι δηµοκρατίες: Γαλλία, Γερµανία, Ηνωµένες Πολιτείες, Ιταλία, 
Μεγάλη Βρετανία, Τόµος Α, Εκδόσεις Παπαζήση, 1993, σ.87.  
174 Meny, Yves (1993): σσ.86-88 
175 Μανιτάκης, Αντώνης: Η έννοια του πλήθους και η ουτοπική προοπτική της παγκόσµιας 
δηµοκρατίας, 28/1/11, µελέτη διαθέσιµη στην ιστοσελίδα  
http://www.constitutionalism.gr/html/ent/910/ent.1910.asp, 3/3/11   
176 Shapiro, Ian & Hacker- Cordon, Casiano: Democracy’ s Edges, Cambridge University Press, 1999, 
σ.20 
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οι διεθνείς οργανισµοί να λογοδοτούν στους πολίτες, είναι επόµενο να τίθεται το 

ζήτηµα της δηµοκρατικότητας και άρα της  νοµιµότητας τέτοιων αποφάσεων.177  

Οι όροι της νεοφιλελεύθερης δηµοκρατίας επιτρέπουν στις ισχυρότερες χώρες 

που ανήκουν στην οµάδα των G8178 καθώς και σε παγκόσµιες πολυεθνικές εταιρίες 

κολοσσούς να υπέρ-εκπροσωπούνται στους οικονοµικούς οργανισµούς µε φυσικό 

επόµενο τα φτωχά κράτη να αναγκάζονται να υιοθετούν πολιτικές που µπορεί να 

ικανοποιούν την παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη εν γένει αλλά έχουν καταστροφικά 

αποτελέσµατα στην εξασφάλιση των ελάχιστων κοινωνικών αγαθών στο εσωτερικό 

τους. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις και η µεταφορά κεφαλαίων στα αναπτυσσόµενα 

κράτη ενισχύουν την οικονοµία τους χωρίς αυτό να συνεπάγεται την ενίσχυση των 

κοινωνικών παροχών και της δηµοκρατίας. Για το λόγο αυτό, µία άποψη υποστηρίζει 

ότι ο νεοφιλελευθερισµός µπορεί τελικά να λειτουργήσει καταστροφικά για τη 

δηµοκρατία και τον κοινωνικό ιστό των κρατών.179 

Στον αντίποδα των παγκόσµιων οικονοµικών οργανισµών που εκπροσωπούν 

κυρίως συµφέροντα των οµάδων ελίτ δεν έχει θεσµοθετηθεί κανένας ανάλογης 

ισχύος παγκόσµιος µηχανισµός που να εκπροσωπεί τα συµφέροντα των εργατών. Η 

έλλειψη λοιπόν σχετικής πληροφόρησης και συντονισµένης δράσης από πλευράς των 

εργατών επιτρέπει στους υπάρχοντες οργανισµούς να λαµβάνουν αποφάσεις που 

συχνά οδηγούν στην αποδόµηση του κοινωνικού ιστού αφού οι δεύτεροι παραµένουν 

απαλλαγµένοι από το φόβο µιας παγκόσµιας εξέγερσης.180 Ακόµα και στις 

διασκέψεις της ίδιας της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας οι εργαζόµενοι υπό-

εκπροσωπούνται σε σχέση µε τους εκπροσώπους των κρατών-µελών και των 

εργοδοτών αφού η αναλογία είναι δύο αντιπρόσωποι κράτους έναντι ενός εργοδότη 

και ενός εργαζοµένου από κάθε κράτος-µέλος αντίστοιχα, αναλογία η οποία σε 

πολλές περιπτώσεις δεν τηρείται καν.181    

                                                 
177 Shapiro, Ian & Hacker- Cordon, Casiano, (1999), σ.45-47  
178 Η οµάδα G8 αποτελείται από τα οχτώ πιο ανεπτυγµένα βιοµηχανικά κράτη του κόσµου, τη Γαλλία, 
τη Γερµανία, τις ΗΠΑ, την Ιαπωνία, την Ιταλία, τον Καναδά, τη Μεγάλη Βρετανία και τη Ρωσία. 
Πληροφορίες διαθέσιµες στην ιστοσελίδα http://en.wikipedia.org/wiki/G8, 17/2/11  
179Anderson, James: Transnational Democracy, Political Spaces and Border Crossings, Routledge, 
2003, σσ.10-14  
180 De Sousa Santos, Boaventura (2006), σ.394 
181 Επιτροπή Νοµικών Θεµάτων και ∆ιεθνών Αρχών Εργασίας, Μέτρα Σχετικά µε την Εκπροσώπηση 
των Εργοδοτών και των Εργαζοµένων στη ∆ιεθνή ∆ιάσκεψη Εργασίας: Σχετικά µε την Τριµερή 
Ανισοκατανοµή ανάµεσα στους υποψήφιους, ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας, Γενεύη, Μάρτιος 2010, 
307η Συνεδρίαση. Πρακτικά Συνεδρίασης διαθέσιµα στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---
relconf/documents/meetingdocument/wcms_123461.pdf, 23/2/11  
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Υποστηρίζεται ότι σταδιακά έχει επικρατήσει η ύπαρξη µιας νέου τύπου 

“επίσηµης δηµοκρατίας” οι όροι της οποίας ανταποκρίνονται µόνο στις αξίες του 

δυτικού καπιταλισµού. Σύµφωνα µε την άποψη αυτή, µε την εισχώρησή τους στους 

παγκόσµιους οικονοµικούς οργανισµούς οι αναπτυσσόµενες χώρες καλούνται να 

περάσουν ένα “τεστ δηµοκρατίας” που στην πραγµατικότητα εφαρµόζει τις πολιτικές 

τους στις απαιτήσεις της παγκόσµιας αγοράς και µόνον αγνοώντας τις κλασικές αξίες 

της δηµοκρατίας, της πολιτικής δικαιοσύνης και της κοινωνικής ισότητας. 

Ο στόχος αυτός της “βιοµηχανικής προσαρµογής” των κρατών στην 

παγκόσµια αγορά δεν τους επιτρέπει να ανταποκριθούν στις πολιτικές και κοινωνικές 

δεσµεύσεις τους απέναντι στους πολίτες. Αυτό που έχει συµβεί, είναι απλά ότι “η 

άµεση καταπίεση των αυταρχικών πολιτικών συστηµάτων (δικτατορίες των 

αναπτυσσόµενων κρατών της Λατινικής Αµερικής και κοµµουνιστικά καθεστώτα 

στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη) έχουν αντικατασταθεί από έναν καταπιεστικό 

έλεγχο που επιβάλλει η παγκόσµια αγορά µε τρόπο εξίσου αναποτελεσµατικό και 

βίαιο ανάλογο µε αυτόν των αυταρχικών καθεστώτων”.182  

Στον αντίποδα των παραπάνω βρίσκονται επιχειρήµατα που υποστηρίζουν ότι 

από τη στιγµή που τα κράτη που συµµετέχουν στους οργανισµούς είναι δηµοκρατικά 

δεν µπορεί παρά και οι ίδιοι οι οργανισµοί να είναι δηµοκρατικοί. Η νοµιµότητα των 

αποφάσεων δεν µπορεί να αµφισβητείται από τη στιγµή που οι διεθνείς οργανισµοί 

κινούνται µέσα σε ένα πλαίσιο δηµοκρατικών νορµών και όσο τα κράτη παραµένουν 

υπόλογα στους πολίτες τους σχετικά µε τις αποφάσεις που λαµβάνονται στους 

παγκόσµιους οικονοµικούς οργανισµούς.183  

Επιπλέον, η συλλογική δράση θεωρείται ότι εξασφαλίζει στους πολίτες 

περισσότερα αγαθά από όσα θα τους εξασφάλιζαν τα κράτη αν δρούσαν ανεξάρτητα. 

Υποστηρίζεται έτσι ότι οι παγκόσµιοι οικονοµικοί οργανισµοί δίνουν την ευκαιρία 

στα κράτη να ρυθµίσουν αποτελεσµατικά τις εθνικές πολιτικές τους σύµφωνα µε τις 

υπάρχουσες διεθνείς οικονοµικές δοµές. Σύµφωνα µε τη λογική αυτή, οι παγκόσµιοι 

οικονοµικοί οργανισµοί αντιµετωπίζονται µάλλον ως µέρος της λύσης και όχι ως 

πρόβληµα στο δηµοκρατικό ζήτηµα που προκύπτει στη διεθνή πραγµατικότητα.184 

                                                 
182 Altvater, Elmar: The Growth Obsession, DIR and Institute for History, International and Social 
Studies, Aalborg University, 2001, σσ.17-19 
183Underhill, Geoffrey RD & Zhang, Xiaoke: Norms, Legitimacy and Global Financial Governance, 
World Economy and Finance Research Program Working Paper Series, Economic and Social Research 
Council, September 2006, σ.14  
184 Zurn, Michael: Global Governance and Legitimacy Problems, Government and Opposition, τεύχος 
39/2, άνοιξη 2004, σ.286 



 61 

Από την άλλη πλευρά υποστηρίζεται ότι στους παγκόσµιους αυτούς 

οργανισµούς η εκπροσώπηση των κρατών δεν είναι τόσο αντιπροσωπευτική ώστε να 

διασφαλίζονται τα δικαιώµατα όλων των πολιτών. Η συµµετοχή εκεί µονοπωλείται 

από οµάδες ελίτ που δε διεκδικούν παρά τα δικά τους συµφέροντα και µόνον. Το 

αποτέλεσµα είναι ιδιαίτερα οι ευπαθείς κοινωνικές οµάδες να αποκλείονται από τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων σε ζητήµατα πολιτικά που θα µπορούσαν να τους 

εξασφαλίσουν κοινωνικά δικαιώµατα, σε πολλές περιπτώσεις θεµελιώδη για την ίδια 

τους την επιβίωση.185 Σε αυτές τις περιπτώσεις συµπεραίνεται ότι ακόµα και αν οι 

κυβερνήσεις έχουν λόγο στους διακυβερνητικούς οργανισµούς, απουσιάζει η 

ικανότητα των πολιτών να επηρεάσουν τις αποφάσεις. Οι νεοφιλελεύθεροι όροι που 

ορίζουν τη νοµιµότητα ενός τέτοιου συστήµατος τελικά δεν ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες και στις διεκδικήσεις των ευπαθών οµάδων. 

Η απουσία της πολιτικής συναίνεσης, µιας θεµελιώδους δηµοκρατικής αξίας, 

θεωρείται πολύ σηµαντικό ζήτηµα αφού θέτει σε κίνδυνο την κοινωνική ισότητα. 

Υποστηρίζεται ότι στους διεθνείς οικονοµικούς οργανισµούς η διαδικασία λήψης 

αποφάσεων φαίνεται να έχει από-πολιτικοποιηθεί εφόσον οι εκπρόσωποι εκεί είναι σε 

θέση να αποφασίζουν πολιτικές χωρίς τη συναίνεση των πολιτών. Η κυριαρχία 

µεταφέρεται από τους εκλεγµένους εκπροσώπους του λαού σε “γραφεία υπουργών 

και πρωθυπουργών, οικονοµικών οµάδων ελίτ και κεντρικές τράπεζες” 186. 

Στο πλαίσιο που περιγράφηκε, το µέλλον των παραδοσιακά κοινωνικών 

υπηρεσιών αποτελεί πλέον θέµα εξωτερικής πολιτικής που αποφασίζεται από 

πολιτικές ελίτ απουσία µηχανισµών που θα επέβαλλαν στις ελίτ αυτές να λογοδοτούν 

στους πολίτες για τις αποφάσεις τους. Ως αποτέλεσµα οι πολίτες λόγω της ελάχιστης 

πληροφόρησης που λαµβάνουν σχετικά µε ζητήµατα που αφορούν θεµελιώδη 

κοινωνικά τους δικαιώµατα περιορίζονται σε έναν παθητικό ρόλο µε τα συµφέροντα 

συγκεκριµένων µειοψηφιών να κερδίζουν έδαφος. 

Χαρακτηριστική είναι η άποψη που υποστηρίζει ότι “Εάν οι αποφάσεις για τα 

κοινωνικά αγαθά λαµβάνονταν µε σύνεση, εάν στην τέλεια πλατωνική µορφή τους οι 

ελίτ διέθεταν την απαιτούµενη σύνεση και την επαρκή αρετή να χρησιµοποιήσουν τις 

γνώσεις τους για το κοινό καλό, και αν οι πολίτες δεν ήταν ικανοί να έχουν γνώµη ή 

είχαν γνώµη που όµως ήταν αντίθετη µε ίδια τους τα συµφέροντα, τότε θα µπορούσε 

                                                 
185 Banerjee, Subhabrata Bobby: Corporate Social Responsibility, the Good, the Bad and the Ugly, 
Edward Elgar Publishing, 2007, σσ.72-74 
186 Anderson, James (2003): σ.9 
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να έχει λόγο ύπαρξης ένα επιχείρηµα που θα υποστήριζε ότι οι πολιτικοί αρχηγοί και 

οι οµάδες ελίτ θα µπορούσαν να αναλάβουν τις αποφάσεις αυτές.”187 

Ο νεοφιλελευθερισµός δεν απειλεί µόνο τα οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτιστικά δικαιώµατα αλλά και τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς µε κυριότερο το 

δικαίωµα στη βιώσιµη ανάπτυξη και στο καθαρό περιβάλλον. Με γνώµονα το 

οικονοµικό κέρδος, αγαθά που προορίζονται για όλους όπως ο καθαρός αέρας, το 

νερό και το φαγητό γίνονται αντιληπτά από κράτη και πολυεθνικές επιχειρήσεις ως 

αποκλειστικά εµπορεύσιµα χωρίς να υπολογίζονται οι κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές συνέπειες που επιφέρει η αλόγιστη σπατάλη τους. Ακαδηµαϊκοί 

υποστηρίζουν ότι υπάρχει άµεση ανάγκη η δράση των διεθνών οικονοµικών 

οργανισµών να επαναπροσδιοριστεί µε πραγµατικά δηµοκρατικούς όρους οι οποίοι 

θα λειτουργούν ως κοινωνικά και οικολογικά όρια στην παγκόσµια εξέλιξη των 

πραγµάτων που σήµερα φαίνεται να ορίζεται αποκλειστικά από τους όρους της 

ελεύθερης αγοράς.188  

Για να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα, η συµµετοχή, η επιρροή και ο 

έλεγχος από πλευράς των πολιτών στις αποφάσεις που λαµβάνονται σε 

διακυβερνητικό επίπεδο οφείλουν να είναι ανάλογες τουλάχιστον µε αυτές που 

ισχύουν σε κρατικό επίπεδο. Οι ΜΚΟ όσο και να συµβάλλουν στην πληροφόρηση 

των πολιτών αποτυγχάνουν να παίξουν καθοριστικό ρόλο στη λήψη αποφάσεων που 

αφορούν κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήµατα εφόσον δε διαθέτουν ιδιότητα 

επίσηµης εκπροσώπησης µε δικαίωµα ψήφου στους διεθνείς οικονοµικούς 

οργανισµούς. Η δηµοκρατική νοµιµότητα οποιουδήποτε πλαισίου στο οποίο 

πολιτικές αποφάσεις λαµβάνονται απουσία κοινής συναίνεσης δεν µπορεί παρά να 

τίθεται υπό αµφισβήτηση.  

 

Παγκοσµιοποίηση και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα 

Τις προηγούµενες δεκαετίες όπως ήδη αναφέρθηκε παραπάνω, έχει σηµειωθεί 

σηµαντική αύξηση στην αλληλεπίδραση ανάµεσα στα κράτη λόγω των νέων 

συστηµάτων παραγωγής και της παγκόσµιας µεταφοράς κεφαλαίου που λειτούργησε 

ως εφαλτήριο για την εξάπλωση πληροφοριών και εικόνων µέσω των Μέσων 

Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ) αλλά και τη µαζική µετακίνηση πληθυσµών, είτε αυτοί 

                                                 
187 Shapiro, Ian & Hacker-Cordon Casiano (1999): σ.27 
188 Nonini, Donald Macon: The Global Idea of the Commons, Berghahn Books, New York, Oxford, 
2007, σσ.5-6 
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ήταν τουρίστες, είτε οικονοµικοί µετανάστες ή πρόσφυγες. Οι αιτίες και τα 

αποτελέσµατα του φαινοµένου αυτού που αποκτά διαστάσεις οικονοµικές, 

κοινωνικές, πολιτικές, πολιτισµικές, θρησκευτικές και νοµικές, συνθέτουν τη 

σηµερινή έννοια της παγκοσµιοποίησης που απασχολεί κυρίως κοινωνικούς και 

πολιτικούς επιστήµονες. 

Μετά τους δύο παγκόσµιους πολέµους ανάµεσα στις ηγεµονικές δυνάµεις του 

20ου αιώνα και µετά τον Ψυχρό Πόλεµο που ακολούθησε, η περίοδος της 

παγκοσµιοποίησης που διανύουµε δε χαρακτηρίζεται πια από ένοπλες συγκρούσεις 

ανάµεσα στα ισχυρά κράτη αλλά από συνεργασία, αλληλεξάρτηση και προσαρµογή 

στο νέο διεθνές σύστηµα. Οι πόλεµοι που λαµβάνουν χώρα την περίοδο αυτή είναι 

µικρότερης κλίµακας και αφορούν κράτη που δεν ανήκουν στη ∆ύση όµως 

ελέγχονται από τη ∆ύση µέσα από επιλεκτικές στρατιωτικές παρεµβάσεις, 

επιλεκτικές αποστολές διεθνούς βοήθειας και έλεγχο της δράσης των παγκόσµιων 

οικονοµικών οργανισµών στα κράτη αυτά. 

Παρόλα αυτά η απουσία γενικευµένων ένοπλων συγκρούσεων και µόνον δε 

φαίνεται να µπορεί να εγγυηθεί την παγκόσµια ευηµερία. Σύµφωνα µε µία άποψη “αν 

η κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και η πτώση του Τείχους του Βερολίνου 

επιβεβαίωσαν την αποτυχία του επαναστατικού µοντέλου, η σηµερινή κρίση της 

ευηµερίας στις αναπτυγµένες χώρες και η πλήρης απουσία κοινωνικής ευηµερίας στις 

αναπτυσσόµενες χώρες πιστοποιεί την αποτυχία του νέου αναµορφωτικού µοντέλου 

που επιχειρήθηκε να εφαρµοστεί ανά τον κόσµο.”189 

Το παγκόσµιο οικονοµικό µοντέλο που εφαρµόστηκε κρίνεται πως δεν 

κατάφερε παρά να διαχωρίσει τους παίκτες σε νικητές και χαµένους. Σχετικά µε την 

ανάπτυξη των εµπορικών περιφερειών υποστηρίζεται ότι αποκλεισµένα από την 

παγκόσµια οικονοµία για χρόνια, µεγάλα τµήµατα της Αφρικής, της Λατινικής 

Αµερικής και της Ασίας αντιµετωπίζουν µαζικό υποσιτισµό και επιδηµίες. Ακόµα και 

ένας οργανισµός ελίτ όπως το Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής της Νέας Υόρκης 

έχει αναγνωρίσει το γεγονός αυτό στο παρελθόν µε την παρακάτω τοποθέτηση: “Η 

παγκόσµια οικονοµία αποκλείει εκατοµµύρια άλλοτε ενεργών εργατών. Η ανισότητα, 

η ανεργία και η ενδηµική φτώχεια έχουν γίνει τα πρώτα από όσα η παγκόσµια αυτή 

οικονοµία παράγει.”190         

                                                 
189De Sousa Santos, Boaventura (2006), σσ.394-395  
190 Spring, Joel: Education and the Rise of Global Economy, Spring, 1998, σ.7 
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Αυτό που ορίζεται γενικά ως παγκοσµιοποίηση είναι “ένα ευρύ κοινωνικό 

πεδίο µέσα στο οποίο κυριαρχούσες οικονοµικές οµάδες, κράτη, ενδιαφέροντα και 

ιδεολογίες έρχονται σε σύγκρουση µε άλλες λιγότερο ισχυρές κοινωνικές οµάδες, 

κράτη, ενδιαφέροντα και ιδεολογίες σε παγκόσµια κλίµακα” 191. Ακόµα και αν µέσα 

στις ίδιες τις κυριαρχούσες οµάδες υπάρχουν συγκρούσεις και διαφωνίες, υπεράνω 

αυτών επικρατεί µία βασική συναίνεση ανάµεσα στα ισχυρότερα από τα µέλη τους –

τα κράτη της οµάδας G8-. Η συναίνεση αυτή προσδίδει στην παγκοσµιοποίηση 

χαρακτηριστικά που την κάνουν να κυριαρχεί έναντι των αδύναµων οµάδων οι οποίες 

καθίστανται θύµατα των άνισων εµπορικών ανταλλαγών.192 

Η συναίνεση που συνθέτει την παγκοσµιοποίηση βασίζεται σύµφωνα µε την 

παραπάνω θέση, σε ένα νεοφιλελεύθερο µοντέλο που ορίζει την παγκόσµια 

οικονοµία, τις κοινωνικές πολιτικές, τις σχέσεις κράτους-αστικής κοινωνίας και τις 

διεθνείς σχέσεις, ένα παγκόσµιο µοντέλο που λειτουργεί σύµφωνα µε τους όρους της 

νεοφιλελεύθερης οικονοµίας, της νεοφιλελεύθερης δηµοκρατίας, της αποδυνάµωσης 

του κράτους ως εγγυητή των κοινωνικών δικαιωµάτων και την προτεραιότητα ενός 

κράτους δικαίου που βασίζεται στο δικαστικό σύστηµα. Η συναίνεση των ισχυρών σε 

µία νεοφιλελεύθερη οικονοµία ορίζει ότι όλες οι εθνικές οικονοµίες οφείλουν να 

ανοίξουν τις αγορές τους σε µία διεθνή αγορά µε τις εσωτερικές τιµές να 

αναπροσαρµόζονται βάσει παγκόσµιας κλίµακας. Κύριο µέληµα των κρατών θα 

πρέπει να είναι ο τοµέας των εµπορικών εξαγωγών και στόχος οι νοµισµατικές και 

χρηµατοπιστωτικές πολιτικές να προσεγγίζονται µε βάση τη µείωση του 

πληθωρισµού. 

Σε µια τέτοια πραγµατικότητα είναι τα δικαιώµατα της ιδιωτικής περιουσίας 

που αρχικά θα πρέπει να προστατεύονται ακόµη και σε βάρος των κοινωνικών και για 

το λόγο αυτό η ελεύθερη διακίνηση πόρων, επενδύσεων και κεφαλαίων σε πολλές 

περιπτώσεις υπαγορεύει την πώληση κρατικών κοινωνικών υπηρεσιών σε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις. Με τον τρόπο αυτό, ο περιορισµός του κρατικού παρεµβατισµού στα 

οικονοµικά µπορεί να µεταφραστεί σε περιορισµό των κοινωνικών παροχών του 

κράτους µε τις απαραίτητες κοινωνικές πολιτικές να παραγκωνίζονται και τελικά οι 

ευπαθείς οµάδες να στερούνται των θεµελιωδών δικαιωµάτων τους. 

                                                 
191 Fisher, William & Ponniah, Tomas: Another World is Possible: Popular Alternatives to 
Globalization at the World Social Forum, Zed Books, Λονδίνο, 2003, σ.13 
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2006, σ.393  
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Έτσι, υποστηρίζεται ότι εξαιτίας της παγκοσµιοποίησης από τη µία 

εδραιώνεται η οικουµενικότητα και η απάλειψη των εθνικών συνόρων ενώ 

παράλληλα από την άλλη σαν ανταπάντηση στις καταστροφικές συνέπειές της 

παγκοσµιοποίησης στα ευπαθή κοινωνικά σύνολα και στο περιβάλλον παρατηρείται 

ότι αυξάνεται το αίσθηµα της εθνικής ταυτότητας, της τοπικής διαφορετικότητας και 

γενικά παρατηρείται µία τάση επιστροφής στις αξίες της τοπικής κοινότητας της κάθε 

οµάδας. Αυτή η “τοπικοποίηση” όπως έχει οριστεί, οφείλεται στις ριζικές αλλαγές 

που έχει επιφέρει η παγκοσµιοποίηση όπως είναι η δραµατική αύξηση της ανισότητας 

ανάµεσα σε πλούσια και φτωχά κράτη καθώς και σε πλούσιους και φτωχούς σε κάθε 

κράτος, οι οικολογικές καταστροφές, οι εθνοτικές διαµάχες, η διεθνής µαζική 

µετανάστευση, η αύξηση εµφύλιων πολέµων, το διεθνώς οργανωµένο έγκληµα, η 

ύπαρξη της επίσηµης δηµοκρατίας η οποία αναφέρθηκε προηγουµένως στην εργασία 

ως πολιτική προϋπόθεση για παροχή διεθνούς βοήθειας, η τροµοκρατία, η 

στρατοκρατία και άλλα.193 

Οι γνώσεις και οι πρακτικές της παγκοσµιοποίησης αφήνεται να εννοηθεί ότι 

ως ιεραρχικά ανώτερες των άλλων γνώσεων που συνθέτουν την εµπειρία του κόσµου 

δεν µπορεί παρά να επικρατούν διεθνώς. Έτσι η παγκοσµιοποίηση σε όλα τα επίπεδα 

που αφορά, από το επιστηµονικό µέχρι το πολιτικό, αντιµετωπίζεται ως ένα µη 

αναστρέψιµο φαινόµενο, ως ένα απλό γεγονός που συµβαίνει στην ανθρώπινη 

καθηµερινότητα. Σύµφωνα µε την επιστηµονική άποψη όµως, η παγκοσµιοποίηση 

συνθέτει ένα ουσιαστικά ιδεολογικό και πολιτικό κίνηµα που κρύβει περισσότερα 

από όσα φανερώνει και το οποίο αρχικά χαρακτηρίζεται από τη “λανθάνουσα 

τελεολογία του” 194. 

Βάσει της ανάλυσης αυτής η παγκοσµιοποίηση λάθος γίνεται αντιληπτή ως 

µία διαδικασία “στιγµιαία, αυτόµατη, αναπόφευκτη και µη αναστρέψιµη που 

εντείνεται και εξελίσσεται σύµφωνα µε µία εσωτερική λογική και έναν δυναµισµό 

αρκετά ισχυρό ώστε να επιβάλλεται σε κάθε εξωτερική παρέµβαση που δέχεται”. Το 

λάθος στο οποίο υποκύπτει µια τέτοια θεώρηση είναι ότι ανάγει τα αίτια της 

παγκοσµιοποίησης σε αποτελέσµατά της παραγνωρίζοντας το γεγονός ότι η 

παγκοσµιοποίηση καθώς και τα αποτελέσµατά της συντίθενται µέσα από έναν αριθµό 

                                                 
193 De Susa Santos (2006), σσ.393-394 
194 ό.π., σ.395 
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πολιτικών αποφάσεων που µπορούν να εντοπιστούν σε συγκεκριµένο χώρο και 

χρόνο
195. 

Ένα δεύτερο σφάλµα που σηµειώνεται στην ίδια θεώρηση είναι ότι δεν 

εντοπίζεται πουθενά διαχωρισµός ανάµεσα σε κράτη Βορρά και Νότου. Είτε σε 

οικονοµικό επίπεδο, είτε σε επίπεδο παραγωγής και κατανάλωσης, ο κόσµος 

θεωρείται ενσωµατωµένος σε µία ενιαία παγκόσµια οικονοµία που προσφέρει τις 

ίδιες ευκαιρίες σε όλους και χαρακτηρίζεται από πολλαπλές αλληλεπιδράσεις χωρίς 

το παγκόσµιο σύστηµα να διαχωρίζεται σε κέντρο και περιφέρεια και χωρίς να 

υπάρχει “Τρίτος Κόσµος”.196 Εδώ αντιπαραβάλλονται επιχειρήµατα που 

αποδεικνύουν τη ραγδαία αύξηση των ανισοτήτων ανάµεσα σε Βορρά και Νότο που 

έχει παρατηρηθεί τις τέσσερις τελευταίες δεκαετίες εξαιτίας των πρακτικών 

αποκλεισµού που εφαρµόζει η νεοφιλελεύθερη παγκοσµιοποίηση και υποστηρίζουν 

ότι κάθε µελέτη της παγκοσµιοποίησης οφείλει να διαχωρίζει τον αναπτυγµένο από 

τον αναπτυσσόµενο κόσµο. Ενδεικτικά σηµειώνεται ότι ένας τέτοιος διαχωρισµός 

µοιάζει απαραίτητος εφόσον σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία του ΟΗΕ οι βιοµηχανικά 

αναπτυγµένες χώρες της ∆ύσης που συνθέτουν το ¼ του παγκόσµιου πληθυσµού 

καταναλώνουν το 80% της παγκόσµιας καταναλώσιµης ενέργειας ενώ οι 

αναπτυσσόµενες χώρες καταναλώνουν 4 µε 7 φορές λιγότερους φυσικούς πόρους και 

ενέργεια σε σχέση µε τις ποσότητες που καταναλώνονται στη ∆ύση.197 

Το ίδιο αυτό επιχείρηµα περί ανισότητας ωστόσο φαίνεται να προβάλλεται 

υπέρ της παγκοσµιοποίησης ως απαραίτητη προϋπόθεση βιώσιµης ανάπτυξης στα 

κράτη της ∆ύσης τα οποία καταφέρνουν να απαλλάσσονται έστω και παροδικά από 

το περιβαλλοντικό κόστος των οικονοµικών πολιτικών τους µε το να µεταφέρουν τις 

ρυπογόνες δυτικές βιοµηχανίες στο έδαφος των αναπτυσσόµενων κρατών όπου 

ταυτόχρονα εξασφαλίζουν και χαµηλό κόστος παραγωγής λόγω του φτηνού 

εργατικού δυναµικού. Τα µέτρα περιβαλλοντικής προστασίας στα δυτικά 

βιοµηχανικά κράτη φαίνεται έτσι να ψηφίζονται µε κόστος τους φυσικούς πόρους 

των αγροτικών κοινοτήτων του “Τρίτου Κόσµου”. Έχει υποστηριχθεί πως µε τον 

τρόπο που µόλις περιγράφηκε, το φτωχότερο µέρος της ανθρωπότητας θυσιάζεται µε 

τους οικονοµικά ισχυρότερους παίκτες του παγκόσµιου οικονοµικού παιχνιδιού να 

                                                 
195 De Susa Santos (2006), σ.395 
196 ό.π. 
197 Silver, Cheryl Simone & DeFries, Ruth.S.: One Earth, One Future, Our Changing Global 
Environment, National Academies Press, 1990, σ.53 



 67 

συγκεντρώνουν περισσότερες πιθανότητες “να διατηρηθούν στη δηµοκρατία”198. 

Έτσι, η παγκοσµιοποίηση µπορεί από τη µία να θεωρείται το αποκορύφωµα της 

προόδου, της ελευθερίας και της αφθονίας για ένα µέρος της ανθρωπότητας ενώ 

ταυτόχρονα σε ένα άλλο µέρος της να επιφέρει κοινωνικό αποκλεισµό, κατάληψη και 

κατασπατάληση εδάφους και φυσικών πόρων καθώς και περιβαλλοντικές 

καταστροφές. 

Η επανάσταση της πληροφόρησης βέβαια όπως και η πρόοδος που 

σηµειώθηκε τις τελευταίες δεκαετίες στις τεχνολογίες της επικοινωνίας αποτελούν 

επίσης εκφάνσεις της παγκοσµιοποίησης που µπορούν να λειτουργήσουν ως µέσον 

προώθησης της παγκόσµιας αλληλεγγύης και του αντικαπιταλιστικού αγώνα. Αν 

δεχτούµε τον ορισµό που υποστηρίζει πως η παγκοσµιοποίηση δεν είναι παρά ένα 

σύνολο κοινωνικών σχέσεων που δροµολογεί συγκεκριµένα φαινόµενα τότε δεν 

µπορεί παρά να αναγνωρίσουµε την ύπαρξη διαφόρων τέτοιων κοινωνικών συνόλων 

και άρα διαφόρων παγκοσµιοποιήσεων.199 Το γεγονός ότι σήµερα επικρατεί µία µόνο 

αντίληψη της παγκοσµιοποίησης φανερώνει την επικράτηση µίας συγκεκριµένης 

οµάδας κοινωνικών σχέσεων που την υποστηρίζει, η οποία όµως ουσιαστικά είναι 

κάθε άλλο παρά παγκόσµια αφού συντίθεται αποκλειστικά σε ορισµένες τοπικότητες. 

Για να γίνει κατανοητή η παραπάνω θέση χρησιµοποιείται το παράδειγµα 

κοινωνικών οµάδων όπως οι αυτόχθονες της Βολιβίας, του Περού και της Κολοµβίας 

οι οποίοι µε την καλλιέργεια κόκας συµβάλλουν µεν στη διαµόρφωση ενός 

φαινοµένου παγκοσµιοποίησης προς όφελος του νεοφιλελευθερισµού όµως 

ταυτόχρονα οι ίδιοι παραµένουν εγκλωβισµένοι στην τοπικότητα των αγροτικών 

χωριών τους. Για να εδραιωθεί η παγκοσµιοποίηση δηλαδή σε αυτή την περίπτωση 

απαιτείται η συµβολή όχι µόνο της επικρατούσας τοπικότητας των ισχυρών της 

∆ύσης αλλά και των άλλων του Τρίτου Κόσµου. Έτσι γίνεται φανερό ότι σε µερικά 

φαινόµενα της παγκοσµιοποίησης –όπως είναι η επικράτηση της αγγλικής ως 

παγκόσµιας γλώσσας, η διάδοση του αµερικανικού κινηµατογράφου, η υιοθέτηση 

κοινής νοµοθεσίας περί πνευµατικής ιδιοκτησίας- µία και ισχυρή τοπικότητα 

καταφέρνει να επικρατήσει και να ενσωµατώσει τις αξίες της στον υπόλοιπο κόσµο 

ενώ αντίθετα στο παράδειγµα που αναφέρθηκε παραπάνω, η ισχυρή αυτή τοπικότητα 

                                                 
198Lane, Jan-Eric & Ersson, Svante O.: Democracy, A Comparative Approach, Routledge, 2003, σ.44 
199 De Susa Santos (2006), σ.395 
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χρειάζεται να χρησιµοποιήσει σύµφωνα µε τα συµφέροντά της και άλλες 

τοπικότητες.200 

Η τελευταία αυτή περίπτωση συγκεντρώνει φαινόµενα όπως είναι η απάλειψη 

του τοπικού εµπορίου και της παραδοσιακής αγροτικής καλλιέργειας ως µέρος της 

“δοµικής προσαρµογής” των αναπτυσσόµενων χωρών στις απαιτήσεις της 

παγκόσµιας αγοράς µε καταστροφικά αποτελέσµατα για τους γηγενείς πληθυσµούς, η 

αποψίλωση και η µαζική καταστροφή των φυσικών πηγών σε εδάφη του Τρίτου 

Κόσµου ως τρόπο αποπληρωµής δηµοσίου εξωτερικού χρέους, οι µισθοί εξαθλίωσης 

που προσφέρουν οι πολυεθνικές επιχειρήσεις στους εργαζόµενους του Τρίτου 

Κόσµου οι οποίοι καταδικάζονται χωρίς εναλλακτικές. 

Αυτές οι δύο διαφορετικές διαδικασίες παγκοσµιοποίησης λειτουργούν 

συµπληρωµατικά και συνθέτουν τη σύγχρονη πραγµατικότητα του 

νεοφιλελευθερισµού που εδραιώνει την κυριαρχία ισχυρών βιοµηχανικών κρατών και 

καπιταλιστικών οµάδων ανά τον κόσµο. Εάν υποθέσουµε ότι το υπάρχον πλαίσιο 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων διαµορφώθηκε και αυτό µετά από συγκρούσεις ανάµεσα 

στις διάφορες κοινωνικές οµάδες όπως συνέβη και µε τα φαινόµενα της 

παγκοσµιοποίησης που τελικά επικράτησαν, τότε το σύστηµα υπεράσπισης των 

δικαιωµάτων σήµερα δεν µπορεί παρά να αντιπροσωπεύει τις αξίες του 

νεοφιλελευθερισµού. Έτσι µπορούν να διαπιστωθούν οι λόγοι για τους οποίους τα 

αστικά και πολιτικά δικαιώµατα έχουν σαφή και ξεκάθαρη προτεραιότητα σε σχέση 

µε τα οικονοµικά και κοινωνικά. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα σύµφωνα µε αυτή τη 

θεώρηση, κάθε άλλο παρά βαθιά συναισθηµατικά, απλά λειτουργούν ως ενισχυτικά 

της νεοφιλελεύθερης δηµοκρατίας. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται: “Οι ελεύθερες 

εκλογές και οι ελεύθερες αγορές είναι οι δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος: το κοινό 

καλό γίνεται αντιληπτό ως κάτι που µπορεί να επιτευχθεί µέσω της δράσης υλιστικών 

ατόµων που εµπλέκονται σε ανταγωνιστικές ανταλλαγές µε την ελάχιστη δυνατή 

κρατική παρέµβαση.”201 

                                                 
200 De Susa Santos (2006), σ.397 
201 De Susa Santos (2006), σ.394 
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Κεφάλαιο 4: ∆ιασφάλιση των κοινωνικών δικαιωµάτων 

 

Όπως είναι φανερό από τα προηγούµενα κεφάλαια της εργασίας, τα κράτη, αν 

και δεσµεύονται από διεθνείς συµβάσεις να εγγυώνται µε κάθε δυνατό τρόπο τα 

κοινωνικά δικαιώµατα σε όλους τους ανθρώπους, στη νεοφιλελεύθερη 

πραγµατικότητα δρουν µάλλον ως οικονοµικοί παίκτες της παγκόσµιας ανάπτυξης 

παραβλέποντας τις σχετικές µε τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώµατα 

υποχρεώσεις τους µε αποτέλεσµα οι πλειοψηφίες των ανθρώπων του 

αναπτυσσόµενου κόσµου καθώς και οι περιθωριοποιηµένες κοινωνικά οµάδες σε 

κάθε κράτος να αναγκάζονται να ζουν σε συνθήκες εξαθλίωσης που τους στερούν την 

ανθρώπινή τους αξιοπρέπεια καθώς επίσης και το δικαίωµά τους να ζουν σε ένα 

καθαρό και βιώσιµο φυσικό περιβάλλον. Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο της εργασίας 

δεν επιχειρείται να παρουσιαστούν τρόποι για την αντιµετώπιση µεµονωµένων 

περιπτώσεων καταπάτησης κοινωνικών δικαιωµάτων αλλά συλλογικές λύσεις για τη 

δηµιουργία µίας άλλης πραγµατικότητας που θα βασίζεται στον ανθρωπισµό και την 

αλληλεγγύη.    

 

Ανάγκη ∆ιασφάλισης των Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων 

Ανά τον κόσµο 840 εκατοµµύρια ανθρώπων είναι χρόνια υποσιτισµένοι, 11 

εκατοµµύρια παιδιών πεθαίνουν πριν φτάσουν την ηλικία των 5 ετών και πάνω από 

100 εκατοµµύρια –τα περισσότερα εκ των οποίων είναι κορίτσια- δεν έχουν 

πρόσβαση στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.202 Η τεράστια οικονοµική και κοινωνική 

ανισότητα σήµερα αποτελεί πραγµατικότητα σε κάθε χώρα ανεξάρτητα από το 

πολίτευµα και τους δείκτες ανάπτυξής της. Αυτή η πραγµατικότητα δεν οφείλεται σε 

έλλειψη απαραίτητων φυσικών πόρων αλλά στην απροθυµία, την αδιαφορία και τις 

διακρίσεις στις οποίες επιδίδονται κράτη και ιδιώτες. Ολόκληρες οµάδες πληθυσµών 

όπως φτωχοί, αγρότες χωρών του Τρίτου Κόσµου, εθνικές µειονότητες, ιθαγενείς, 

γυναίκες, άνθρωποι µε µεταδιδόµενες ασθένειες, νοητικά προβλήµατα και άλλοι 

παραγκωνίζονται και στερούνται τα θεµελιώδη τους δικαιώµατα ως αποτέλεσµα 

διακρίσεων και κοινωνικής αδικίας.      

Η πείνα, η έλλειψη στέγης και οι ασθένειες λόγω έλλειψης απαραίτητων 

φυσικών πόρων και κοινωνικών υποδοµών δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται πια ως 

                                                 
202 Human Rights for Human Dignity, A Primer on Economic, Social and Cultural Rights, Amnesty 
International Publications, 2005, σ.6 
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αναπόφευκτο κοινωνικό φαινόµενο ή ως αποτέλεσµα τυχαίων φυσικών καταστροφών 

αφού αποτελεί ξεκάθαρη καταπάτηση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών δικαιωµάτων του ανθρώπου. Τα κράτη πέρα από τις εσωτερικές τους 

υποχρεώσεις και τις διεθνείς οικονοµικές τους υποχρεώσεις οφείλουν να 

ανταποκρίνονται κατ’ αρχήν στις διεθνείς δεσµεύσεις που έχουν αναλάβει να 

σέβονται, να προστατεύουν και να εξασφαλίζουν τα δικαιώµατα αυτά τα οποία 

αποτελούν ισότιµη κατηγορία δικαιωµάτων µε τα αστικά και πολιτικά όπως ορίζει η 

∆ιακήρυξη της Βιέννης του 1993.203 Για να γίνει αυτό, όλα τα κράτη, ανεξάρτητα από 

την οικονοµική τους ισχύ και τη γεωγραφική τους θέση οφείλουν να αντιληφθούν ότι 

µέσα στις υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει είναι και ο έλεγχος της δράσης των 

πολυεθνικών επιχειρήσεων ώστε να προλαµβάνονται οι κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές καταστροφές που σήµερα γίνονται αντιληπτές ως µια µη 

αναστρέψιµη πραγµατικότητα. 

Ακόµη και πλούσια και ισχυρά κράτη αποδεικνύεται καθηµερινά ότι 

αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους να δοθεί ένα τέλος στην 

πείνα και τις ασθένειες καθώς και να περιοριστεί ο αριθµός των αναλφάβητων και 

άστεγων όχι µόνο διεθνώς αλλά και στο εσωτερικό τους. Σε αναφορά της ∆ιεθνούς 

Αµνηστίας αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι “παρά τις µεγαλόπνοες εκδηλώσεις 

ενδιαφέροντος και δηλώσεις καλής θέλησης, η διεθνής κοινότητα τάσσεται σιωπηρά 

υπέρ της απαξίωσης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων εκατοµµυρίων ανθρώπων από τις 

κυβερνήσεις”204. 

Η υπεράσπιση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων 

συνεχίζει να αντιµετωπίζεται από τις κυβερνήσεις µε άρνηση και σκεπτικισµό. Το 

ιδιωτικό συµφέρον υπερισχύει σαν αξία και αποτελεί προτεραιότητα των 

κυβερνήσεων µε αποτέλεσµα να υποτιµούνται οι διεθνείς υποχρεώσεις των κρατών 

απέναντι στα κοινωνικά δικαιώµατα µε πρώτα θύµατα αυτής της κατάστασης τις 

ευπαθείς κοινωνικές οµάδες ανά τον κόσµο. Η άρνηση των κρατών να παραδεχτούν 

την καταπάτηση των δικαιωµάτων αυτών υποβοηθιέται από το ίδιο το διεθνές 

πλαίσιο που τα προστατεύει εφόσον ούτε µέσα από τις κυρωµένες διακηρύξεις και 

συµβάσεις ορίζονται ξεκάθαρα οι περιπτώσεις καταπάτησης και οι καταπατητές, ούτε 

και προβλέπονται ανάλογες αποζηµιώσεις των θυµάτων.      

                                                 
203 ∆ιακήρυξη της Βιέννης και Πρόγραµµα ∆ράσης, διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 
http://www.unhchr.ch/huridocda/huridoca.nsf/(symbol)/a.conf.157.23.en , 9/11/2010 
204 Human Rights for Human Dignity, A Primer on Economic, Social and Cultural Rights, Amnesty 
International Publications, 2005, σ.7  
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Για την ανατροπή της σύγχρονης αυτής κατάστασης τα κράτη δεν αρκεί να 

δρουν ως αυτόνοµοι παίκτες στο διεθνές σύστηµα αλλά ως µία διεθνής κοινότητα που 

αντιλαµβάνεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα ως άµεση προτεραιότητα και έτσι 

αποφασίζει να δρα συλλογικά. Η προώθηση και η υπεράσπιση των δικαιωµάτων είναι 

σηµαντικό να υποστηρίζεται και από τη συλλογική δράση των πολιτών οι οποίοι 

µέσα από ουσιαστική πληροφόρηση µπορούν να εντοπίζουν περιπτώσεις 

καταπάτησης δικαιωµάτων και να πιέζουν τις κυβερνήσεις για αλλαγή της 

παγκόσµιας κατάστασης. Η καταπάτηση των κοινωνικών δικαιωµάτων είναι η ίδια η 

καταπάτηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας η σηµασία της οποίας ορίζεται στο πρώτο 

από τα άρθρα της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα.205 

  

Ανάπτυξη µέσα από τα ∆ικαιώµατα: Η Νέα Πρόταση του ΟΗΕ  

Η σηµασία της ενσωµάτωσης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στις διεθνείς 

αναπτυξιακές πολιτικές που άρχισαν να εφαρµόζονται µετά το ∆εύτερο Παγκόσµιο 

Πόλεµο αναγνωρίζεται από όργανα του ΟΗΕ το 2000 στα πλαίσια του 

Προγράµµατος Ανάπτυξης του ΟΗΕ. Στην αναφορά που συντάσσεται για την 

ανάπτυξη τονίζεται ότι: “Ένα επαρκές επίπεδο διαβίωσης, επαρκής τροφή, ιατρική 

περίθαλψη και άλλες κοινωνικές παροχές δεν αποτελούν απλούς στόχους της 

αναπτυξιακής πολιτικής. Αποτελούν ανθρώπινα δικαιώµατα αναπόσπαστα από την 

ανθρώπινη ελευθερία και αξιοπρέπεια… Είναι (τα δικαιώµατα) διεκδικήσεις ενός 

συστήµατος κοινωνικών παροχών –νορµών, θεσµών, νόµων- που µπορούν να 

εξασφαλίζουν την απόλαυση των δικαιωµάτων αυτών. Επιπλέον, είναι υποχρέωση 

των κρατών και άλλων να εφαρµόζουν τις πολιτικές αυτές ώστε να διασφαλίζονται οι 

κοινωνικές παροχές” 206  

Θεωρείται ωστόσο ότι η ύπαρξη της παραπάνω αναφοράς ελάχιστα έχει να 

προσφέρει ουσιαστικά εφόσον τα κύρια όργανα του ΟΗΕ καθώς και παγκόσµιοι 

οικονοµικοί οργανισµοί όπως η Παγκόσµια Τράπεζα και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο δεν έλαβαν κανένα απολύτως µέτρο ώστε να ενσωµατώσουν ανάλογες 

προβλέψεις για την προστασία των δικαιωµάτων στις πολιτικές τους ακόµα και σε 

περιπτώσεις που η δράση τους επηρέαζε ξεκάθαρα τη διασφάλιση των κοινωνικών 

δικαιωµάτων από τα κράτη. 

                                                 
205 ∆ιακήρυξη διαθέσιµη στην ιστοσελίδα http://www.un.org/en/documents/udhr/index.shtml, 
25/2/2011  
206 United Nations Development Program, Human Development Report, 2000, σ.73   
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Η ενσωµάτωση των εθνικών οικονοµιών στην παγκόσµια οικονοµία, η 

απελευθέρωση του εµπορίου και η ιδιωτικοποίηση κρατικών υπηρεσιών θεωρήθηκαν 

απαραίτητες διαδικασίες που θα προωθούσαν τη διεθνή ανάπτυξη. Το µέτρο της 

ιδιωτικοποίησης όµως αφορά -στις περισσότερες περιπτώσεις χωρίς να γίνεται 

κανένας διαχωρισµός- και κρατικές υπηρεσίες απαραίτητες για τη διασφάλιση 

ζωτικής σηµασίας οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων. Η νέα 

σύλληψη της ιδέας της ανάπτυξης που προτάθηκε το 2000, χωρίς να βασίζεται πια σε 

οικονοµικούς δείκτες αλλά στην κοινωνική δικαιοσύνη, απαιτεί οι διαδικασίες της 

ιδιωτικοποίησης να περιορίζονται από τα κράτη ώστε να µη θέτουν ούτε στο 

ελάχιστο σε κίνδυνο την πρόσβαση όλων σε υπηρεσίες άµεσα συνδεδεµένες µε το 

δικαίωµα στο νερό, στις υπηρεσίες υγείας και στην εκπαίδευση.207  

Το 1986 όταν η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ κυρώνει τη ∆ιακήρυξη για το 

∆ικαίωµα στην Ανάπτυξη επιχειρείται για πρώτη φορά να συνδεθεί η αναπτυξιακή 

διαδικασία που ακολουθούν τα κράτη µε τις υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει τα 

τελευταία στον τοµέα τω δικαιωµάτων. Στη ∆ιακήρυξη χαρακτηριστικά αναφέρεται 

ότι “Το δικαίωµα στην ανάπτυξη είναι αναφαίρετο δικαίωµα στο όνοµα του οποίου 

κάθε άνθρωπος και όλοι οι λαοί έχουν δικαιοδοσία να συµµετέχουν, να συµβάλλουν 

και να απολαµβάνουν οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική ανάπτυξη στα 

πλαίσια της οποίας όλα τα ανθρώπινα δικαιώµατα και οι θεµελιώσεις ελευθερίες 

µπορούν να πραγµατοποιηθούν πλήρως.”208 

Ακόµα σηµαντικότερη για την ενσωµάτωση των δικαιωµάτων στον τοµέα της 

ανάπτυξης θεωρείται η ∆ιακήρυξη της Βιέννης του 1993 όπου αναφέρεται ότι “Οι 

παράγοντες στον τοµέα της ανάπτυξης θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη την αµοιβαία 

σχέση ανάµεσα στην ανάπτυξη, τη δηµοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Η 

συνεργασία θα πρέπει να βασίζεται στο διάλογο και τη διαφάνεια.”209 Η αναφορά σε 

όλους τους εµπλεκόµενους παράγοντες στα αναπτυξιακά προγράµµατα είναι 

σηµαντική γιατί αναγνωρίζει και τις υποχρεώσεις των πολυεθνικών επιχειρήσεων ως 

προς τα δικαιώµατα και έτσι γίνεται ένα πρώτο βήµα οι επιχειρήσεις να θεωρούνται 

άµεσα υπεύθυνες για τις καταπατήσεις δικαιωµάτων που προκαλεί η δράση τους. 

                                                 
207 Human Rights for Human Dignity, A Primer on Economic, Social and Cultural Rights, Amnesty 
International Publications, 2005, σ.19  
208 ∆ιακήρυξη διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα http://www.unhchr.ch/html/menu3/b/74.htm, 
27/2/11 
209 ∆ιακήρυξη της Βιέννης και Πρόγραµµα ∆ράσης, Άρθρο 74, διαθέσιµο στην 
ιστοσελίδαhttp://www.unhchr.ch/huridocda/huridoca.nsf/(Symbol)/A.CONF.157.23.En?OpenDocume
nt, 27//2/11  
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Ανάλογα αναγνωρίζεται η υποχρέωσή τους να προλαµβάνουν τέτοιες καταπατήσεις 

στη σφαίρα δράσης τους.210 Κάτι τέτοιο φυσικά σε καµία περίπτωση δεν απαλλάσσει 

τα ίδια τα κράτη –είτε αυτά παρέχουν διεθνή αναπτυξιακή βοήθεια είτε τη δέχονται- 

από τις υποχρεώσεις τους να διασφαλίζουν στο µέγιστο των δυνατοτήτων τους τα 

κοινωνικά δικαιώµατα µε το να µελετούν διεξοδικά τις επιπτώσεις που µπορεί να 

επιφέρουν τα αναπτυξιακά σχέδια που εγκρίνουν ως µέλη παγκόσµιων οικονοµικών 

οργανισµών.   

Τα Προγράµµατα ∆οµικής Προσαρµογής που εφαρµόστηκαν στα διάφορα 

κράτη υπό την αιγίδα της ΠΤ και του ∆ΝΤ στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και στις 

αρχές του 1990 παρόλα αυτά, είναι γεγονός ότι απαιτούσαν µειώσεις της δηµόσιας 

κάλυψης δαπανών για κοινωνικές υπηρεσίες όπως η ιατρική περίθαλψη και η 

εκπαίδευση ενώ όριζαν χρέωση των υπηρεσιών αυτών στους πολίτες µε αποτέλεσµα 

οι φτωχοί να στερούνται πια τα κοινωνικά τους δικαιώµατα. Στην κατάσταση αυτή, οι 

οικονοµικοί οργανισµοί απάντησαν το 1999 µε τα “στρατηγικά δελτία µείωσης της 

φτώχιας” που χορηγήθηκαν ως οικονοµική βοήθεια στα χρεωµένα κράτη. Τα δελτία 

αυτά όµως, σε κανένα από τα οποία η ελάχιστη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη δεν 

αναγνωρίζεται ως ανθρώπινο δικαίωµα, σχολιάστηκε ότι στόχο είχαν να κερδίσουν 

τις εντυπώσεις αφού στην πράξη δε βελτίωσαν καθόλου την κατάσταση µε τις 

ευπαθείς οµάδες των κρατών να παραµένουν χωρίς πρόσβαση στις υπηρεσίες από τις 

οποίες είχαν προηγουµένως αποκλειστεί.211 

Πέρα από τους αντικειµενικούς στόχους και τα αποτελέσµατα στα οποία 

στοχεύει η νεοφιλελεύθερη θεώρηση της παγκόσµιας ανάπτυξης, το µοντέλο που 

βασίζεται στα ανθρώπινα δικαιώµατα δίνει προβάδισµα στις αρχές της συµµετοχής 

και της ισότητας των πολιτών και αντιπροτείνεται ως µία εναλλακτική και 

προοδευτική λύση για την καταπολέµηση της φτώχιας και των ανισοτήτων. Το 

µοντέλο αυτό ορίζει τους πολίτες ως δικαιούχους των κοινωνικών αγαθών µε 

αντίστοιχες υποχρεώσεις και προϋποθέτει την ενεργή συµµετοχή τους στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων ενώ οι κρατικοί και µη παράγοντες της ανάπτυξης 

γίνονται αντιληπτοί ως φορείς υποχρεώσεων µε άµεση υποχρέωση την 

πραγµατοποίηση των προβλέψεων για τα ανθρώπινα δικαιώµατα.212 

                                                 
210 Human Rights for Human Dignity, A Primer on Economic, Social and Cultural Rights, Amnesty 
International Publications, 2005, σ.50 
211 ό.π. σ.51 
212 UN Report of the Second Interagency Workshop on Implementing a Human Rights-Based 
Approach in the Context of UN Reform, Attachment: The Human Rights-Based Approach to 
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Η εφαρµογή ενός τέτοιου µοντέλου θα µπορούσε να σηµατοδοτήσει µία 

σηµαντική αλλαγή αφού ό, τι µέχρι σήµερα αποτελεί ανθρώπινη ανάγκη θα 

µετατρεπόταν σε νόµιµη διεκδίκηση µε τη δικαιοσύνη να µην αντιµετωπίζεται πια ως 

απλή φιλανθρωπία. Η δικαιοδοσία που δίνεται βάσει του µοντέλου σε όλους τους 

πολίτες να ενηµερώνονται για τις πολιτικές που σχεδιάζονται και να µπορούν να 

αρθρώσουν λόγο σύµφωνα µε τις ανάγκες τους θα µπορούσε να αλλάξει τους όρους 

της σηµερινής ανάπτυξης. Σε µία τέτοια πραγµατικότητα, κράτη, επιχειρήσεις και 

οµάδες συµφερόντων, ως φορείς υποχρεώσεων πια σε τοπικό, εθνικό, περιφερειακό 

και διεθνές επίπεδο θα λογοδοτούν και θα συναποφασίζουν µε τους πολίτες για τις 

πολιτικές που σχεδιάζουν µε απαραίτητη προϋπόθεση να µην απειλούν τα 

δικαιώµατα των ευπαθών οµάδων. Επιπλέον, οι ΜΚΟ φαίνεται να παίζουν µεγάλο 

ρόλο στην εγγύηση της διαφάνειας δράσης των οικονοµικών αυτών παραγόντων 

αφού σύµφωνα µε το νέο µοντέλο ανάπτυξης που προτείνεται θα τους δίνεται 

επίσηµος ρόλος παρατηρητή στις διαδικασίες ώστε να επιτυγχάνεται η αντικειµενική 

ενηµέρωση των πολιτών.213  

Η βιώσιµη ανάπτυξη από προσανατολισµένη στο οικονοµικό κέρδος κρίνεται 

απαραίτητο να αλλάξει κατεύθυνση δίνοντας προτεραιότητα στην καταπολέµηση της 

φτώχειας, της ανισότητας και των διακρίσεων. Αυτό προαπαιτεί οι ίδιοι οι πολίτες να 

ενεργοποιηθούν ώστε να µάθουν τον τρόπο µε τον οποίο το υπάρχον νοµικό πλαίσιο, 

οι εθνικές και οι διεθνείς πολιτικές µπορούν να λειτουργήσουν προς όφελός τους. 

Χρειάζεται επίσης η κατάλληλη γνώση ώστε οι άνθρωποι στο σύνολό τους και όχι οι 

οργανισµοί ανάπτυξης να ρυθµίζουν τη λειτουργία των κοινωνικών υπηρεσιών µε 

τρόπο που να εξασφαλίζει τα κοινωνικά δικαιώµατα για τους ίδιους. Σύµφωνα µε µία 

άποψη η αυτό-οργάνωση των ανθρώπων στις κοινότητές τους είναι η µόνη εγγυήτρια 

λύση για την καταπολέµηση της φτώχειας και την προστασία του περιβάλλοντος.214 

Γνωρίζοντας καλύτερα από τον καθένα το φυσικό περιβάλλον στο οποίο ζουν και τις 

ανάγκες τους, οι κοινότητες, µέσα από την ευαισθησία τους και όχι µέσα από την 

τεχνοκρατική γνώση, θεωρείται ότι αποτελούν τη µοναδική ελπίδα για το περιβάλλον 

και για την ανθρωπότητα.   

 

                                                                                                                                            
Development Cooperation- Towards a Common Understanding Among UN Agencies, 5-7 Μαΐου 
2003, διαθέσιµη στην ιστοσελίδα http://www.undp.org/governance/cdromhr/homepage.html, 28/2/11 
213 ό.π. 
214Filmer-Wilson, Emilie: The Human Rights-Based Approach to Development: The Right to Water, 
Netherlands Institute of Human Rights, 2005, σσ.11-21  
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Άλλες λύσεις 

Εκτός από το µοντέλο ανάπτυξης που προτείνει ο ΟΗΕ υπάρχουν και άλλες 

θεωρίες για την ενίσχυση των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

δικαιωµάτων. Εναλλακτικά έχει προταθεί ο κοσµοπολιτισµός ως απάντηση στα 

παγκόσµια προβλήµατα που προκαλεί η παγκοσµιοποίηση. Σύµφωνα µε τη θεωρία 

αυτή, ευπαθείς τοπικές κοινωνικές οµάδες και κινήµατα µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν την επανάσταση της τεχνολογίας και της πληροφόρησης προς 

όφελος τους και να συνδεθούν σε ένα παγκόσµιο δίκτυο επικοινωνίας µε στόχο να 

εναντιωθούν στον κοινωνικό αποκλεισµό, την καταστροφή των εδαφών τους και του 

οικοσυστήµατος καθώς και την πολιτική και την πολιτιστική καταπίεση που 

υφίστανται.215 

∆ιαφορετικά κοινωνικά κινήµατα που εργάζονται για τα δικαιώµατα των 

γυναικών, των παιδιών, των ιθαγενών, των φτωχών, των µεταναστών, των 

προσφύγων και άλλων αποδεικνύουν καθηµερινά µε ποιους τρόπους οι οµάδες αυτές 

στερούνται τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά τους δικαιώµατα και 

υποδεικνύουν τις απαραίτητες αλλαγές που χρειάζεται να γίνουν στο νοµικό πλαίσιο 

και στις πολιτικές που εφαρµόζονται για την αποκατάσταση της κατάστασης. Εφόσον 

ο στόχος όλων των παραπάνω οµάδων είναι κοινός, η κοινή δράση τους σε διεθνές 

επίπεδο αποτελεί βασική προϋπόθεση του κοσµοπολιτισµού που προτείνεται αντί της 

παγκοσµιοποίησης.   

Το παγκόσµιο δίκτυο που περιγράφεται αναφέρεται σε µία δια-δραστική 

σχέση ανάµεσα σε άλλα µικρότερα δίκτυα κρατών του Νότου αλλά και του δυτικού 

κόσµου που µε τη βοήθεια αποφασιστικών ΜΚΟ θα εργάζονται για την αλληλεγγύη. 

Με δεδοµένη τη συνεργασία των οµάδων ελίτ στον παγκόσµιο οικονοµικό τοµέα, 

κρίνεται ως απαραίτητη η ύπαρξη και µίας αντίστοιχης παγκόσµιας εργατικής τάξης 

ώστε να προωθείται ο διάλογος και η συνεργασία ανάµεσα στους διάφορους 

περιφερειακούς εργατικούς οργανισµούς. Εφόσον οι ίδιες βιοµηχανίες κολοσσοί 

δραστηριοποιούνται σε πολλές χώρες κυρίως του αναπτυσσόµενου κόσµου, είναι 

σηµαντικό οι εργαζόµενοι που απασχολούνται στην ίδια πολυεθνική, σε οποιοδήποτε 

µέρος και αν βρίσκονται, να έχουν τη δυνατότητα να συντονίζουν µαζικά τη δράση 

τους ενάντια στις απάνθρωπες συνθήκες εργασίας που υφίστανται, στα µεροκάµατα 

που δεν εξασφαλίζουν την αξιοπρεπή επιβίωσή τους και στις πρακτικές διακρίσεων 

                                                 
215 De Sousa Santos, Boaventura (2006), σσ.397-398  
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που εφαρµόζονται στον τοµέα της εργασίας. Για την αποτελεσµατική δράση του 

εργατικού αυτού δικτύου απαιτείται και η συνεργασία µε ανάλογα διεθνή δίκτυα 

νοµικών οργανισµών και οργανισµών ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  

Σύµφωνα µε την παραπάνω θεώρηση, µέχρι σήµερα η δυτική ιδεολογία και το 

δυτικό σύστηµα αξιών ήταν αυτά που κατάφεραν να εδραιωθούν σε ολόκληρο τον 

κόσµο µε αµφιλεγόµενα αποτελέσµατα. Ο κοσµοπολιτισµός που προτείνεται, 

αντίθετα, αναφέρεται στην πρωτοβουλία των καταπιεσµένων οµάδων από όλον τον 

κόσµο να οργανώσουν την αντίστασή τους σε µία αταξική βάση ενάντια στον 

κοινωνικό αποκλεισµό, τις διακρίσεις βάσει φύλου, τις φυλετικές διακρίσεις, τις 

θρησκευτικές διακρίσεις και τις εκδηλώσεις ρατσισµού µε όποιον τρόπο και αν 

εκφράζονται.216 Μέσα από τη δικτυωµένη δράση τοπικών οµάδων σε παγκόσµιο 

επίπεδο όχι µόνο η ισότητα αλλά και η αυτονοµία όπως και η αναγνώριση της 

διαφοράς µπορούν να γίνουν τα µέσα που θα αποκαταστήσουν όλα τα δικαιώµατα για 

όλους τους ανθρώπους. 

∆εν παραβλέπονται όµως και οι κίνδυνοι που µπορεί να εµπεριέχει η 

εφαρµογή ενός τέτοιου µοντέλου το οποίο µπορεί τελικά να αποδειχθεί ασταθές και 

προβληµατικό.217 Ως αντίµαχος στον ηγεµονικό χαρακτήρα του νεοφιλελευθερισµού, 

ο κοσµοπολιτισµός µπορεί να παρουσιάσει στην εξέλιξή του όµοια ηγεµονικά 

χαρακτηριστικά. Αυτό µπορεί να συµβεί γιατί οι στιγµατισµένες οµάδες που 

καλούνται να αναλάβουν δράση δε γνωρίζουν παρά τη δηµοκρατία του 

νεοφιλελευθερισµού η οποία συνθέτει το χαρακτήρα της µέσα από στοιχεία 

σύγχρονου ολοκληρωτισµού, συντηρητισµού των πολιτικών και οικονοµικών ελίτ 

καθώς και µέσα από µια τεχνοκρατική προσέγγιση της ανάπτυξης. Πέρα από τη 

συντονισµένη δράση τους δηλαδή, τα κοινωνικά δίκτυα καλούνται µέσα από µία 

εσωτερική θεωρητική αναζήτηση να διαχωρίσουν τη σύγχρονη σύλληψη της άνισης 

συµµετοχικής δηµοκρατίας από την ισότιµη συµµετοχική δηµοκρατία που θα 

επιχειρήσουν να εδραιώσουν.218     

Η δράση του δυτικού κόσµου στον αναπτυσσόµενο φροντίζει ώστε οι 

κάτοικοι του πρώτου να ωφελούνται χωρίς να ενηµερώνονται για την πραγµατική 

κατάσταση. Αυτή η έλλειψη πληροφόρησης δεν επιτρέπει στους πολίτες να 

αντιληφθούν το µέγεθος της δυσαναλογίας που υπάρχει ανάµεσα στους δύο κόσµους 

                                                 
216 De Sousa Santos, Boaventura (2006), σ.398 
217 ό.π. 
218 De Sousa Santos, Boaventura (2006), σ.398 
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ώστε να πιέσουν για εναλλακτικές λύσεις οι οποίες θα εξασφαλίζουν βιώσιµη ύπαρξη 

για ανθρώπους και φύση. Μέσα από το σύστηµα της παγκόσµιας βιοµηχανίας 

προωθείται στη ∆ύση η µαζική κατανάλωση και η διασκέδαση ως βασικές 

προϋποθέσεις της ατοµικής ευτυχίας ενώ αποκρύπτεται έντεχνα το γεγονός ότι το ίδιο 

αυτό σύστηµα λειτουργεί στον Τρίτο Κόσµο ως “µηχανή κοινωνικής αδικίας”219. 

Ακόµα και από τους περισσότερους θεσµούς -µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τα 

εκπαιδευτικά συστήµατα των κρατών- φαίνεται να λείπουν ρεύµατα σκέψης και 

θεωρίες που να µπορούν να καλλιεργήσουν έναν απλό προβληµατισµό σχετικά µε την 

πραγµατικότητα που παράγει το παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα.             

Στις χώρες του Νότου η όµως πραγµατικότητα γίνεται αντιληπτή ως ένας 

ιδεολογικός εξαναγκασµός που σε πρακτικό επίπεδο µεταφράζεται σε συνθήκες 

εξαθλίωσης για τις συντριπτικές πλειοψηφίες των κατοίκων. Από το Νότο βέβαια δε 

λείπουν και ισχυρές οµάδες ελίτ οι οποίες αποτελούν σύµφωνα µε τον Santos “το 

µικρό κόσµο του ιµπεριαλιστικού Νότου που λειτουργεί ως αντιπροσωπεία του 

παγκόσµιου Βορά στον παγκόσµιο Νότο” 220. Για την ανατροπή της πραγµατικότητας 

αυτής είναι σηµαντικό να υιοθετηθεί µία νέα αντίληψη της οικουµενικότητας που να 

βασίζεται σε διαφορετικές αξίες από αυτές του ατοµικιστικού κέρδους ακόµα και 

µέσα από την κατασπατάληση των φυσικών πόρων ή την αγοραπωλησία κοινωνικών 

αγαθών απαραίτητων για την ανθρώπινη επιβίωση που δεν επιδέχονται πώλησης και 

όµως έχουν καταληφθεί από την αγορά. Η γνώση της παγκοσµιοποίησης που σήµερα 

αναγνωρίζεται ακόµα ως ιεραρχικά ανώτερη των άλλων είναι αυτή που µέσα σε λίγα 

χρόνια έχει επιφέρει το φαινόµενο του θερµοκηπίου, τεράστιες οικολογικές 

καταστροφές, πυρηνικούς πολέµους, απαξίωση της ανθρώπινης ύπαρξης, εξαφάνιση 

των φυσικών πηγών, αύξηση της κοινωνικής αδικίας και γέννηση µιας νέας µορφής 

“κοινωνικού δεσποτισµού”221, ενός νέου παγκόσµιου κοινωνικού καθεστώτος που 

χαρακτηρίζεται από τεράστια ανισοκατανοµή δύναµης και ιεραρχίας ανάµεσα στις 

διάφορες κοινωνικές οµάδες.    

Η καινούργια αυτή γνώση και η νέα αντίληψη της ζωής και της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας µπορεί να προέλθει από διάφορες κοινωνικές εµπειρίες στον κόσµο 

όπως από τα οικολογικά και τα κοινωνικά κινήµατα όλων των περιθωριοποιηµένων 

οµάδων, τα αγροτικά κινήµατα, τα κινήµατα ιθαγενών, τα φεµινιστικά κινήµατα, τα 

                                                 
219 De Sousa Santos, Boaventura (2009), σ.10 
220 De Sousa Santos, Boaventura (2009), σ.9 
221 ό.π. σ.12 
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κινήµατα της λεσβιακής, γκέι, µπαϊσέξουαλ και τρανς κοινότητας καθώς και από 

άλλα. Η κοινωνική και η περιβαλλοντική ευηµερία, οι δύο όψεις του ίδιου 

νοµίσµατος, µπορούν να διασφαλιστούν µόνο µε την ύπαρξη ορίων της ανθρώπινης 

δραστηριότητας τα οποία δεν πρόκειται να θέσει ο νεοφιλελευθερισµός.  

Τα κοινωνικά κινήµατα που µόλις αναφέρθηκαν δε χρειάζεται να πάρουν τα 

ίδια τη δύναµη για να φέρουν την αλλαγή αλλά να µετατρέψουν τη δύναµη αυτή µε 

το να διαµορφώσουν µια εναλλακτική κοινωνία που µε τη στάση της θα απορρίψει τις 

σηµερινές πρακτικές. Τα κινήµατα για να πετύχουν πρέπει να επιβεβαιώσουν την 

πιθανότητα ότι µε την ισότιµη ενσωµάτωση του Νότου ένας άλλος κόσµος είναι 

δυνατόν να υπάρξει, ακόµα και αν κανείς δεν µπορεί να ξέρει πώς θα µοιάζει ο 

κόσµος αυτός.222 Η ηθική διάσταση της κοινωνικής αλλαγής που φέρνει πρώτη από 

τις αξίες τον ανθρωπισµό µπορεί να διαδίδεται όχι µόνο µέσω των κινηµάτων αλλά 

και µε πολλούς άλλους τρόπους όπως µέσα από την επιστήµη, τις θρησκείες ή τις 

τέχνες αρκεί όλοι οι κοινωνικοί παράγοντες και οι οµάδες να δρουν συλλογικά για 

την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µε όποιον τρόπο και αν τα 

τελευταία γίνονται αντιληπτά.   

                                                 
222 De Sousa Santos, Boaventura (2009), σσ.12-13 
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Συµπεράσµατα 

Το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 

∆ικαιώµατα, τα Προαιρετικά Πρωτόκολλα καθώς επίσης και τα Γενικά Σχόλια για τα 

δικαιώµατα τρίτης γενιάς αν και περιέχουν σηµαντικές προβλέψεις δε θεσµοθετούν 

ουσιαστικούς µηχανισµούς που να εξασφαλίζουν ότι τα κράτη ανταποκρίνονται στις 

διεθνείς δεσµεύσεις τους ως προς τα απαραίτητα για την ανθρώπινη ύπαρξη 

οικονοµικά και κοινωνικά αλλά και περιβαλλοντικά δικαιώµατα. Τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα χαρακτηρίστηκαν στο σύνολό τους από τη ∆ιακήρυξη της Βιέννης και το 

Πρόγραµµα ∆ράσης του 1993 ως αδιαίρετα, αλληλοεξαρτώµενα και 

αλληλοσχετιζόµενα. Παρόλα αυτά η εξασφάλιση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών δικαιωµάτων κρίνεται αµφίβολη αν λάβει κανείς υπόψη τα σηµαντικά 

κενά που παρουσιάζει ο µηχανισµός της Επιτροπής για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά 

και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα για τον έλεγχο των κρατών ως προς τις υποχρεώσεις 

τους. Οι αδυναµίες του συστήµατος των κοινωνικών δικαιωµάτων είναι περισσότερο 

από εµφανείς ιδιαίτερα στους περιφερειακούς ευρωπαϊκούς οργανισµούς οι οποίοι 

σχετίζονται µε τα δικαιώµατα. Η κοινωνική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα 

κοινωνικά δικαιώµατα αποδεικνύεται ιδιαίτερα αδύναµη και περιορισµένη ιδίως όταν 

αντιπαραβάλλεται µε την περισσότερο εντατική και αποτελεσµατική δράση των ίδιων 

οργανισµών σε ό, τι αφορά την προστασία των αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων. 

Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου που 

λειτουργεί στα πλαίσια του Συµβουλίου της Ευρώπης έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα 

ουσιαστικός για την ενίσχυση και την εξασφάλιση των αστικών και των πολιτικών 

δικαιωµάτων. Αντίθετα, ο µηχανισµός αναφορών για τα οικονοµικά και κοινωνικά 

δικαιώµατα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη ελάχιστα έχει συµβάλλει στην 

εξασφάλισή τους. Το γεγονός ότι µάλλον τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα 

υπερτονίζονται έναντι των υπολοίπων είναι σύµφωνα µε αναλυτές αποτέλεσµα του 

“ευρωκεντρισµού” αλλά και απαραίτητη προϋπόθεση για να λειτουργήσει η 

παγκόσµια οικονοµία υπό τους όρους του νεοφιλελευθερισµού και της 

παγκοσµιοποίησης. Με την εδραίωση του νεοφιλελευθερισµού από τη δεκαετία του 

1970 και µετά η ιδεολογία της ελεύθερης αγοράς έρχεται να αντικαταστήσει τις 

αποικιοκρατικές πολιτικές που επικρατούσαν στο παρελθόν. Οι παγκόσµιοι 

οικονοµικοί οργανισµοί διαθέτουν πια ενεργό ρόλο στη διαµόρφωση των πολιτικών 

των κρατών και καθορίζουν την παγκόσµια οικονοµική και κοινωνική 

πραγµατικότητα. Όσο οι οικονοµικοί αυτοί οργανισµοί υποβιβάζουν τη σηµασία των 
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κοινωνικών πολιτικών των κρατών για χάρη της “παγκόσµιας ανάπτυξης” τόσο η 

ανάπτυξη αυτή αποµακρύνεται από το να γίνει µία πραγµατικά βιώσιµη ανάπτυξη για 

όλους τους ανθρώπους και για το περιβάλλον τους. Η πραγµατική προστασία των 

κοινωνικών δικαιωµάτων µπορεί να επιτευχθεί λοιπόν µόνο µέσα από την 

αναθεώρηση των όρων της ανάπτυξης καθώς και των σηµερινών αξιών και 

προτεραιοτήτων. Μέσα από ένα παγκόσµιο µοντέλο ανάπτυξης προσανατολισµένο 

στα δικαιώµατα αλλά και µέσα από πιο αποφασιστικές λύσεις όπως είναι η 

συντονισµένη δράση κοινωνικών κινηµάτων από όλον τον κόσµο για την καθιέρωση 

του “κοσµοπολιτισµού”, τα κοινωνικά δικαιώµατα µπορούν να κατοχυρωθούν και 

µαζί µε την ανθρώπινη επιβίωση και αξιοπρέπεια να εξασφαλίσουν και στις επόµενες 

γενιές –σε οποιοδήποτε σηµείο του κόσµου και σε οποιονδήποτε πολιτισµό και αν 

ανήκουν- ένα βιώσιµο φυσικό περιβάλλον µε επαρκείς πόρους για την ευηµερία τους.                 
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διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 

http://www.hri.org/docs/Helsinki75.html#H4.7, 08/02/2011.  

• Conference on Security and Co-operation in Europe, Budapest Summit 

Declaration διαθέσιµη στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 

http://www1.umn.edu/humanrts/osce/new/Human-Dimension.html, 

08/02/2011. 

• Ευρωπαϊκή Ένωση, Συνθήκη του Μάαστριχτ για την Ευρωπαϊκή Ένωση ή 

Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 

http://europa.eu/legislation_summaries/economic_and_monetary_affairs/instit

utional_and_economic_framework/treaties_maastricht_el.htm, 01/03/2011.   

• Ευρωπαϊκή Ένωση, Συνθήκη της Λισαβόνας διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 

http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML, 

01/03/2011. 

• Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 92/441/ΕΟΚ και 92/442/ΕΟΚ 

διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
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www.aueb.gr/.../European%20social%20and%20employment%20policies.ppt, 

02/03/2011. 

• The Maastricht Guidelines on Violations of Economic, Social and Cultural 

Rights διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 

http://www1.umn.edu/humanrts/instree/Maastrichtguidelines_.html, 

27/02/2011. 

• Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Οδηγίες 98/59/ΕΚ, 2001/23/ΕΚ, 

2008/94/ΕΚ, και 94/33/ΕΚ διαθέσιµες στις ιστοσελίδες: http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31998L0059:EL:HTM

L, http://www.esee.gr/page.asp?id=2400, http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2008:283:0036:01:EL:HT

ML, http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:1994L0033:200706

28:EL:PDF αντίστοιχα, 02/03/2011. 

• Λευκή Βίβλος “Μαζί για την Υγεία: Στρατηγική Προσέγγιση της ΕΕ για την 

περίοδο 2008-2013”, 2007 διαθέσιµη στην ιστοσελίδα 

http://europa.eu/documentation/official-docs/white-papers/index_el.htm, 

02/03/2011.  

• Επιτροπή και Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Κανονισµός 1107/2006 

διαθέσιµος στην ιστοσελίδα http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2006:204:0001:01:EL:HT

ML, 02/03/2011.  

• Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαθέσιµος 

στην ιστοσελίδα http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_el.pdf, 

03/03/2011.   

• Council of Europe, Treaty of London διαθέσιµο στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 

http://conventions.coe.int/Treaty/en/Treaties/html/001.htm, 03/03/2011.  

• Συνθήκη για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας διαθέσιµη 

στην ιστοσελίδα 

http://europa.eu/legislation_summaries/institutional_affairs/treaties/treaties_ee

c_el.htm, 25/01/2011. 
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• Επιτροπή Νοµικών Θεµάτων και ∆ιεθνών Αρχών Εργασίας, Μέτρα Σχετικά 

µε την Εκπροσώπηση των Εργοδοτών και των Εργαζοµένων στη ∆ιεθνή 

∆ιάσκεψη Εργασίας: Σχετικά µε την Τριµερή Ανισοκατανοµή ανάµεσα στους 

υποψήφιους, ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας, Γενεύη, Μάρτιος 2010, 307η 

Συνεδρίαση. Πρακτικά Συνεδρίασης διαθέσιµα στα αγγλικά στην ιστοσελίδα 

http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---

relconf/documents/meetingdocument/wcms_123461.pdf, 23/02/2011.  

 

Ιστοσελίδες 

• http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=685&langId=el&intPageId=131 

• http://www.2010againstpoverty.eu/?langid=el 

• http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/g24232

_el.htm 

• http://europa.eu/generalreport/el/1997/elx50597.htm 

• http://www.tee.gr/online/epikaira/1999/2037/pg076.shtml 

• http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=961&langId=el  

• http://www.europarl.europa.eu/parliament/public/staticDisplay.do?id=137&pa

geRank=3&language=EL 

• http://en.wikipedia.org/wiki/G8 

 

 

 

 

 

 
 
 

 


